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Аналізується місце і роль освіти 
в контексті еволюції таких форм 

духовно-практичного освоєння сві-
ту, як наука, культура, мистецтво, 
мораль, релігія тощо; автор ствер-
джує, що освіта у всі часи й для всіх 

народів слугувала полем узагаль-
нення матеріального і духовного до-
свіду, а відтак – полем навчання та 

виховання нових поколінь, загаль-
ним стрижнем, який визначає осно-

вний контент історії, слугує фор-
муванню мислення (розуму), об-

рамленого духом гуманізму та лю-
дяності; у різні епохи взаємодія цих 
екзистенцій мала різний характер, 

однак загальна тенденція – звер-
нення до розуму як основного і віч-

Ключові слова: людина, освіта, куль
тура, праця, цивілізація, виховання.

озвиток освіти як основного 
інституту відтворення й упо-
тужнення людського капіта-
лу є завданням цивілізаційної 
ваги та значення. Украй акту-
альним воно є й для України. 
В нинішніх умовах його осно-

вні питання концентруються навколо Кон-
цепції «Нова українська школа» та недав-
но прийнятого (2017) закону України «Про 
освіту». Знання, компетенції, цінності роз-
глядаються при цьому як своєрідні центри 

Р

ного (помноженого на працю) дже-
рела прогресу людської цивілізації й 

долучення до нього (освіта та ви-
ховання) підростаючих поколінь 

залишається закономірністю, яка 
визначає людське обличчя цивілі-

зації. Прагнення до єдності заради 
формування духовного єства (на-
укового, морального, художнього і 

т.п.) людини та виховання працьо-
витості розглядаються як головні 

домінанти (парадигми) модерніза-
ції української освіти.

ОСВІТА 
В КОНТЕКСТІ 
ДУХОВНОЇ 
ЕВОЛЮЦІЇ 
ЦИВІЛІЗАЦІЇ

© Андрущенко В., 2018
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біфуркації, з  освоєнням яких ми зможемо 
відшукати той філософський камінь, який, 
зрештою, зробить народ освіченим, розум-
ним і перспективним, поставить українську 
спільноту на рейки цивілізаційного поступу. 

Важливим у цьому ж контексті є дослі-
дження впливу на зміст освіти та вихован-
ня цивілізаційних змін, відображення та 
узагальнення яких забезпечують різнома-
нітні форми духовно-практичного освоєн-
ня світу – наука і релігія, мистецтво і мо-
раль, філософія та ін. Зміст освіти викрис-
талізовується в горнилі їх органічної взає-
модії. Аналіз цього процесу на тлі загаль-
нолюдської історії допоможе суспільству 
усвідомити ідеал, до якого ми прагнемо і 
який намагаємось реалізувати.  

Завдання розвитку освіти, її облашту-
вання відповідно до викликів часу було й 
залишається актуальним у всі історичні 
часи для всіх народів і культур світу. Щоб 
бути цивілізованими, люди мають бути 
освіченими, культурними, вихованими в 
самому широкому розумінні цих понять. 
Задля цього вони створювали й розвивали 
такі форми духовно-практичного осягнен-
ня світу, як наука і мораль, релігія і мисте-
цтво, політика і т. ін. Їх надбання, посиле-
ні соціально-культурним досвідом, через 
освіту та виховання передавались підроста-
ючим поколінням, які мірою їх освоєння та 
в контексті можливостей епохи входили в 
життя, утверджувались у ньому як суб’єкти 
історичної діяльності. 

 Звичайно, у різні історичні часи і в різ-
них народів означене завдання вирішува-
лось по-різному. Нерідко воно відсовува-
лось на другий чи третій план, делегува-
лось тільки соціально верхнім верствам на-
селення, здійснювалось як насильство над 
особистістю. Однак більшою мірою історію 
характеризує закономірність упорядкова-
ної (для свого часу) організації освітньо-
виховного процесу, який, зрештою, забез-
печував підготовку розумних, дієздатних 
особистостей, що вели за собою маси лю-
дей і разом з ними рухали вперед історію, 
створювали й відтворювали її нові й новіт-
ні цивілізаційні формоутворення. 

Історія твориться розумом і працею лю-
дей – вільних і підневільних, рабовлас-

ників і рабів, патриціїв і плебеїв, героїв і 
простолюдинів. Міра (і характер) участі в 
цьому процесі кожної із зазначених груп, 
звичайно, різна. Вона визначається, на-
самперед, умовами їх соціального буття. 
Але не тільки. Значною мірою ця участь 
обумовлена рівнем отриманої ними осві-
ти та культури. Історія засвідчує, що лю-
дина освічена й вихована піднімається до 
висот глибокого осягнення історії, дося-
гає прозорого бачення майбутнього й од-
ночасно повертає, дарує їй (й утверджує 
в ній) духовно світле, гуманістичне, пер-
спективне. Сформовані просвітництвом 
духовно-гуманістичні ідеї та погляди роз-
гортають горизонти цивілізації й одночас-
но забезпечують її якісну вищість в істо-
рії. Й оскільки подібні ідеї оволодівають 
людьми як відлуння загального духу циві-
лізації (через науку, культуру, релігію, мо-
раль та інші форми духовно-практичного 
освоєння світу), насамперед завдяки осві-
ті і вихованню, саме цей феномен я розгля-
даю як один з основних чинників цивіліза-
ційного розвитку людства. 

Роль освіти (просвітництва) і вихован-
ня підростаючих поколінь в історичному 
поступі цивілізацій була незаперечною, але 
різною. Власне, такою ж вона є і в наші дні. 
Навряд чи знайдемо батьків (окрім маргі-
нальних верств населення), які б не прагли 
дати власній дитині належну освіту і вихо-
вання. Заразом при реалізації цього завдан-
ня позиції людей різняться. Нерідко їх ба-
жання стримується нестачею коштів. Дехто 
обстоює лише елементарний (початковий) 
рівень освіти як нібито достатній для по-
вноцінного життя в соціумі. Інші «влашто-
вують» свою дитину в найбільш престиж-
ний університет або ж посилають її на на-
вчання за кордон, вважаючи, що саме там 
вона отримає те, що виведе її на верхні по-
верхи суспільної ієрархії. Однак, незалеж-
но від експектацій, з якими люди підходять 
до формування системи освіти, ланцюг 
«людина-освіта-культура-цивілізація» від 
найдавніших часів і до наших днів не тіль-
ки не послаблюється, але й усе більш зміц-
нюється. 

Цивілізаційними називають суспіль
ства, якісна характеристика яких ви
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значається духом гуманізму і людянос
ті. Щоправда, перші дослідники цивіліза-
ції (В. Гумбольдт, М. Данилевський, В. Мі-
рабо, П. Сорокін, А. Тойнбі, Адам Фергю-
сон, Л. Февр та ін.) на передній план ви-
водили такі показники, як соціальна ста-
більність та самоорганізація, матеріаль-
на забезпеченість, упорядкованість форм 
спілкування людей, рівень суспільних до-
сягнень тощо. Водночас кожен з них біль-
шою чи меншою мірою ідентифікував ци-
вілізаційний процес з усвідомленням міс-
ця і ролі людини, глибиною і якістю осмис-
лення нею власної присутності в ньо-
му, розвитку її самосвідомості, духовнос-
ті та моралі. Становлення таких суспільств 
пов’язується із завершенням періоду вар-
варства, який знаменується появою пи-
семності (Морган), розподілу праці та кла-
сів (Енгельс), виникнення ремесел, форму-
ванням малих та великих міст тощо. Голов
ною ж ознакою цивілізації поступово ви
кристалізувалось  розуміння порядку, в 
якому людина постає не тільки як дійо
ва особа – суб’єкт соціальних змін, але й 
як «міра всіх речей» (Протагор) – само
цінна особистість, міра розвитку духов
ності і культури.  «…Цивілізація почина-
ється там, – зазначає О. Пахльовська, – де 
є повага до людини, до її прав, її потреб» 
[5, c. 254]. 

Здавалося б, це положення особливих 
заперечень не викликало. Однак упродовж 
епох воно втілювалось у життя вкрай су-
перечливо і непослідовно. На ранніх стаді-
ях цивілізаційного розвитку людства озна-
чене розуміння делегувалось лише панів-
ним класам; раби, якими ставали боржни-
ки, бранці (полонені) на полях воєн, по-
карані злочинці, покинуті діти, діти рабів 
тощо, під поняття «людяності» не підпада-
ли й сприймались, скоріше, як «знаряддя, 
що розмовляє» (Аристотель).  До часу на-
писання Біблії рабство було вже добре вста-
новленим суспільним інститутом й існува-
ло в усіх більш-менш розвинених країнах 
світу.

Історики вирізняють кілька етапів у 
розвитку цивілізації. Критерії їх еволюції 
пов’язуються, насамперед, з матеріальними 
досягненнями людей. І це зрозуміло. До-

сягнення у сфері матеріальної культури є 
загально зримим свідченням прогресу. Ду-
ховні надбання, як правило, розглядались 
лише як чинники другого або ж навіть тре-
тього порядку й здебільшого в розрахунок 
не брались. Розмова про їх значення в жит-
ті людини, а відтак – у визначенні якості 
самого життя велась похапцем, поверхово. 
Між тим, з розвитком історії, а в її лоні – 
науки і філософії, релігії і моралі – усе 
більш яскраво викристалізовувалось про-
зрінням, висловленим у свій час знамени-
тим Мойсеєм у зверненні до іудеїв: «не хлі-
бом єдиним живе людина, але всяким сло-
вом, що виходить з уст господа» (Другоза-
коння 8: 3). Людство все більш наверталось 
до висновку про те, що людина не може за-
довольнятись лише матеріальним; вона має 
духовні запити, які з розвитком історії все 
більш рельєфно заявляли про своє значен-
ня практично у всіх світових культурах. А 
це означає, що велич цивілізації утвер
джується не тільки й не стільки мате
ріальним, скільки духовним чином: будь 
які речі можуть створюватись людиною 
для людини, а можуть бути й «ворожими» 
щодо неї, підпорядковувати людину іншим 
людям, поневолювати її. Рівень (і якість) 
цивілізації у зазначених випадках є різним. 
Він визначається її (цивілізації) загальним 
духом, який формується й утверджуєть-
ся як світорозуміння людей засобами ду-
ховно-практичного осягнення світу – нау-
кою і релігією, культурою і освітою, мисте-
цтвом і мораллю, політикою й іншими фор-
мами суспільної свідомості. Проникаючи в 
таїнство соціального й усвідомлюючи сенс 
життя – людсько-людяні форми співвідно-
шення добра і зла, істини і справедливос-
ті, люди вибудовують свій спосіб його здій-
снення, створюють цивілізації, комфортні 
для одних і проблемні для інших. Ідея ком-
фортної цивілізації «для всіх» (соціалісти-
утопісти, марксизм) є не більше, як рожева 
мрія історії. 

Форми духовно-практичного осягнен-
ня світу, наука, освіта і релігія і т.п., з од-
ного боку, суттєво відрізняються між собою 
за предметом своєї рефлексії, метою, задля 
досягнення якої вони створювались, соці-
альною роллю, яку вони відіграють у сус-
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пільстві, та формовисловленнями отрима-
ного результату. Історія знає періоди орга-
нічної взаємодії цих феноменів, їх непри-
миренної ворожнечі, більш-менш помірко-
ваного терпіння одного щодо іншого (своє-
рідного мирного співіснування) й плідної 
співпраці, де результати, здобуті в лоні од-
нієї з форм осягнення світу, органічно до-
повнювались результатами іншої. Означені 
особливості закономірно відображалися в 
освіті, яка у різні часи делегувала (більшою 
мірою нав’язувала) особистості різноспря-
мовані пріоритети. Найбільш плідними (і 
людяними) періодами в житті людства 
були цивілізації, що формувались на за
садах єдності означених форм, їх плідної 
взаємодії. 

Як особливі форми духовно-практично-
го осягнення світу означені феномени ви-
никли на рубежі того історичного періо-
ду, який К. Ясперс називає «осьовою віс-
сю історії» (див.: «Духовна ситуація часу», 
«Філософська віра», «Витоки історії та її 
ціль»). Це – період між 800 і 200 роками 
до нашої ери. Йому передував розпад тися-
чолітніх культур, проникнення в сутність 
яких закрито непереборними нашаруван-
нями історичного часу. Як стверджують 
К. Ясперс і ряд інших дослідників, почат-
ки людської історії (В. Алексєєв, Ю. Бром-
лєй, Л. Морган, А. Тейлор, Д. Фрезер), у 
цей період жили, подорожували й дарували 
людям перли неперевершеної мудрості За-
ратустра і Магомет, виникали світові релі-
гії, створювались перші філософські вчен-
ня та школи, оформлялись інтелектуаль-
но-освітні анклави людства. Великим учи-
телем людства в цей час був знаменитий 
китайський філософ Конфуцій. Не виклю-
чаючи окремі сюжети, які спонукали до зі-
ткнення та протистояння, можна констату-
вати, що релігія, наука й освіта (а разом з 
ними філософія, мистецтво, політика, мо-
раль і т.ін.) у цей час існували в тісній взає-
модії і взаємній доповненості. 

Специфічною рисою первісної культури 
був її синкретизм (нерозчлененість), коли 
ні форми свідомості, ні види діяльності, ні 
форми культури не відділялися і не проти-
ставлялися одне одному. Будь-який вид ді-

яльності передбачав і містив у собі всі інші. 
Цей синкретизм супроводжував їх взаємо-
дію на ранніх етапах осьового часу історії. 
Подальший розвиток цивілізації, індивіду-
алізація форм діяльності, а заразом і духо-
вно-практичного осягнення світу поглиб-
лював, а протистояння між ними – поси-
лював. Своєрідною прикордонною зоною, 
яка створювала можливості для співпраці, 
залишалась філософія. Однак з часом на-
віть вона не могла упередити розмежуван-
ня, яке поглиблювалось. Розум і віра, істи-
на і справедливість, а вслід за ними доб ро і 
краса все більшою мірою ставали одне для 
одного різними, чужими, а інколи й воро-
жими величинами. Можна собі тільки уя-
вити, які концепти вони делегували в осві-
ту, які виховні настанови «виписували» по-
колінням, які входили в життя!

Античність, що ввійшла в історію як ко-
лиска людської цивілізації, базувалась на 
суперечливому співіснуванні форм сус-
пільної свідомості. Поряд з філософією 
(як наукою), яка прагла добратись до іс-
тини, мирно співіснували міфологічні уяв-
лення про богів і героїв, які, за переконан-
ням древніх мислителів, визначали розви-
ток історії (Зевс, Прометей, Ікар, Геракл та 
ін.). Спираючись на означені уявлення, то-
гочасна література (Гомер) формувала ес-
тетичні і моральні цінності людей, заклада-
ла підвалини просвітництва; моральна фі-
лософія обґрунтовувала принципи вихо-
вання підростаючого покоління. А у сво-
їй єдності вони утверджували ідеал люди-
ни (досконалої як фізично, так і духовно), 
дух єдності людини і природи, необхіднос-
ті її пізнання, досягнення порядку, основа-
ному на законах. Основою такого способу 
життя визнавався розум, людська мудрість, 
на зміцнення яких «працювали» всі форми 
духовно-практичного осягнення світу. Зро-
зуміло, все це делегувалось вільній людині, 
рабовласнику. Жінки та раби, які, за пере-
конанням Аристотеля, не могли бути гро-
мадянами в силу власної природи, залиша-
лись за межами ідеалу, а відтак – за межами 
суспільного добробуту та комфорту. 

Єдність і односпрямованість, здава
лося б різнопланових духовних формо
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утворень, які заломлювались в освіт
ньовиховній системі античного світу, 
сформували ідеал людини, який з часом 
утвердився як основа педагогіки гума
нізму, пізніше – як генотип педагогічної 
традиції Західної цивілізації – ідею все
бічного розвитку особистості, її освіче
ності й культури, фізичної і моральної 
досконалості. Центром цього ідеалу був 
розум. 

Занепад античної цивілізації розпо-
чався з усвідомлення обмежених можли-
востей розуму. Як (помилково?) вважа-
ли древні мислителі, «людський розум» не 
здатен «зняти покривало з божественного 
лику Ізіди» (Геракліт) [1], «охопити при-
роду», проникнути в її суть, а відтак ство-
рити духовну платформу комфортного, за-
безпеченого життя. Осягнення природи 
(«лику Ізіди – Артеміди») вони делегували 
мистецтву. Як показав подальший хід істо-
рії, первісні уми людства практично не по-
милялись. Однак повне прозріння, а з ним 
і віра в безмежну силу розуму настане че-
рез півтора тисячоліття. Дорога до «віри в 
силу розуму» й утвердження першочерго-
вого значення освіти та виховання люди-
ни пролягала через Просвітництво та Рене-
санс. Цивілізаційну оцінку їх досягнень дав 
І. Кант. А відповідальність за відродження 
авторитету розуму взяв на себе Геґель. 

Це буде потім, а зараз склалось так, як 
склалось. «На допомогу» розуму люди «по-
кликали» Бога. Європейський світ увій-
шов у тривалу й суперечливу стадію се-
редньовіччя – період цивілізаційного роз-
витку від V століття (падіння Римської 
імперії і Велике переселення народів) до 
епохи Відродження та Реформації, кі-
нець XV – поч. XVI ст. Його дух форму-
вався через розходження (розбіжність) і 
суперечність між основними формами сус-
пільної свідомості й утвердження автори-
тету релігії. Наука, філософія, мораль втра-
чають свій автономний статус (і автори-
тет!), який вони мали в період античнос-
ті, й стають прислужницями теології. На 
заміну авторитету розуму утверджувався 
авторитет віри.  «Не повіриш – не зрозумі-
єш», – зазначав один із найзначніших пред-
ставників релігійної філософії Аврелій Ав-

густин (354–430 н.е.). Відлунням теологіч-
ного повороту духовного розвою цивілі-
зації стало утвердження освіти, основною 
платформою якої було вивчення Біблії.   

Довгий час у суспільстві панувала дум-
ка, що засноване на домінантах релігій-
ного духу середньовіччя є періодом зане-
паду цивілізаційного розвитку людства. 
Нині подіб ний погляд переосмислюється. 
Поза всяким сумнівом, релігія внесла свій 
контраст у розвиток цивілізації, однак не 
скільки обмежила його, скільки канонізу-
вала в контексті власного світосприйнят-
тя і світорозуміння як божественного. Вона 
переслідувала науку, відторгала філософію, 
нав’язувала суспільству естетичні смаки й 
моральні норми, обмежувала свободу вибо-
ру, підпорядковувала порядку, обумовлено-
му «божественними настановами» (всесил-
ля інквізиції, спалення Дж. Бруно, переслі-
дування М. Коперніка та ін.). Водночас у 
лоні монастирів проводились наукові до-
слідження, формувались перші університе-
ти, визрівали вчення, які довгий час слугу-
вали (а в багатьох випадках слугують і по-
нині) змістовно-визначеним суспільним 
ідеалом для людства. Такі знаменитості, як 
Августин Блаженний, Ансельм Кантербе-
рійський, Томас Аквінський та ін. подару-
вали людству вчення та настанови, які зба-
гатили цивілізацію духовно, морально й ес-
тетично. 

Епоха Відродження (Ренесансу), які по-
вернули людині довіру до людини та розу-
му, обґрунтували незаперечну роль науки 
та просвітництва (що нині розглядається 
як грандіозний прорив у майбутнє) і одно-
часно сформували так званий «атеїстичний 
світогляд» (що є не менш вагомою похиб-
кою епохи),  який упродовж років і десяти-
літь (особливо у варіанті атеїстичного біль-
шовизму в Росії ХХ ст.) руйнував загаль-
нокультурні надбання релігійної цивіліза-
ції середньовіччя. Щоправда, цей світогляд 
системно і наполегливо «повертав до жит-
тя» такі ж традиційні (як і релігія) форми 
суспільної свідомості, як наука і філософія. 
Особливу роль цей час приділяв розвитку 
освіти і просвітництва. 

Наступні епохи суттєвих інновацій в ар-
хітектоніку організації духовної еволюції 
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цивілізації практично не внесли: філосо-
фія і наука, релігія і мораль, мистецтво та 
інші форми духовно-практичного осягнен-
ня світу рухались власними траєкторіями. 
Інколи вони перетинались – доповнювали 
рекомендації одне одного, однак здебіль-
шого – розвінчували, заперечували, викри-
вали, ворогували. 

Особливу войовничість виявив марк
систський атеїзм. Його філософія та 
практика, реалізована в післяреволю
ційній Росії, відкрила «ящик Пандори», 
чим породила такий сонм суперечнос
тей духу, яких людська цивілізація ще 
не знала. 

Сформовані на засадах войовничого 
атеїз му рекомендації для освіти та вихо-
вання наступних поколінь важко назвати 
«духов ними». Вони відтворюють ворожне-
чу між народами, пропагують нічим не не-
обмежений вождизм, зневагу до загально-
людських цінностей. Саме на атеїстичних 
засадах сформувалась держава, яка еволю-
ціонувала в тоталітаризм, нав’язала фаль-
шоване однодумство, моноідеологізм, зне-
вагу до людини як особистості.  У різні часи 
в СРСР було створено товариство «Спіл-
ка войовничих безвірників» (1925), вида-
валась газета «Безбожник» (1922–1941), 
журнали «Безбожник» (1925–1941), «Ате-
їст» (1922–1930), «Войовничий атеїзм» 
(1931) та ін., виходили атеїстичні журна-
ли «Наука і релігія» (з 1959) та «Людина 
і світ» (з 1965). У всіх закладах освіти – 
від дитячого навчального закладу, школи 
й університету – було запроваджено бесі-
ди та навчальні курси з «Основ науково-
го атеїз му». Велася підготовка кадрів про-
пагандистів атеїзму на спеціальних атеїс-
тичних факультетах вечірніх університе-
тів марксизму-ленінізму, у гуртках тощо. 
Характерно, що їх продовжує і поглиблює 
правонаступниця колишнього СРСР – су-
часна Росія. Залишки войовничо-атеїстич-
ного погляду на світ є відчутними й у су-
часній Україні. 

Спектр відносини мислителів до релігії і 
науки різноманітний. Г. В. Ф. Геґель, зокре-
ма, підкреслював первинну роль філософії. 
Релігію та науку він вважав вторинними 
формами свідомості; Ф. Ніцше був досить 

критичний і до релігії, і до науки, і до філо-
софії; Б. Рассел сповідував, скоріш, атеїс-
тичний погляд на світ, філософію ж ставив 
нижче науки, якій повсякчас віддавав неза-
перечну першість; М. Гайдеґґер звеличував 
філософію, критикував науку, помірковано 
ставився до релігії. Водночас такі філософ-
ські авторитети, як А. Бергсон, А. Н. Уайт-
хед, К. Ясперс, М. А. Бердяєв вважали релі-
гію вищою духовною цінністю [6]. 

Слід мати на увазі, що атеїстична іде
ологія та практика більшовицької Ро
сії суперечила сформованій на глибокій 
вірі в людинолюбство українській духов
ній традиції. Радянський період в жит-
ті українців позначений радикальними су-
перечностями: влада знімала хрести й руй-
нувала Храми, а люди молились і просили 
в Бога прощення; у дні релігійних свят пар-
тійні керівники заганяли людей на «субот-
ники», люди ж, відбувши офіційно визна-
чену повинність, відзначали їх за домашні-
ми кухонними столами; державна освітня 
політика насаджувала безапеляційний ате-
їзм, люди ж зберігали й читали своїм дітям 
Біблію й інші релігійні книги, за якими до-
лучали дітей до глибокої і розмаїтої куль-
тури релігійного досвіду, пестували одві-
чно людські цінності – віру, надію і любов. 
Радянська імперія все більш віддалялась 
від Бога (і людини) і трагічно наближалась 
до царства зневіри в ці одвічно цивілізацій-
ні цінності. Далеко не випадково у виступі 
перед Національною асоціацією євангеліс-
тів США у Флориді 8 березня 1983 р. пре-
зидент Рейган охрестив СРСР «Імперією 
зла» (а також «центром Зла в сучасному 
світі») й оголосив своїм головним завдан-
ням боротьбу з ним. 

Цивілізований світ жив за іншими нор-
мами та правилами. Наука і релігія в ньо-
му розглядались як взаємно доповнюючі 
форми суспільної свідомості, які не тільки 
не протиставлялись одне одному, але й зао-
хочувались до співпраці. В основі цієї спів-
праці лежала проблема людини, сенсу її 
життя у світі, система цінностей, яка б спо-
нукала до прогресивного розвитку. Захід-
ний світ не заперечував буття Бога й одно-
часно визнавав можливість прориву в не-
звідане засобами науки та просвітництва. 
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Він дотримувався моральних настанов Біб-
лії й одночасно поважав моральні пріори-
тети та цінності, що народжувались у лоні 
повсякденного досвіду громадянського 
суспільства. Він дотримувався настанов на 
потойбічне життя й формував духовні під-
валини життя реального, цьогосвітнього.

Знаковою стала заява британсько-аме-
риканського філософа і математика Аль-
фреда Уайтхеда («Релігія у творенні», 
«Процес і реальність») про те, що наука і 
релігія аж ніяк не є ворогуючими сторона-
ми духу; вони прямують до однієї й тієї ж 
істини, тільки різними шляхами! За дум-
кою вченого, релігія є найбільш глибоким 
зрізом людської суб’єктивності. 

Здавалося б, подібна заява не несе ні-
чого принципово нового. Адже прагнення 
поєднати зусилля науки і релігії виявля-
ли такі знаменитості, як У. Оккам і Н. Ко-
перник, Г. Галілей, Р. Декарт, Г.В. Лейбніц, 
Б. Паскаль, Леонардо да Вінчі, Л. Пастер, 
П. Тейяр де Шарден та багато інших пред-
ставників філософії, науки і релігії різних 
років і народів. І. Р. Пригожин і І. Стен-
герс обґрунтовують висновок про своєрід-
ний резонанс, взаємне посилення означе-
них форм суспільної свідомості, який ви-
кликав вибух наукової творчості в XVII в. 
Цю платформу посилюють Ю. Бохенський, 
К. Войтила, Є. Жильсон, Є. Коре, Ж. Марі-
тен та інші представники такого філософ-
ського напряму, як неотомізм [7]. До речі, 
висновок про плідність їх взаємодії під-
твердили представники Римського клубу в 
грудневій доповіді 2017 р. [3; 6]. 

Для справедливості зазначу: великі гру-
пи людей – як віруючих, так і атеїстів – іс-
нували (й існують у наші дні) по обидві 
сторони Великого океану. Щоправда, пер-
ші з них служать Богу і Людині. Кому і 
яким чином служать представники іншого 
світопогляду – читач може здогадатись са-
мостійно… 

…У день Св. Кирила і Мефодія студент-
ство університету, який я очолюю, зверну-
лось до настоятеля Храму Св. Володимира, 
патріарха всієї України-Руси Св. Філарета 
з проханням провести богослужіння, гідне 
величі дійства святих апостолів. Я віддав 
відповідне розпорядження, яким визначив 

свободу участі кожного й одночасно пере-
несення ранішніх годин навчання на більш 
пізній час. Студенти прийшли до Храму. 
Яке ж було здивування молоді, коли перед 
його входом їх зустріли декілька молоди-
ків «атеїстів-чорносорочечників», які кри-
кливо й прикриваючи обличчя листівками 
опротестовували богослужіння. Далі послі-
дували звернення так званих активістів до 
галузевого міністерства, народних обран-
ців, уповноваженого з прав людини Верхо-
вної Ради... Суть звернень проста: «церква 
відокремлена…», «ректор примушує...», «ре-
лігія – це зло…» і т. д і т.п. Культурою сві-
тоглядного дискурсу, толерантністю і по-
вагою до іншої позиції «чорносорочечни-
ки» не вирізнялись. Просвітлення наука-
ми й досвідом історії вони не мали. Націо-
нальними та загальнолюдськими цінностя-
ми не переймались. Так звані «активісти» 
переслідували тільки одне – відпрацюван-
ня коштів, виділених «доброзичливцями»  
для зриву гуманно-виховної акції. Пізніше 
я зрозумів, що цей їх протест був ні чим ін-
шим, як проявом гібридної війни, яку веде 
Росія проти України, а тому не може зали-
шитись поза увагою громадськості. 

Формування справжньої, а не позірної 
духовності, яка б супроводжувала нас у 
входження до Храму добра і справедливос-
ті, людинолюбства, відповідальності і по-
рядку, є завдання актуальним, невідклад-
ним і довготривалим. У його основі має 
знаходитись досвід національної та світо-
вої історії, дійсний перебіг якої треба дослі-
дити належним чином. 

Саме в цій ситуації виникає питання: так 
у чому ж суть духовної еволюції цивіліза-
ції і яке місце в ній займає феномен осві-
ти; який висновок і пораду ми – люди ХХ 
століття – залишимо поколінням, які йдуть 
на зміну? Коротко на це питання можна 
відповісти так: у своєму духовному розвої 
людство рухалось від синкретизму до про-
тистояння, від домінанти однієї з форм ду-
ховно-практичного освоєння світу до їх 
взаємної доповнюваності і співпраці. Го-
ловним перспективним завданням люд-
ства є завдання утвердження нового світу 
разом, на нових цінностях, новій духовній 
платформі. За висновками членів Рим-
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ського клубу, цивілізація потребує ново-
го просвітництва, формування та впрова-
дження принципово нової моделі організа-
ції освіти. Це ж питання є першочерговим і 
для України. Не відсторонюючи на другий 
план необхідність відродження виробни-
цтва, створення робочих місць, подолання 
бідності і т.д., я ще раз наголошую: корінь 
вирішення проблем цивілізаційного роз
витку України знаходиться в освіті та 
вихованні, які мають забезпечити по
вернення людей у лоно розуму і творчос
ті, високої духовності і моралі, форму
вання потреби творити добро для люди
ни і суспільства. 

Цікавою і продуктивною у цьому кон-
тексті є думка Гаррі Джейкобса – Головно-
го виконавчого директора Всесвітньої ака-
демії мистецтв та науки (WAAS), Голови 
ради консорціуму світових університетів, 
бізнес-консультанта, письменника і дійсно-
го члена Римського клубу (Каліфорнія): 
«Україні значно важливіше… розвинути 
ваш людський ресурс. Вам украй необхід-
но змінити свій підхід до освіти. Ма єте роз-
вивати людей, щоб вони не бу ли слухня-
ними членами «комуніс тичної системи». 
Щоб ваші праців ники ставали підприєм-
цями. Щоб бізнесмени були інноваторами. 
Лю ди в Україні мають учитися думати. Це 
те вміння, якого вас з великою кров’ю – че-
рез колективізацію, ре пресії та штучний го-
лод – позбавляв Радянський Союз. Ось де 
ваш «ви хід». Якщо вам удасться змінити 
систему освіти (курсив мій. – В.А.), полі-

тика змінить ся. Наступне покоління укра-
їнців не потребуватиме іноземних компа-
ній. Вони самі будуть кращі за них. Ви дуже 
розумна нація» [2]. 

За моїм переконанням, наука рано чи 
пізно «скине покривало з Ізіди» і пока-
же нам природний світ таким, яким він є у 
дійсності; релігія виведе наше пізнання за 
межі трансцендентального (наявного піз-
навального досвіду); мистецтво відкриє 
для кожного велич божественної краси; 
мораль, зрештою, приведе людство у цар-
ство добра і справедливості. Полем їх орга-
нічної єдності і пізнання світу і людини, у 
формуванні цілісного світогляду як основи 
і навігаційної домінанти становлення осо-
бистості, її дієздатного входження в життя 
постане освіта. Людина створить гармоній-
ний світ, про який мріяли найбільш потуж-
ні уми цивілізації, і передасть цю мрію на-
ступним поколінням. Українці мають очо-
лити цей процес, захистити світ від руй-
нації, повернути його розвиток у духовно 
спрямоване річище. Адже ми – нація гума-
нітарна і гуманістична, розумна і працьови-
та, духовна і відповідальна перед історією, 
перед поколіннями, які ввійшли в історію, 
і перед молоддю, якій належить майбутнє. 
«Кожному поколінню, – писав знаменитий 
А. Камю, – притаманним є бажання змі-
нити світ. Моє, між тим, уже знає, що світ 
воно не переробить. Однак його завдання, 
можливо, є ще більш важливим. Воно по-
лягає у тому, щоб завадити світу зникнути» 
[4, с. 175]. 
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АКТУАЛЬНА ПРОБЛЕМА

У всіх наших зусиллях, у всякій драма-
тичній боротьбі між старим і новим ми ба-
чимо вічне прагнення до пізнання, непохит-
ну віру в гармонію нашого світу, яка постій-
но посилюється в міру зростання перешкод 
до пізнання…

Теорія спричинює тим більше враження, 
чим простіше її передумови, різноманітніші 
предмети, які вона пов’язує, і ширше сфера 
її застосування.

Альберт Ейнштейн

Плагіат, академічна доброчесність
і наукова новизна

Чи є плагіат у науці безумовно ганебним? 
Так, як будь-яка крадіжка. Проте, на моє пе-
реконання, сьогодні слід говорити не прос-
то про плагіат, а про більш широку й значу-
щу проблему – головного критерію акаде-
мічної доброчесності, а одночасно академіч-
ної якості та гідності. І таким критерієм не 
може бути відсутність плагіату, цей крите-
рій – присутність наукової новизни, заради 
якої й існує наука. Причому такої новизни, 
яка є практично значущою для суспільства, 
його сучасності та майбутнього. 

Якщо ж ми ставимо питання лише про 
викривання плагіату, відриваючи його від 
питання наукової новизни, то замінюємо 
мету на засіб. І це є доволі небезпечним для 
нашої академічної спільноти. Чому це так?

По-перше, ми формуємо аспірантів і док-
торантів, які будуть вправно компілювати 
з необхідними посиланнями, тексти яких 
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туалізації наукової новизни. Пла-
гіат у науці є безумовно ганебним 
– як будь-яка крадіжка. При цьо-

му автор ставить більш широку й 
значущу проблему – головного кри-

терію академічної доброчеснос-
ті, а одночасно академічної якості 
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проходять антиплагіатні програми, але є не 
дисертаціями, а рефератами за обсягом. 

По-друге, ми створюємо в науковій 
спільноті атмосферу репресивності й само-
репресивності, яка руйнує наукову твор-
чість. Більше того, така атмосфера з необ-
хідністю буде породжувати маніпуляторів 
з обох боків – тих, хто обманює антиплагі-
атні програми, які апріорі є лише програма-
ми, і тих, хто володіє антиплагіатними про-
грамами і має спокусу видавати індульген-
ції в обмін за владу, авторитет, гроші тощо.

Отже, викривання плагіату є не самоціль, а 
лише один із засобів розвитку аргументованої 
наукової новизни в дисертаційних роботах. 

Є низка інших засобів – створення атмос-
фери нульової толерантності до відсутності 
новизни та імітацій новизни, моральне й ма-
теріальне заохочення по-справжньому твор-
чих науковців тощо. І це можуть здійснюва-
ти лише компетентні вчені, здатні до виходу 
за межі буденної мотивації і до справжнього 
служіння науці, не забуваючи про мораль-
ність і людяність [5; 6; 7]. 

Тому я пропоную: потрібно визначати 
плагіат і тим більше оцінювати новизну, не 
роблячи з антиплагіатних програм культу, а 
активізуючи зусилля компетентних у сво-
їх галузях, креативних і небайдужих уче-
них, які при цьому не хочуть створювати 
атмосферу репресивності і саморепресив-
ності. Бо така атмосфера вбиває наукову 
творчість і відправляє талановиту молодь 
за межі країни...

Враховуючи реалії сучасної України, 
можна припустити, що необхідно створити 
спільну Експертну комісію МОН України і 
НАН України із забезпечення наукової новиз-
ни і подолання плагіату; в неї повинні увійти 
вчені, роботи яких не просто вільні від пла-
гіату, а й мають виражену наукову новизну. 

Може виникнути закономірне питання: 
що таке «забезпечення» новизни? Наскіль-
ки можна забезпечити новизну? Звісно, пе-
редусім мається на увазі її оцінювання. Але 
не тільки. Мова йде і про створення умов 
у науковій спільноті, які актуалізують уче-
них на продукування новизни і нульову то-
лерантність до її імітацій; значною мірою 
«забезпечення новизни» корелює з «актуа-
лізацією новизни».

Також може бути питання про те, чим 
діяльність указаної комісії буде відрізня-

тися від діяльності Експертних рад ДАК? 
На мою думку, зараз поряд з роботою да-
них Експертних рад з відповідних наук і 
спеціальностей, які є доволі перевантаже-
ними, повинна проявитися небайдужість 
і нульова толерантність до імітацій новиз-
ни і випадків плагіату всіх тих, хто профе-
сійно, чесно і творчо займається наукою та 
вищою освітою і розуміє, що антиплагіатні 
програми – не панацея. А враховуючи низ-
ку дискусійних моментів, деякі з цих уче-
них могли б об’єднатися в окрему комісію, 
яка б опікувалася власне актуалізацією но-
визни і подоланням плагіату, а не лише ви-
криттям текстових запозичень.

Отже, по суті, ідеться про таку самоор-
ганізацію академічної спільноти, у просто-
рі якої непорядно і неприпустимо подавати 
до Спеціалізованих рад дисертацію не про-
сто з текстовими запозиченнями (їх відсте-
жить програма), а з імітацією новизни. По-
дібна самоорганізація академічної спільно-
ти переносить відповідальність на кафед-
ри університетів і відділи наукових уста-
нов, де виконуються дисертаційні роботи і 
відбувається становлення аспіранта як осо-
бистості й науковця.

Вторинність проблеми плагіату щодо 
проблеми наукової новизни: заперечення 

та відповіді
Я готовий знову і знову обстоювати тезу, 

що саме воля до наукової новизни є умовою не-
можливості плагіату. Без цієї волі немає вче-
ного. Якщо його рухає воля до самозбере-
ження чи воля до влади, він з необхідністю 
буде позбавлений того глибинного екзистен-
ціального горіння, що й породжує новизну. 

Але в чому витоки волі до новизни? У 
контексті метаантропології [8; 9; 10], яку я 
розвиваю зі своїми учнями на основі світо-
глядно-антрпологічного підходу В. І. Шин-
карука [12], філософії людиноцентризму 
В. Кременя [2] й філософії життєтворчості 
Л. В. Сохань [4], воля до наукової новизни 
є розгортанням і конкретизацією волі до піз-
нання і творчості. Це – феномен гранично-
го буття людини [7; 8; 9]. Тут важливо усвідо-
мити, що кожен учений спочатку пізнає вже 
пізнане, його творчість проявляється в інтер-
претації підходів авторів, які працювали до 
нього. А після цього він з необхідністю пови-
нен підійти до пізнання ще непізнаного. І тоді 
його творчість стає вже не інтерпретаційною, 
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а дослідницькою – власне академічною твор-
чістю. На цьому рівні й відбувається проду-
кування новизни, що є значущою не лише 
для самого автора, а й для спільноти. Ця но-
визна, якщо вона справжня, об’єднує, консо-
лідує спільноту освітян і науковців. Більше 
того, вона виходить за межі спільноти акаде-
мічної і консолідує спільноту як країну – ци-
вілізаційну спільноту [1; 3; 11].

Дискусії з колегами показують, що час-
то-густо виникає ключове питання: як 
пов’язана проблема плагіату з проблемою 
новизни? З’вязок простий і очевидний: пла-
гіатор краде саме новизну. Навіть якщо він 
краде її опосередковано – в іншого плагіа-
тора. І навіть якщо новизна була створена 
дуже давно. В науці все просто: одні науков-
ці чесно займаються пізнанням і творчістю, 
створюючи новизну, а інші в цей час розва-
жаються. Коли приходить час показувати 
результат, ті, що розважалися, більш-менш 
хитро списують у перших. Це паразитуван-
ня на новизні, і це є негідним подвійно, бо ті, 
які крадуть новизну, отримують соціальний 
статус, а потім починають керувати автора-
ми і в підсумку руйнують суспільство.

Відповідаючи деяким шановним коле-
гам, у яких чомусь знову і знову складаєть-
ся враження, що проблема наукової новиз-
ни закриває для мене проблему боротьби з 
плагіатом, нагадую, що я почав свій похід 
проти плагіату доволі давно. Зокрема, при-
святив цьому декілька випусків моїх ав-
торських телепрограм «Свобода думки» й 
«Мистецтво життя». 

Полемізуючи зі мною на одній з публіч-
них дискусій, Євген Бистрицький зазна-
чив, що ідея боротьби з плагіатом шляхом 
визначення й оцінки новизни доволі дис-
кусійна: досить багато хто в умовах укра-
їнської академічної науки видає за новизну 
псевдонаукові тексти. Згоден, у нашій нау-
ці вистачає не тільки плагіату (у тому числі 
у формі банальних текстових запозичень), 
а й імітацій новизни. До речі, ці імітації по-
різному виявляються в природничих і со-
ціогуманітарних науках. Але з цього не ви-
пливає, що новизна як результат пошуку іс-
тини перестає бути вищим смислом і метою 
наукової діяльності і, зокрема, смислом і 
метою боротьби з плагіатом.

Хочу відповісти Олегу Хомі, який під 
час тієї ж дискусії зазначив, що з плагіатом 

слід боротися не заради новизни, а заради 
елементарної доброчесності. Але хіба еле-
ментарна доброчесність у науці не перед-
бачає новизни? Чи не занижуємо ми план-
ку вимогливості до наукових робіт, говоря-
чи, що елементарна академічна доброчес-
ність – лише відсутність плагіату? Вважаю, 
що занижуємо. Є цілком безплідні роботи з 
відсутністю плагіату.

Коли мені кажуть, що сьогодні жоден з 
борців із плагіатом не виступав проти но-
визни, я щиро радий цьому. Проте, на моє 
глибоке переконання, для продуктивної бо-
ротьби з плагіатом недостатнньо не висту-
пати проти новизни, необхідно виступати 
за новизну. Якщо після цього тексту більше 
людей будуть робити акцент на новизні – 
аргументованій і після коректного огляду 
літератури, я буду задоволений ще більше.

Академічний плагіат в Україні: 
сучасний стан та його корені 

У чому історичні корені академічного 
плагіату в сучасній Україні? Чи праві ті, 
хто вважає, що плагіат більшою мірою ви-
явлений саме в гуманітарній царині? 

За тоталітарних часів створення новиз-
ни було вельми небезпечним – можна було 
стати єретиком домінуючої ідеології. Це 
загрожувало не лише кар’єрі, а й свободі і 
навіть життю. Тому ставлення до новизни 
було підкреслено «обережним». 

І особливо це стосувалося соціогумані-
тарного знання, яке має безпосереднє від-
ношення до політичної ідеології. Краще 
бути плагіатором класика чи класика трак-
товки класика, ніж звинуваченим у непра-
вильному, а може й ворожому підході чи 
навіть у ворожій трактовці класика. Тому 
радянська гуманітаристика значною мірою 
ставала «сакральною герменевтикою» кла-
сиків та їх наступників-вождів, що відбува-
лося за певними ритуалами й законами. 

Тоталітарні часи пройшли, але страх за-
лишився. Особливо серед гуманітаріїв. 
Сьогодні ми бачимо бажання сховатися за 
модними авторами-авторитетами, стати їх 
інтерпретаторами і представниками в «со-
ціумі тубільців». Але за кожною компіля-
цією прихований плагіат. Він може проя-
витися і прямо, і опосередковано – напри-
клад, через аспіранта наукового керівника-
компілятора, у якого немає такого пієтету 
перед авторитетами, є лише бажання най-
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коротшим та найпростішим шляхом отри-
мати ступінь і відповідний статус. Тому та-
кий аспірант може займатися плагіатом – 
скоріше не авторів-авторитетів, а їх інтер-
претаторів. У нього відсутня повага і до 
перших, і до других, але якщо в авторитетів 
присутній авторський стиль і плагіат буде 
скандально помітним, то більшість інтер-
претаторів наповнює «ваківські» й «ско-
пусівські» збірки доволі схожими текста-
ми. Плагіат подібних текстів навіть на рівні 
текстових запозичень може виявити лише 
програма, людина тут безсильна. До речі, 
плагіювати тексти компіляторів можна 
лише на рівні текстових запозичень, адже 
ідеї там не проявлені або це чужі ідеї.

Важливо усвідомити, що плагіат за пев-
ною межею може проявитися і в «чесного» 
компілятора, який старанно читав і тлума-
чив трендових авторів і при цьому завжди 
ставив лапки та робив посилання. Спо-
чатку на К. Маркса, потім на М. Гайдегге-
ра, далі на Ю. Габермаса. Та рано чи пізно 
виникає бажання висловити ідею, але роки 
компіляторства і пов’язаного з ними стра-
ху мислити від себе не дають цього зробити. 
Ця суперечність часто-густо розв’язується 
у злитті з автором-авторитетом, якого ви-
тлумачуєш і піддаєш рецепції; тоді переказ 
його ідеї може позасвідомо вилитися у пе-
редачу начебто ідеї власної. Відома ситуа-
ція: важко визначити, де закінчується, на-
приклад, Габермас і починається інтерпре-
татор, який несподівано для себе стає пла-
гіатором.

Подолання плагіату: шлях авторства 
в науці

Тут ми підходимо до проблеми авторства 
в академічній царині, передусім до пробле-
ми критеріїв авторства. 

У самому широкому сенсі авторство – 
це здатність ставити й вирішувати пробле-
ми. Якщо виходити з того, що головним за-
вданням науки є пізнання і творчість в кон-
тексті пізнання, то окреслений вище пере-
хід від пізнання вже пізнаного до пізнання 
ще непізнаного буде найважливішим крите-
рієм авторства в будь-якій науці. 

При цьому слід усвідомлювати, що в на-
уковому середовищі авторство потребує 
обрання методології й методики вже апро-
бованих спільнотою, що дозволяють як ар-
гументувати гіпотези й нові положення, 

так і висловити їх зрозумілою для спільноти 
мовою. Можна сказати, що це – критерії ав-
торства (й одночасно новизни) для канди-
датської дисертації. 

Коли ж автор, освоївши мову й методо-
логію спільноти на рівні вирішення теоре-
тичних проблем, бере на себе мужність і 
відповідальність модифікувати й розвину-
ти усталену методологію, а в ідеалі створи-
ти нову, це є основою авторства і новизни 
на рівні докторської дисертації. Тільки на 
цьому шляху реалізується важлива вимо-
га до дисертації на здобуття доктора наук і 
її автора – ініціювати новий напрям і шко-
лу. Адже саме нова методологічна стратегія 
постає інструментом для вирішення низ-
ки проблем у певній галузі знання і лише її 
поява може актуалізувати і напрям, і шко-
лу. Можливо, вона не є достатньою умовою 
цього, але, безумовно, необхідною.

Рух у річищі реалізації даних критеріїв 
робить плагіат неможливим, витісняючи 
його за межі академічної сфери і стимулю-
ючи дійсно наукову творчість. Проте для 
здійснення цього необхідно, щоб учений 
не був переобтяжений зайвими обсягами і 
кількістю текстів. 

Оцінюватися повинні не обсяги, а ідеї. А 
також їх методологічне й практичне обґрун-
тування. Чим скоріше ми прийдемо до усві-
домлення й втілення цього простого прин-
ципу, тим здоровішою буде наша академіч-
на спільнота, а плагіат стане поодиноким га-
небним явищем або прикрою випадковістю. 

* * *
Сьогодні стало модно заперечувати ав-

торство. Можуть сказати, що прогресив-
ний світ зараз практично індивідуально і 
не працює, настав час корпоративної праці, 
усе робиться, проводиться і винаходиться 
колективно та корпоративно. По суті, мова 
йде про наукову співтворчість і співавтор-
ство. А співтворчість у науці з необхідністю 
передбачає усвідомлення творчого внес ку 
кожного. Повторюю, не просто заради аб-
страктної справедливості, а заради більш 
якісного результату. Людина, яка привлас-
нила собі результат чужого таланту і пра-
ці, наповнюється амбіціями і рано чи пізно 
зробить щось дуже некомпетентне.

У згаданій вище публічній дискусії щодо 
зв’язку проблеми плагіату і проблеми но-
визни, доктор психологічних наук Пав-
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ло Лушин зазначив, що  в нинішню епо-
ху, коли багато хто просто не переживає 
про збереження авторства, для них головне 
рух і розвиток. Приймаючи ідею про необ-
хідність наукового руху і розвитку, зазна-
чу, що збереження авторства в науці біль-
ше потрібне для плідності її розвитку зага-
лом, ніж для того, щоб потішити амбіції ав-
тора ідеї та підходи. Саме це робить акаде-
мічний плагіат абсолютно неприпустимим.

У будь-яку епоху ідеї в науці, мистецтві 
(і культурі взагалі) народжуються конкрет-
ними особистостями. І моральність учено-
го, яка впливає і на його творчу здатність, 
значною мірою проявляється в уважному 
ставленні до тих, на «чиї плечі ти підняв-
ся». Повторю: ідеї не самозарождаются в 
колективах і в Інтернеті, завжди є автор. І 
навіть якщо мені заперечать, що той, «кого 
зафіксували як автора, не завжди ним є», я 
відповім: в ідеї завжди є автор. Справа ж не 
у фіксації, а в дійсному факті авторства.

* * *
Зрозуміла для академічної спільноти 

мова статей, дисертацій і монографій, якщо 
цією мовою не маніпулюють, а створюють 
новизну, з необхідністю потребує особис-
тісної конкретизації – авторського стилю, 
який можна визначити як неповторність 
письма і мислення.

Авторський стиль – це проявлення но-
визни в кожному реченні, а не лише у фор-
малізованих підсумках, які подаються в ав-
торефератах і анотаціях. Це пульсація но-
визни у всьому тексті роботи, а тому но-
визна як висновок є органічною для всьо-
го тексту статті, дисертації або монографії. 
Наявність авторського стилю вченого по-
казує, що він є внутрішньо вільний, а не ре-
пресований зовнішніми обставинами, про-
блема ж, над якою він працює, є глибинно 
значущою для нього – прийнятою у глиби-
ни свідомості і позасвідомого.

У результаті, за наявності авторського 
стилю плагіат стає вже абсолютно немож-
ливим. Передусім з екзистенціально-пси-
хологічних причин, адже для автора, який 
має неповторний стиль мислення і письма, 
просто неможливо включити в потік своїх 
оригінальних міркувань шматок скопійо-
ваного чужого тексту без лапок і посилань. 

З іншого боку, текст з авторським сти-
лем неможливо присвоїти, він є для плагі-

атора непідйомним, такий текст захищений 
ритмом і мелодією авторської присутності. 
З цього тексту можна спробувати викрас-
ти лише ідеї, а не його фрагменти. Але й ідеї 
такого тексту вислизають з рук плагіатора, 
вони захищені стилем. При зустрічі з автор-
ським стилем плагіатору доводиться роби-
ти настільки великі інтелектуальні зусилля, 
що вони можуть знищити його як плагіато-
ра. Ці зусилля породжують інсайти й катар-
сичні стани, які змінюють природу люди-
ни, яка вважає можливим використовувати 
плагіат для реалізації своїх амбіцій і цілей. 

* * *
Як вибудовується авторський стиль, ця 

дивовижна мікстура проти плагіату? На 
жаль, здебільшого всупереч всій системі ви-
ховання й освіти в сім’ї, у школі, в універ-
ситеті.

На мою думку, вже учнів середньої шко-
ли необхідно спрямовувати на вироблен-
ня авторського стилю – при написанні тво-
рів, що дасть студентам можливість писа-
ти якісні творчі есе і дипломні роботи, а ас-
пірантам і докторантам – створювати кре-
ативні статті і дисертації, які виражають 
глибинні інтенції особистості у вирішенні 
актуальних проблем. 

Культура цитування та посилань пови-
нна бути у кожного школяра, студента й ас-
піранта, навичка, яка працює безумовно і 
невпинно – як серцебиття. А для цього вчи-
телям і викладачам потрібно дуже потру-
дитися. А також попрацювати над тим, щоб 
у школярів і студентів були навички і задо-
волення від авторського письма – і творів, 
і викладів. Тоді не виникатиме проблема 
плагіату в дисертаціях. Орієнтація на ори-
гінальність і новизну, на творчий розвиток 
особистості повинна починатися з молод-
ших класів і тим більше бути лейтмотивом 
вищої школи. При цьому мій академічний 
і педагогічний досвід доводить, що поси-
лання на конкретних авторів і коректне ци-
тування їх текстів необхідне не лише «для 
справедливості», а й для якості наукової 
новизни, яка створюються тими, «хто стоїть 
на плечах гігантів».

Принаймні слід рішуче замінювати сту-
дентські реферати, які системно «скачу-
ються» з певних ресурсів в Інтернеті, на 
творчі есе, у яких має значення не обсяг, а 
ідеї – усвідомлення й розв’ язання проблем. 
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І ці ідеї слід уміти захистити в полеміці з 
викладачем та одногрупниками. Захист ди-
пломних робіт – і бакалаврських, і магіс-
терських – повинен стати справжнім за-
хистом, у процесі якого автор відстоює свої 
ідеї, підходи і аргументує їх, реально вико-
ристовуючи ту чи іншу методологію, а не 
просто записуючи ті чи інші методологічні 
стратегії у вступі до роботи.

Якщо викладачі будуть працювати зі 
студентами, роблячи наголос не на слух-
няності та запам’ятовуванні, а на розвит-
ку особистості автора, яка відкрита ін-
шим особистостям у співтворчому діало-
зі, то аспіранти будуть мати імунітет до 

плагіату не від страху покарання чинов-
никами чи громадськими «викривачами», 
а тому що їх наукова діяльність у принци-
пі лежить за межами запозичень без ла-
пок. Це неприйняття полегшення плагіа-
том складного процесу наукового пошу-
ку не від очікування покарання, а від чес-
ті і доброчесності науковця, який не може 
не бути автором у будь-який момент сво-
го життя.

І тут ми доходимо важливого висновку: 
академічна доброчесність у своїй основі має 
академічне авторство, що кінець кінцем 
означає розв’язання проблем у текстах – 
продукування наукової новизни.
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Постановка проблеми. Головним ре-
зультатом усіх видів діяльності вищих 
навчальних закладів є якість освіти. У 
постійному її підвищенні зацікавлені всі 
навчальні установи: як ті, що мають тра-
диційно високий академічний авторитет, 
так і достатньо молоді. Усі вони опікують-
ся своїми рейтингами, які віддзеркалю-
ють рівень підготовки їх випускників і ре-
акцію суспільства на практику навчальних 
закладів. Сьогодні, коли гостро прояви-
лася проблема демографічного характеру, 
що пов’язано зі зменшенням народжува-
ності в минулі роки, в умовах дії ринкових 
механізмів престиж ЗВО серед потенцій-
них абітурієнтів став важливим, причому 
суто економічним чинником. Тому цілком 
природно, що адміністрація (насамперед, 
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вищих навчальних закладів запере-

чує інноваційну модель розвитку 
країни. Сформульовано практичні 

про позиції щодо підвищення якості 

Ключові слова: публікаційна актив
ність викладачів, упровадження викла
дачами наукових розробок, підвищен
ня якості навчального процесу, показни
ки додаткового матеріального стимулю
вання, заохочення викладачів до вико
ристання свого наукового потенціалу.

навчального процесу шляхом мате-
ріального заохочення викладачів до 

використання свого наукового по-
тенціалу. Запропоновано підхід до 

матеріальної оцінки наукової діяль-
ності й публікаційної активності 

викладачів, який полягає у необхід-
ності вирішення питань додатко-
вого стимулювання інтелектуаль-
ної праці, що дозволить подолати 

нігілістичне ставлення викладачів 
і студентів до науки й сприятиме 

високому рівню наукових досягнень.

© Дзюба С., 2018
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керівництво вишу) і викладачі зацікавлені 
у високому рейтингу. Відомо, що рейтинг 
кожного закладу вищої освіти складаєть-
ся з певних індивідуальних і колективних 
досягнень його співробітників. Особли-
во тих, хто займається науково-дослідною 
діяльністю, упровадженням її результатів в 
освітній процес. 

За роки незалежності України процес за-
лучення науково-педагогічних працівни-
ків до наукової діяльності, зокрема до під-
готовки аспірантів і докторантів, підготов-
ки та експертизи підручників, навчальних 
посібників, освітніх програм тощо для за-
безпечення навчального процесу у вищій 
школі тільки на основі трудового договору 
(контракту) різко ускладнився й уже не дає 
бажаних результатів. Це пов’язано як з ба-
гатьма об’єктивними причинами соціально-
економічного й політичного характеру, так 
і з тим, що так звані адміністративні мето-
ди впливу керівництва на підлеглий персо-
нал, які спираються на наказ або розпоря-
дження керівника, уже не діють, як раніше. 
У зв’язку з цим і зважаючи на те, що в осно-
ву оцінки діяльності кафедр і факультетів 
включаються передусім показники акреди-
тації, завідувачі кафедрами і вище керівни-
цтво повинні постійно обмірковувати мож-
ливі способи поліпшення роботи і мотива-
ції викладачів до наукової активності взага-
лі й публікаційної зокрема. Практика свід-
чить, що найефективнішим видом заохо-
чення викладачів вищих навчальних закла-
дів до наукової й публікаційної активнос-
ті є матеріальне стимулювання у досягнен-
ні певних індивідуальних і колективних ре-
зультатів. Запропонована в статті пробле-
матика є дуже актуальною, бо від форм і 
методів підвищення матеріальної зацікав-
леності в досягненні певних індивідуаль-
них і колективних результатів залежить як 
особиста публікаційна активність виклада-
ча, так і результати акредитації й рейтингу 
самого вищого навчального закладу, і вже 
як наслідок – чисельність бажаючих навча-
тись у цьому конкретному виші. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Над проблемою матеріального стимулюван-
ня викладацького складу вишів працює ба-
гато фахівців і науковців, наукові концепції, 

положення, висновки та рекомендації яких 
посідають важливе місце в сучасній теорії 
матеріального заохочення викладачів до на-
уково-дослідної роботи. Це якраз той випа-
док, коли публікацій навіть забагато [1]. Але 
надання у відкритому друці дуже розгалу-
женої інформації щодо форм і методів сти-
мулювання науково-дослідної роботи ви-
кладачів вищих навчальних закладів, від-
сутність чітко упорядкованого алгоритму 
додаткового матеріального стимулювання 
їх публікаційної активності послугувало мо-
тивом вибору даної теми дослідження. 

Мета статті полягає у приверненні ува-
ги керівників усіх навчальних установ до 
такого важливого для кожного вищого на-
вчального закладу індикатора якості на-
дання освітніх послуг, як ступінь упрова-
дження в освітній процес наукових дослі-
джень штатних викладачів, оприлюднення 
результатів їх науково-дослідної роботи, а 
також у виробленні практичних пропози-
цій щодо успішного застосування в прак-
тиці ЗВО запропонованої основи алгорит-
му додаткового матеріального заохочення 
публікаційної активності викладачів.

Предметом розгляду є показники публі-
каційної активності викладачів закладів 
вищої освіти, які потребують додатково-
го стимулювання, а також матеріальне за-
охочення щодо виконання наукових дослі-
джень і опублікування їх результатів.

Виклад основного матеріалу. Наука є 
однією із сфер, де знання виробляються, 
накопичуються й оновлюються,  а освіта – 
саме та галузь, що сприяє поширенню інно-
вацій. Наука й освіта – це взаємопов’язані 
складові, про що говориться, наприклад, у 
Законі України «Про вищу освіту». Так, у 
ст. 65 говориться, що наукова діяльність у 
закладах вищої освіти (університетах, ака-
деміях та інститутах) є невід’ємною скла
довою освітньої діяльності, а проваджен-
ня її є обов’язковим [3]. 

Згідно із ст. 1 Закону України «Про нау-
кову і науково-технічну діяльність», «нау
кова діяльність – інтелектуальна творча 
діяльність, спрямована на одержання нових 
знань та (або) пошук шляхів їх застосуван-
ня, основними видами якої є фундаменталь-
ні та прикладні наукові дослідження» [4]. 
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Так само «нове наукове знання, одержане 
в процесі фундаментальних або приклад-
них наукових досліджень та зафіксоване на 
носіях інформації» являє собою науковий 
результат [4]. Наукові дослідження з ме-
тою одержання наукового результату – це 
наукова робота. У вищих навчальних за-
кладах вона представлена   творчою роботою 
викладачів і студентів і здійснюється як:

− виконання наукових досліджень у фор-
мі докторських/кандидатських дисертацій;

− підготовка до видання монографії, на-
вчального посібника, підручника, конспек-
тів лекцій й ін.;

− опублікування наукових статей у відо-
мих в Україні журналах, збірниках нау-
кових праць різних вишів України (за 
переліком ДАК України) та інших країн;

− опублікування наукових доповідей, тез 
доповідей або виступів на наукових конфе-
ренціях, семінарах, симпозіумах;

− опублікування наукового повідомлен-
ня про науково-дослідну роботу;

− керівництво курсовими роботами з 
конкретної дисципліни, магістерськими 
роботами;

− керівництво науковою роботою сту-
дентів з підготовкою наукової статті, нау-
кових робіт на конкурс, доповідей на нау-
кові конференції, семінари;

− підготовка студентів до участі у Все-
українському конкурсі студентських нау-
кових робіт з природничих, технічних і гу-
манітарних наук;

− підготовка до участі в олімпіадах;
− організація та проведення щорічної на-

укової конференції (в тому числі студент-
ської), тематичних круглих столів;

− участь у підготовці та проведенні сту-
дентських наукових олімпіад у межах кон-
кретної навчальної дисципліни;

− підготовка комплексного програмного 
забезпечення навчальних дисциплін;

− розробка і впровадження нових форм, 
методів і технологій навчання й інших ви-
дів робіт.

 Зрозуміло, що це не повний перелік ви-
дів наукової роботи, але й його достатньо, 
щоб оцінити її значний обсяг. Діяльність 
викладачів у закладах вищої освіти дуже 
багатогранна.

Отже, участь науково-педагогічних пра-
цівників у створенні науково-навчальних 
матеріалів, науково-дослідних розробках, а 
також у залученні студентів до наукової ро-
боти є одним із значущих напрямків діяль-
ності вишів.

У статті 56 Закону України «Про вищу 
освіту» встановлено, що максимальне на-
вчальне навантаження на одну ставку нау-
ково-педагогічного працівника не може 
перевищувати 600 годин на навчальний рік 
і становить 36 годин на тиждень (це скоро-
чена тривалість робочого часу) [3]. Науко-
ву роботу на відміну від навчальної пого-
динно пронормувати неможливо по суті.

Робочий час науково-педагогічного 
працівника від педагогічного відрізняєть-
ся тим, що окрім навчальної, методич-
ної, організаційної роботи та інших тру-
дових обов’язків він містить ще й час на 
наукову діяльність (ст. 56 Закону України 
«Про вищу освіту») [3]. При цьому й нау-
ково-педагогічний і педагогічний працівни-
ки в межах і поза межами навчального на-
вантаження прагнуть підвищувати свою 
кваліфікацію у різних формах, наприклад, 
шляхом підготовки дисертації на здобуття 
наукового ступеня й набуття вченого зван-
ня. А це, своєю чергою, потребує не тільки 
часу, але й певних матеріальних витрат.

Частину обсягу робіт аспіранта, докто-
ранта, пошукача наукового ступеня, яку слід 
здійснити, як правило, своїми силами і за 
свій рахунок, наочно відображено в табл.1.

Важливим чинником інтенсифікації на-
укової роботи, опублікування отриманих 
результатів у відкритому друці, а також 
упровадження їх у навчальний процес є 
матеріальне стимулювання, тобто сукуп-
ність форм і методів забезпечення та підви-
щення матеріальної зацікавленості викла-
дача в досягненні певних індивідуальних 
і колективних результатів. Воно здійсню-
ється у вигляді: виплат іменних або підви-
щених стипендій, грантів, надбавок до по-
садових окладів, грошових премій; нагоро-
дження пам’ятними та цінними подарунка-
ми; надання бюджетного місця в аспіранту-
рі/докторантурі; можливості проходження 
стажування у провідних науково-освітніх 
центрах; оплати публікацій результатів на-
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укової діяльності та ін. Так, наприклад, піс-
ля успішного захисту дисертації на здобут-
тя відповідного наукового ступеня, а по-
тім і вченого звання, згідно зі ст. 59 Закону 
України «Про вищу освіту», «науково-пе-
дагогічним, науковим і педагогічним пра-
цівникам закладів вищої освіти встановлю-
ються доплати за науковий ступінь докто-
ра філософії та доктора наук у розмірах від-
повідно 15 та 25 відсотків посадового окла-
ду, а також за вчене звання доцента і стар-
шого дослідника – 25 відсотків посадового 
окладу, професора – 33 відсотки посадово-
го окладу» [3]. Окрім того, «заклад вищої 
освіти може встановити більший розмір до-
плат за рахунок власних надходжень [3]. 

Відповідно до ст. 59 Закону України 
«Про вищу освіту», статуту вишу та колек-
тивного договору керівник закладу вищої 
освіти визначає порядок, установлює роз-
міри доплат, надбавок, премій, матеріаль-
ної допомоги та заохочення педагогічних, 
науково-педагогічних, наукових та інших 
працівників [3].

Фінансування державних закладів ви-
щої освіти здійснюється за рахунок коштів 
державного бюджету та за рахунок інших 
джерел, не заборонених законодавством, 
як сказано в статті 71 Закону України «Про 
вищу освіту». Більш того, «до фінансово-
го плану (кошторису) закладу вищої осві-

ти обов’язково включаються витрати, 
пов’язані з розвитком матеріально-техніч-
ної і лабораторної бази, із забезпеченням лі-
цензованими програмними продуктами для 
провадження освітньої і наукової діяльнос-
ті, а також з проходженням виробничих і 
переддипломних практик здобувачами ви-
щої освіти. Заклад вищої освіти відповід-
но до законодавства та статуту може нада-
вати фізичним та юридичним особам плат-
ні послуги за умови забезпечення надання 
належного рівня освітніх послуг як основ-
ного статутного виду діяльності (стаття 73 
Закону України «Про вищу освіту») [3].

Перелік платних освітніх та інших по-
слуг, що можуть надаватися державни-
ми закладами вищої освіти, затверджуєть-
ся Кабінетом Міністрів України (стаття 73 
Закону України «Про вищу освіту») [3]. 

Кошти, отримані закладом вищої освіти 
як плата за навчання, підготовку, перепід-
готовку, підвищення кваліфікації кадрів 
або за надання освітніх послуг, не можуть 
бути вилучені в дохід державного або міс-
цевих бюджетів (стаття 71 Закону України 
«Про вищу освіту»), тобто вони залиша-
ються на рахунку закладу вищої освіти [3]. 

Знову ж таки, у ст. 29 Закону України 
«Про вищу освіту» сказано, що «національ-
ний заклад вищої освіти має право: отриму-
вати відповідно до законодавства на пріори-

Таблиця 1 
Вимоги до опублікування результатів дисертацій на здобуття наукових ступенів 

доктора і кандидата наук [5]
За темою дисертації необхідна наявність публікацій

докторської кандидатської

≥ 20 публікацій у наукових (зокрема електронних) 
фахових виданнях України та інших держав, з яких:

≥  4  публікацій у наукових періодичних виданнях інших 
держав з напряму, з якого підготовлено дисертацію. 
До таких публікацій можуть прирівнюватися публікації 
у виданнях України, які включені до міжнародних 
наукометричних баз;

≤ 5 публікацій в електронних наукових фахових 
виданнях 

у галузях природничих і технічних наук замість 
трьох статей можуть бути долучені три патенти 
на винахід (авторські свідоцтва про винахід), які 
пройшли кваліфікаційну експертизу і безпосередньо 
стосуються наукових результатів дисертації (за 
наявності)

≥  5 публікацій у наукових (зокрема електронних) фахових 
виданнях України та інших держав, з яких:

≥  1  статті у наукових періодичних виданнях інших держав 
з напряму, з якого підготовлено дисертацію. До такої 
публікації може прирівнюватися публікація у виданнях 
України, які включені до міжнародних наукометричних баз;

одна із статей може бути опублікована в електронному 
науковому фаховому виданні

у галузях природничих і технічних наук замість однієї 
статті може бути долучений один патент на винахід 
(авторське свідоцтво про винахід), який пройшов 
кваліфікаційну експертизу і безпосередньо стосується 
наукових результатів дисертації (за наявності)
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тетних засадах передбачені державним бюд-
жетом кошти для провадження наукової 
і науково-технічної діяльності, проведен-
ня фундаментальних та прикладних науко-
вих досліджень, виконання наукових про-
грам, проектів державного значення в обсязі 
не менш як 10 відсотків коштів державного 
бюджету, що виділяються на його утриман-
ня» [3]. Тобто 10 відсотків коштів, які з дер-
жавного бюджету виділяються на утриман-
ня закладу вищої освіти, який має статус на-
ціонального, мають іти на наукову діяльність 
вишу, відповідно до законодавства України.

До речі, у ст. 73 Закону України «Про 
вищу освіту» зазначено, що «заклади ви-
щої освіти зобов’язані публікувати на своїх 
офіційних веб-сайтах: 1) кошторис закладу 
вищої освіти на поточний рік та всі зміни 
до нього; 2) звіт про використання та над-
ходження коштів; 3) інформацію щодо про-
ведення тендерних процедур; 4) штатний 
розпис на поточний рік» [3].

 Аналіз фактологічного матеріалу й ста-
тистичних даних засвідчує, що в різних 
країнах світу широко застосовуються різ-

номанітні інструменти фінансування ви-
щих навчальних закладів, але через відсут-
ність єдиного освітнього простору й неод-
наковість освітніх систем методи й форми 
оптимізації фінансування освітньої галузі 
треба впроваджувати на підставі копіткого 
дослідження специфіки економіко-право-
вої політики держави на відповідному ета-
пі розвитку, враховуючи демографічні, со-
ціальні показники й методи прогнозування 
і планування. 

Так, виходячи зі статистичних даних  
Юнеско (табл. 2), можна зробити узагаль-
нення щодо провідних тенденцій у світово-
му освітньому просторі впродовж першої 
половини другого десятиліття ХХІ ст. – із 
2010 по 2015 рр. 

Більшість країн, що кілька десятиліть 
тому перебували в просторі соціалістич-
ного розвитку, за винятком Румунії, по-
ступово збільшували бюджетну частку 
у фінансуванні освіти. Водночас провід-
ні розвинені країни світу (за нашими по-
казниками – Ірландія, Німеччина, Фран-
ція,  Іспанія, Нова Зеландія) суттєво зни-

Таблиця 2
Витрати на вищу освіту в % від ВВП (з державних джерел) [6]

Країна 2010 р. 2011 р. 2012 р. 2013 р. 2014 р. 2015 р.

Нідерланди 1.56 1.61 1.58 1.62 .. .

Ірландія 1.35 1.25 1.24 1.15 .. .

Німеччина 1.33 1.35 1.32 1.31 .. ..

Франція 1.29 1.26 1.24 1.24 .. .

Великобританія 0.97 1.27 .. 1.36 1.40 ..

США 1.39 1.36 1.48 1.35 .. ..

Іспанія 1.13 1.14 0.99 0.97 .. ..

Канада 1.90 1.88 1.73 1.33 .. ..

Австралія 1.24 1.18 1.16 1.37 .. .

Нова Зеландія 1.87 1.90 1.81 1.69 1.58 .

Польща 1.15 1.10 1.13 1.21 .. .

Кенія 0.68 0.97 0.77 0.72 0.69 0.68

Бангладеш 0.26 0.22 0.32 .. .. 0.44

Словакія 0.81 0.93 0.94 0.97 .. .

Болгарія 0.58 0.61 0.63 0.65 .. ..

Румунія 0.98 0.84 0.77 0.72 .. .

Латвія 0.81 1.01 0.96 0.96 .. ..

Естонія 1.20 1.26 1.02 1.36 .. ..

Україна .. 2.12 2.17 2.15 1.88 ..
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зили витрати державних коштів на освіту. 
Це пов’язано з тим, що спільною рисою 
певної частини розвинених країн є вели-
кий відсоток приватних джерел фінансу-
вання. Так, за даними всесвітнього банку,  
на початку другого десятиліття ХХІ ст. 
(2012) частка недержавного фінансування 
складала: у США – 26, Австралії – 23, Ка-
наді – 22, Новій Зеландії – 21%.

За загальним відносним показником 
витрат на вищу освіту у відношенні до Ва-
лового національного продукту Україна 
випереджає усі зазначені країни і лідирує 
у списку, причому кардинальна різниця 
простежується у фінансуванні України і 
Великобританії, Ірландії, США, Іспанії, 
Австралії, Польщі. Майже в три або чо-
тири рази фінансування вищих навчаль-
них закладів у нашій країні перевищує 
показники Кенії, Бангладеш і Болгарії. 
Так само Україна знаходиться  й у топі 
країн щодо кількості випускників вишів 
(табл. 3), випереджають її тільки Вели-
ка Британія (772 362 тис. осіб у 2014 р.), 
США й Франція (відповідно 3 813 956 й 
741 044 тис. осіб). 

Тут треба зазначити, що в Україні з ве-
ликою кількістю вищих навчальних за-
кладів збільшення обсягів фінансування 
поки що не призвело до підвищення ефек-
тивності витрат. Так, з огляду на динаміку 
кількості вищих навчальних закладів і сту-
дентів (табл. 4) можна зробити висновок 
про поступове зменшення кількості вищих 
навчальних закладів I–II рівнів акредита-
ції у 2016/17 навчальний рік майже вдві-
чі порівняно з 1990 р. (на 50,14%), тоді як 
простежується збільшення кількості вишів 
III–IV рівнів акредитації (теж майже вдвічі 
(на 92,62%)), що фактично ускладнює про-
цес ефективного фінансування за таких об-
сягів. Тому єдиним шляхом до цього може 
бути оптимізація (або укрупнення) струк-
тури вітчизняних закладів вищої освіти, 
який поступово набирає обертів. 

Вищий навчальний заклад є підприєм-
ством, що працює на ринку освітніх послуг. 
І так само, як і всі підприємства України, 
відчуває повною мірою усі наслідки кризо-
вого стану економіки і працює над тим, щоб 
вирішувати нагальні питання свого по-
дальшого розвитку, покладаючись на влас-

Таблиця 3
Чисельність випускників вищих навчальних закладів, тис. осіб [7]

Країна 2010 р. 2011 р. 2012 р. 2013 р. 2014 р. 2015 р.

Нідерланди 131 545 138 772 152 049 138 295 141 270 ..

Ірландія 58 837 .. 60 022 61 297 64 955 ..

Німеччина .. .. .. .. 521 845 ..

Франція .. .. 697 193 726 540 741 044 ..

Великобританія 709 880 754 310 780 606 791 945 772 362 .

США 2 997 614 3 164 951 3 308 494 3 784 640 3 813 956 ..

Іспанія 336 810 381 926 391 956 407 036 443 321 .

Канада .. .. .. .. .. ..

Австралія 353 419 386 625 .. 401 623 422 842 ..

Нова Зеландія 60 719 67 749 71 931 68 418 70 055 ..

Польща 624 799 648 045 638 957 598 124 557 769 .

Кенія .. .. .. .. .. ..

Бангладеш .. 302 965 316 024 .. 329 181 ..

Словакія 76 899 74 556 72 374 70 031 66 194 ..

Болгарія 60 523 64 043 64 091 66 423 63 373 ..

Румунія 305 360 259 634 200 106 172 186 153 515 ..

Латвія 26 545 24 853 21 472 21 610 17 345 ..

Естонія 11 439 11 828 11 437 10 867 10 190 ..

Україна 650 450 670 080 642 387 621 790 593 803 499 993



ВИЩА ОСВІТА УКРАЇНИ, № 22018 25

ні сили, на внутрішній потенціал в особі ви-
кладачів і студентів.

Розглядаючи кафедру як основну струк-
турну одиницю вишу, продуктивною си-
лою якої є викладачі, а готовою продук-
цією – дипломовані фахівці й наукові ре-
зультати, співвідношення результатив-
ності наукової праці з її гідною оплатою є 
однією з важливих пропорцій відтворен-
ня і всебічного розвитку працівників сфе-
ри інтелектуальної праці. Викладачі витра-
чають велику кількість часу й праці, вкла-
дають багато душевних сил у те, щоб сту-
денти вишу досягали вагомих результатів. 
Так само пошук, відбір та залучення викла-
дачами кафедри у сферу своїх наукових ін-
тересів талановитої молоді – це надзвичай-
но важливо для вишу загалом. 

На підставі зазначеного вище, побудо-
ва системи матеріального стимулювання у 
виші має ґрунтуватися на принципі стиму-
лювання працівника за результат, який має 
конкретний вимірювач. Наприклад, необ-
хідно додатково стимулювати публікацій-
ну активність викладачів за принципом, 
викладеним у табл. 5, де надано стислий 
перелік показників потенційної публіка-
ційної активності викладачів ВЗО, які по-
требують додаткового матеріального сти-
мулювання з боку керівництва.

Запропонований підхід, наочно відобра-
жений у табл. 5, дозволяє внести достат-
ню частку визначеності та обґрунтованості 
у сферу оцінки наукової діяльності викла-

дачів. Приділення належної уваги до форм 
і методів матеріального стимулювання пу-
блікаційної активності науково-дослідної 
роботи викладачів надасть змогу забезпечи-
ти не лише відчутне покращення соціальних 
індикаторів надання вишами країни освіт-
ніх послуг, а й подолати нігілістичне став-
лення викладачів і студентів до науки, спри-
яти високому рівню наукових досягнень. 
Для цього науково-педагогічну діяльність 
викладачів потрібно розглядати разом із ма-
теріальним стимулюванням конкретних на-
укових результатів, бо ці дві складові освіт-
нього процесу органічно пов’язані між со-
бою і мають однаково важливе значення як 
до підняття престижу вишу, його станови-
ща у всеукраїнському та світовому рейтин-
гу, так і для економіки країни та її національ-
ної безпеки. На підтвердження актуальності 
й значущості даної теми є сенс нагадати кри-
латий вислів англійського економіста Адама 
Сміта (1723–1790), який свого часу сказав, 
що низькою оплатою праці можна зруйну-
вати саму багату державу.

Висновки
1. Низька публікаційна активність ви-

кладачів, як правило, є наслідком і резуль-
татом низької її оплати, а також соціальної 
незахищеності (наприклад, у час зменшен-
ня обсягу студентів).

2. Зростанню публікаційної активності 
викладачів, підвищенню змістовності науко-
вих публікацій, зацікавленості науково-педа-
гогічних працівників у поліпшенні кількіс-

Таблиця 4
Кількість вищих навчальних закладів України та чисельність студентів 

(2010/11 – 2015/16 навчальні роки) [2]

Показники
I–IV рівнів акредитації

2010/11
н.р.

2011/12
н.р.

2012/13
н.р.

2013/14
н.р.

2014/15
н.р.

2015/16
н.р.

Кількість закладів – усього, од. 813 805 785 767 664 659

Кількість студентів – усього, осіб  2418111 2246363 2106174 1992882 1689226 1605270

Прийнято – усього, осіб1      506486 409541 427874 428356 361110 323064

Випущено – усього, осіб2      636291 609033 595251 560381 484482 447418

1Прийнято осіб на початковий цикл навчання (без тих, що прийняті для продовження 
навчання з метою здобуття більш високого освітньо-кваліфікаційного рівня).

2Випущено фахівців (без тих, що закінчили відповідний цикл навчання, зокрема бака-
лаврат, та продовжують навчання з метою здобуття більш високого освітньо-кваліфіка-
ційного рівня).
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Таблиця 5
Показники публікаційної активності викладачів вишів, які потребують додаткового 

стимулювання, та матеріальні стимули щодо виконання наукових досліджень 
і опублікування їх результатів

№ Показники наукової активності викладачів вишів, які 
потребують додаткового стимулювання Додаткове стимулювання

1 Захист докторської (кандидатської) дисертації Організаційні витрати + преміальні виплати 
здобувачам, пошукачам наукового ступеня

2  Захист докторської (кандидатської) дисертації у 
докторанта, аспіранта

Преміальні виплати науковому керівнику, 
науковому консультанту

3  Публікація наукової статті в журналі, що входить у 
базу даних Scopus

Виплати журналу + премії, бонуси, надбавки за 
публікації статей автору
(визначити, скільки коштуватиме написання 1 друк. 
арк. або 1000 знаків): 
у міжнародних наукових журналах, збірниках 
університету, в іноземних, загальнодержавних і 
місцевих засобах масової інформації

4 Публікація наукової статті в журналі, що входить у базу 
даних Web of Sienies

5 Публікація наукової статті в журналі переліку ВАК

6 Видання монографій Виплати видавництву за видання монографій, 
підручників, навчальних посібників + автору7 Видання підручників

8 Видання навчальних посібників

9 Публікація методичних матеріалів

10 Положення, концепції, аналітичні та інформаційно-
аналітичні довідки, які мають інноваційну 
спрямованість та містять елементи новизни з різних 
напрямів

11 Організація та проведення конференцій і інших заходів 
(семінарів, конкурсів та ін.)

Виплати організаторам за організацію науково-
практичних заходів
+ автору12 Участь у конференціях й інших заходах (семінарах, 

конкурсах та ін.)

13 Підготовка студента до участі в конкурсах наукових 
робіт різного рівня (міжнародному, всеукраїнському, 
регіональному, університетському), у конференціях, у 
виконанні науково-дослідницької роботи кафедри

Оплата публікацій + нагородження дипломом, 
почесною грамотою, сертификатом, цінним 
подарунком за участь у наукових заходах + оплата 
керівникам науково-дослідницької роботи студентів
Студентам, які беруть участь у виконанні науково-
дослідницької роботи також передбачається 
оплата публікацій, участі в конкурсах наукових 
робіт, у конференціях + оплата керівникам науково-
дослідницької роботи студентів

14 Науково-експертна робота Додаткові надбавки до посадових окладів, грошові 
премії15 Практичне впровадження результатів на 

підприємствах, установах, організаціях

16 Розвиток наукової співпраці з вітчизняними та 
зарубіжними вищими навчальними закладами, 
науковими установами та організаціями

17 Упровадження результатів науково-дослідницької 
роботи в навчальний процес

Додаткові надбавки непотрібні за умови, коли це 
частина основного навчального навантаження

18 Розфробка навчальних курсів, проведення відкритих 
лекцій та ін.

них і якісних результатів особистої і колек-
тивної праці сприятиме як збільшення опла-
ти праці, так і створення гідних умов праці, 
соціальна захищеність педагогів тощо.

3. Керівництву вишів не слід використо-
вувати методи, які змушують викладачів 

працювати понаднормово, бо їм і так дово-
диться це робити. Особливо треба зосере-
дити увагу на неприпустимості плинності 
кадрів, бо тільки стабільний колектив, ко-
мандна організація праці може змінити си-
туацію на краще.
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4. Знаходження адміністрацією вишів 
необхідних ресурсів для матеріального сти-
мулювання наукової діяльності викладаць-
кого складу й студентів є запорукою підви-
щення якості навчального процесу на під-
ставі впровадження власних наукових роз-
робок кожного викладача.

5. Винагорода повинна бути пов’язана 
з продуктивністю інтелектуальної праці й 
ефективністю роботи кожного викладача 
кафедри вишу.

6. Зростання віддачі всіх складових про-
цесу активізації викладачів до проведення 
наукових досліджень і опублікування їх ре-
зультатів можна досягти, якщо адміністра-
ція закладу вищої освіти сконцентрує ува-
гу як на моральних, так і на матеріальних 
факторах, які сприятимуть заохоченню ви-
кладачів до використання свого наукового 
потенціалу.

7. Незважаючи на необхідність раціо-
налізації і зосередження уваги на співвід-

ношенні витрат (вкладень) і якості осві-
ти, ефективні моделі державного фінансу-
вання також мають забезпечувати достат-
нє і стійке базове фінансування універси-
тетів, аби навчальні заклади могли належ-
ним чином виконувати свою місію та реагу-
вати на нові виклики і більшою мірою задо-
вольняти потреби суспільства. Відповідно, 
інструменти, механізми та заходи з підви-
щення ефективності повинні розглядати-
ся в ме жах загальної системи фінансування 
та конкретних умов, у яких функціонують 
освітні заклади.

 На завершення слід зазначити, що дана 
проблематика потребує подальшого науко-
вого розгляду та пошуку нових напрямів 
збільшення показника продуктивності 
праці викладача, а законодавча й фінан-
сова підтримка з боку держави надасть 
можливість більш повно використовувати 
наявні трудові ресурси вишу, а значить, й 
інтелектуальний потенціал країни.
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ФІЛОСОФІЯ ОСВІТИ ХХІ СТОЛІТТЯ: ПОШУК ПРІОРИТЕТІВ

© Пунченко О., 2018

Вступ. Історія освіти, як океан незвіда-
ного, непізнаного, завжди хвилювала фі-
лософські роздуми. Вона входила особли-
вою складовою у комплекс філософських 
проблем, який утворює у своїй сукупнос-
ті інтелектуальний горизонт відповідно-
го типу цивілізаційного устрою суспіль-
ства. Аналіз історії освіти дозволяє ствер-
джувати, що це не просто один з інтелекту-
альних аспектів буття людства – воно його 
життєва необхідність, вісь його життя, де-
термінуюча складова духовної культури 
суспільства. Цей висновок випливає з ана-
лізу робіт провідних аналітиків проблем 
освіти як українських, так і представни-
ків ближнього й далекого зарубіжжя. Се-
ред них можна виділити роботи В. П. Ан-
друщенка, В. П. Беха, В. Г. Воронкової, 
В. О. Кудіна, О. В. Сосніна, Є. М. Бабо-
сова, М. І. Вишневського, Т. М. Буйко, 
В. С. Стьопіна, А. І. Зеленкова, Д. І. Ши-
роканова, М. Кастельса, Дж. Нейсбіта, 
Е. Тоффлера, Ф. Фернандес-Арместро, 
Ф. Фукуями та багатьох інших.

Духовну культуру наприкінці ХХ – по-
чатку ХІХ ст. часто характеризують як 
культуру, яка перебуває у кризі, як відста-
ючу від потреб сучасного цивілізаційно-

УДК 37.01:15
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У статті, виходячи з вимог 
«Римського клубу» до формуван-

ня парадигми «нової Просвіти», ре-
презентована ноосферно-інфор-

маційна парадигма освіти сучас-
ної цивілізації. Розкрито зміст кон-

цепту «матриця» як методу до-
слідження внутрішньосистемних 

взаємозв’язків з допомогою матрич-
ного моделювання. Схарактеризо-
вано складові матриці нової пара-

дигми освіти: ноосферизація, інно-
ваційність, інформаційність, гума-

нізація та безперервність.
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го етапу суспільного розвитку, як нездатну 
швидко, ефективно й конструктивно вирі-
шувати завдання цього розвитку. Методо-
логи пов’язують цю кризу з розривом кон-
цептуальних та інструментальних моделей 
з вирішення глобальних проблем людства, 
розвитку глобалізаційних процесів. Ана-
ліз цієї кризи привів провідних експертів 
«Римського клубу» до висновку про доко-
рінну зміну парадигми розвитку сучасної 
цивілізації. Але ця цивілізація – інформа-
ційна, ще перебуває у зародку, вона не роз-
крила своїх потенційних можливостей і 
знаходиться на переламному етапі свого 
розвитку.

На цьому ж етапі знаходиться й осві-
та. Криза в її змісті дзеркально відображає 
кризу сучасності загалом, яка «має не лише 
глобальний, а й системний характер, тобто 
зачіпає не окремі сторони, а всю архітекто-
ніку світового устрою, усі аспекти матері-
альної та духовної культури світового роз-
витку, коли глобалізація не залишає шансів 
спостерігати з боку за подіями, що відбува-
ються» [1, с. 113]. Криза в освіті в умовах 
глобалізації спонукала керівників «Рим-
ського клубу» закликати світову спільно-
ту до формування та реалізації універсаль-
ної освіченості «нової Просвіти». Створен-
ня розгорнутої концепції цієї «Просвіти», 
пояснення її світоглядного, логіко-гносео-
логічного, методологічного, культурологіч-
ного та соціально-практичного статусу ви-
магає елімінації й конкретизації її смисло-
розмірного (термін М. Хайдеггера) зміс-
ту як реалії, якісно відрізняється від інших 
форм духовного виробництва. Перехід в 
освіті до концепції «нової Просвіти» вима-
гає обґрунтування нової її парадигми.

Мета статті: репрезентувати нову пара-
дигму освіти, розкрити детермінуючі скла-
дові її матриці.

Основна частина. Становлення ново-
го типу цивілізаційного буття людства різ-
ко змінює зміст усіх сфер його життєдіяль-
ності, особливо духовної. В освіті, як фун-
даментальній основі суспільства, яка ви-
значає його життєву активність і конкурен-
тоспроможність, відбуваються кардиналь-
ні перетворення, що викликали до життя 
нову парадигму її змісту і спрямованість 

розвитку – ноосферно-інформаційну. По-
дібно «осьовій епосі», що ознаменувала по-
чаток світової історії, сьогодні людство з 
неминучістю наблизилося до «осьової епо-
хи» в освіті, коли для його виживання по-
трібні, на думку експертів «Римського клу-
бу», нові інноваційні орієнтири, нові мето-
дологічні новації та духовні цінності.

Фундаментом формування ноосферно-
інформаційної парадигми освіти стали на-
укові революції кінця ХХ – початку ХІХ ст. 
До них необхідно віднести: інформаційно-
комп’ютерну революцію, нанотехноло-
гічну, мережеву, гуманітарно-технологіч-
ну (термін Г. Г. Малинецького), завдання 
якої – формувати особистість з панорам-
ним баченням перспектив конструктивно-
го вирішення проблем як матеріального, 
так і духовного виробництва.

Що ж являє собою нова парадигма осві-
ти – ноосферно-інформаційна? Палітра 
поглядів на сутність нової парадигми осві-
ти, яка репрезентована автором раніше, до-
сить різноманітна й суперечлива. Виникає 
безліч моделей освіти нового цивілізацій-
ного устрою, але чи всі вони виступають 
як парадигми? Безсумнівно, ні. Модель – 
це спрощена версія розуміння сутності й 
окремих аспектів освітньої реальності, яку 
дослідник може і не враховувати, оскіль-
ки вона не носить обов’язкового характе-
ру. Парадигма ж висловлює сукупність пе-
реконань, цінностей і технічних засобів, 
прийнятих науковим співтовариством і за-
безпечуючих існування наукових та освіт-
ніх традицій. Пояснюючи зміст парадигми, 
Т. Кун писав, що «під парадигмою я маю на 
увазі визнані усіма наукові досягнення, які 
протягом певного часу дають модель поста-
новки проблеми та їх розв’язань науковому 
співтовариству» [2, с. 11].

А що ж являє собою нова парадигма 
освіти, як вона повинна об’єднувати членів 
науково-педагогічної спільноти, бути ви-
знана нею як така, що має соціальну значу-
щість та відповідає вимогам нових техно-
логічних і соціальних перетворень, стати їх 
рушієм? «Ноосферно-інформаційна пара-
дигма – це якісно новий рівень формуван-
ня інноваційного типу мислення тих, хто 
навчається, що базується на інформацій-
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них ресурсах суспільства і сприяє на осно-
ві креативної методології та досягнень су-
часної науки становленню нового рівня ін-
дивідуального і суспільного інтелекту» [3, 
с. 313].

Незважаючи на те, що сьогодні важко 
об’єктивно репрезентувати рівень нового 
цивілізаційного розвитку людства, важко 
визначити ноосферну потужність цієї па-
радигми освіти, важко прогнозувати її ре-
зультати щодо того, чого найбільше очікує 
суспільство, усе ж таки можна стверджува-
ти, що таке розуміння нової парадигми екс-
пліцитно виражає те, що в ній закладено 
імпліцитно.

У новій парадигмі освіти об’єднані два 
фундаментальні концепти – ноосфериза-
ція та інформатизація, зміст яких в освіт-
ніх парадигмах минулих цивілізацій не до-
сліджувався, а тим більше в різних моделях 
освіти. Ці два концепти є фундаментальни-
ми складовими матриці нової парадигми 
освіти, але вона не мислима без переходу 
освіти на інноваційний шлях свого розвит-
ку, поза врахування гуманістичної складо-
вої цієї матриці. Отже, ноосферизація осві-
ти, інноваційність розвитку її змісту, ін-
формаційність, гуманізація та безперерв-
ність – базові складові матриці нової пара-
дигми освіти, завданням якої виступає під-
готовка фахівця панорамного бачення сві-
ту, який здатний конструктивно вирішува-
ти проблеми глобалізації.

Особливістю нової парадигми освіти 
виступає процес її глобалізації. На думку 
Г. А. Ключарева, глобалізація освіти – це 
«загальна зміна порядку розподілу знань 
через освітні інститути, при яких посту-
пово складається освітнє товариство» [4, 
с. 197]. Але Китай, вирішуючи завдання 
перетворення країни в таке суспільство, 
пропонує зовсім іншу систему його фор-
мування. Виходячи з аксіоми, що освіта є 
фундаментальним елементом життя, яке 
швидко змінюється, керівництво країни 
дійшло висновку, що «потрібно зосереди-
ти зусилля на освіті і перетворити Китай 
у країну, багату людськими ресурсами» [5, 
с. 78], а це означає перетворити Китай на 
суспільство навчання, відкрите для будь-
яких теорій і практик. «У цій країні навчан-

ня – фундаментальний елемент повсякден-
ного життя, адже все змінюється так швид-
ко і потрібно освоювати нове» [5, с. 182].

Але повернемося до матриці нової пара-
дигми освіти. Концепт «матриця» викорис-
товується у сучасному науковому знанні в 
різних іпостасях. Цей концепт використо-
вують для дослідження систем різних рів-
нів, моделювання їх розвитку. У загально-
му плані матриця – це виділення і розта-
шування елементів, відповідних структу-
рі системи. Це засіб ущільнення інформа-
ції про систему, яка може бути використана 
для її аналізу. У цьому випадку матричний 
аналіз – це метод дослідження внутрішньо-
системних взаємозв’язків з допомогою ма-
тричного моделювання.

Аналіз матриці нової парадигми осві-
ти, її складових (ноосферизація, інновацій-
ність, інформаційність, гуманізація і безпе-
рервність) показує, що у своїй єдності вони 
репрезентують не лише хід перетворення 
сенс-розмірного змісту освіти, а й сукуп-
ність операцій, пов’язаних з вирішенням 
глобального завдання освіти.

Яка смислова спрямованість кожної з 
цих складових нової парадигми освіти?

Ноосферизація відображає процес руху 
інтелекту суб’єкта і суспільства. Інтелекту-
алізація освіти – наріжний принцип фор-
мування майбутнього фахівця. У структу-
рі освіти інтелект, як система пізнавальних 
здібностей учня, найочевидніше проявля-
ється у легкості навчання, здатності швид-
ко й легко засвоювати трансльований ма-
теріал, набувати нових знань і вмінь у по-
доланні виникаючих перешкод, у здатнос-
ті знайти вихід з нестандартних ситуацій, 
умінні адаптуватися до складного середо-
вища. Вищий рівень розвитку інтелек-
ту в освіті визначається за рівнем мислен-
ня, експресивній функції мови, що розгля-
дається в єдності з іншими пізнавальни-
ми процесами – сприйняттям, пам’яттю, 
мовою. Таке розуміння інтелекту в освіт-
ній реальності корелюється з твердженням 
М. Полані, що інтелект є здатність набува-
ти знання.

Відповідно всьому вищесказаному 
голов ним завданням, детермінуючим фак-
тором перебудови освіти є її інтелектуалі-
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зація, результатом якої виступає фунда-
менталізація та універсалізація освіти, що 
здатні перетворювати інтелект у найвищу 
цінність розвитку всіх індустріальних та 
громадських сфер життя. Це з одного боку. 
А з іншого – освіту, що базується на інфор-
маційних ресурсах суспільства, формує су-
купний суспільний інтелект, який висту-
пає як загальнолюдське надбання, оскільки 
сам процес формування інтелектуальних 
ресурсів соціально детермінований.

Посилення процесу ноосферизації осві-
ти в сучасних умовах створює передумови 
для переходу до SMART-суспільства, тоб-
то до інтелектуального суспільства, фунда-
ментом якого виступає STEM-освіта, яка 
таїть у собі частку сцієнтизму та технокра-
тизму. Адже в його змісті тільки «S» відо-
бражає звернення до всіх гілок науки зага-
лом – природничо-науковій, гуманітарній 
та технічній, а далі йдуть «Т» – технології, 
«Е» – інженерія, «М» – математика. Гума-
нітарний цикл у цій абревіатурі не виділе-
но. Тому перехід до такого суспільства, де 
головну роль відіграє технічний інтелект, 
може дати й небажані рецидиви, пов’язані 
з формуванням світоглядних цінностей, 
бути гальмом прищеплення людині гума-
ністичних ідеалів.

На фундаменті інтелекту розгортає свій 
зміст і така складова матриці освіти, як ін-
новаційність, яка охоплює не лише освіту, 
а й усі сфери людської діяльності. Іннова-
ція, як складова духовного світу соціуму, 
виступає не лише як якась технологічна 
система, це передусім унікальна творча ді-
яльність суб’єкта і соціуму загалом з пере-
ведення існуючих цінностей у нову якість, 
це нововведення в архітектоніку діяльнос-
ті, що склалася, які викликають до життя 
новий стиль мислення і спосіб життя, до-
мінантою якого є саморозвиток. «Іннова-
ція – зазначають В. П. Старжинський та 
В. В. Цепкало, – це запроваджене нововве-
дення, що має високу ефективність, є кін-
цевим результатом інтелектуальної діяль-
ності людини, його фантазії, творчого про-
цесу, відкриттів, нових або відмінних від 
попередніх об’єктів» [6, с. 254].

В освіті інноваційність постає як основ-
ний механізм, що використовується для 

підготовки фахівця, який відповідає ви-
могам сучасного інформаційного ринку. 
Ядром інноваційного досвіду є інновацій-
на педагогічна діяльність. Вона виражаєть-
ся в інноваціях змісту методики і методо-
логії навчання, у розвитку і використанні 
інновацій у технологіях освіти. Інновації в 
освіті постають не лише як конкретний со-
ціокультурний феномен, але й як основний 
механізм соціальної системи, що ґрунту-
ється на інтелектуальній власності соціуму 
та використовується для ефективної підго-
товки фахівців, що відповідають вимогам 
сучасного інформаційного ринку.

Освіта як інтелектуальний інновацій-
ний ресурс нової цивілізації має забезпе-
чувати не лише умови для матеріального 
та соціокультурного розвитку кожної лю-
дини, і як члена суспільства, і як індивіда, 
але й розвиток суспільних відносин таким 
чином, щоб творити високий рівень життя 
та її справді демократичний спосіб. Тим са-
мим інновації в освіті створюють своєрід-
не поле взаємодії усіх суб’єктів цього про-
цесу, утворюючи цілісність вищого поряд-
ку, що генерує інновації та їх упровадження 
у практику освітньої реальності, при цьо-
му інновації в освіті набувають унікальної 
якості соціального механізму, тим самим 
моделюючи образ майбутнього суспільно-
го устрою і всього діапазону взаємин люди-
ни з природою і соціумом.

Фундментальною складовою нової па-
радигми освіти виступає інформаційність. 
Вона відображає експоненціальне зростан-
ня інформації та інформаційних ресурсів, 
що містять інформаційний продукт та ін-
формаційні послуги. Інформаційні ресур-
си – це сукупність результатів інтелекту-
альної діяльності людини, які виступають 
або в речовій, або в неречовій формі. Ре-
зультати цієї інтелектуальної діяльності 
фіксуються на конкретних носіях інформа-
ції. Базисом інформаційного продукту ви-
ступають знання. Знання, за твердженням 
Конфуція, – це скарб, який слідує всюди за 
тим, хто ним володіє. Тому завдання осві-
ти полягає в озброєнні учня новими зна-
ннями. У цьому випадку освіта постає як 
інформаційна послуга. Вона в цій іпоста-
сі є професійним, ціннісно-смисловим ак-
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том діяльності, в якому має місце розпред-
метнення конкретної інформації суб’єктом, 
що навчає, з метою забезпечення того, кого 
навчають, необхідною йому сумою знань 
для задоволення його інфопотреб. Ядром 
цієї послуги виступає смислова «наванта-
женість» освіти. Усі інші аспекти освітньої 
реальності спрямовані на з’ясування ядра 
освіти, вони виявляються інструментом 
при вирішенні головного завдання.

Інформаційна складова в освіті містить 
у своєму змісті інформаційні технології як 
сукупність технічних, програмних та орга-
нізаційно-економічних засобів, об’єднаних 
структурно і фундаментально для досяг-
нення високого рівня інформатизації учня. 
Інформатизувати освітній процес означає 
необхідність створення умов для того, щоб 
будь-яка, необхідна для вирішення проб-
лем, завдань, поставлена суб’єктом, що на-
вчає, інформація була доступна суб’єкту 
навчання. Отже, інформатизація – це сис-
темно-діяльний процес, спрямований на 
оволодіння інформаційно-інтелектуаль-
ним ресурсом. Вона охоплює розробку та 
реалізацію нових технологій, систем аку-
муляції та передачі даних, що забезпечують  
повне і своєчасне використання інформа-
ції та знань в освітньому процесі. Як піз-
навальний процес інформатизація визна-
чається усвідомленою побудовою інфор-
маційної картини світу в її єдності та вза-
ємодії. Як процес матеріальний інформа-
тизація полягає у створенні всеосяжної 
інформаційної інфраструктури. В освіт-
ній реальності інформатизація прискорює 
процеси, пов’язані із задоволенням інфо-
потреб і того, хто навчає, і того, хто вчить-
ся, які сприяють становленню «суспільства 
знань». Це суспільство сьогодні постає як 
фрактальний об’єкт, який володіє власти-
востями самоподібності та масштабної ін-
варіантності, а також внутрішніми про-
цесами своєї самоорганізації як системи. 
З цих методологічних настанов «суспіль-
ство знань» можна експлікувати як уні-
кальну, інтелектуально-інноваційну фор-
му суспільного устрою, що базується на ін-
формаційних ресурсах суспільства, новій 
ноосферно-інформаційній парадигмі осві-
ти, на вимогах кластерного підходу в без-

перервній освіті, що забезпечує сплав тра-
дицій якості та динаміки інновацій в освіт-
ній сфері.

Незважаючи на те, що у «STEM-освіті» 
спеціально не виділені гуманітарні нау-
ки, можна стверджувати, що вони є смис-
лоутворювальним стрижнем формування 
людини нової цивілізації, яка володіє ви-
соким конструктивним духовно-мораль-
ним світоглядом. Усі вищезазначені скла-
дові матриці нової парадигми освіти відо-
бражають сутність людини та її креатив-
ну діяльність з пізнання й перетворення 
світу. Але вирішення цих завдань немож-
ливе без формування гуманістичних ідеа-
лів, тому найважливішою складовою ма-
триці нової парадигми виступає гуманіза-
ція освіти. Гуманізація як вимір цивіліза-
ційного розвитку людства являє собою, як 
зазначає В.Г. Воронкова, «сукупність філо-
софських, гносеологічних, психологічних, 
соціокультурних, правових поглядів, які 
зумовлюють цілі й завдання вищої школи 
з метою посилення гуманізації духу, свід-
чать про повноту і саморефлексію люди-
ни» [7, с. 178].

Гуманізація освіти передбачає єдність 
загальнокультурного, соціально-мораль-
ного і професійного розвитку особистості. 
У новій освітній парадигмі гуманізація ро-
бить упор на інтелект, який повинен стати 
духовним і моральним, а не бездушним, ме-
ханістичним. Тут мова йде не стільки про 
сам інтелект, відірваний від буття особис-
тості, скільки про комплексну органічну 
єдність інтелектуальності, моральності й 
духовності людини. Бездуховний інтелект, 
що не стоїть на позиціях Добра, Справед-
ливості, колективізму, відкритості, цінніс-
них настанов людини, вижити не може.

Гуманізація ноосферно-інформацій-
ної парадигми освіти покликана формува-
ти ментальність нового типу, як сукупність 
уявлень, ціннісних орієнтацій і життєвих 
настанов майбутнього фахівця, формувати 
толерантність, що дозволяє йому усвідом-
лювати свій зв’язок із суспільством, виро-
бити гуманістичний світогляд як узагаль-
нену систему поглядів, переконань, ідеалів, 
що будується навколо одного центру – лю-
дини.
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Найбільш концентровано гуманістичні 
цінності сьогодні відображають свій зміст у 
гуманістичному ідеалі, де людина представ-
лена як найвища цінність і мета. Це погляд 
про досконалість і гармонійність людини, що 
містить гармонію стосунків людини з приро-
дою і соціальним оточенням. Цей ідеал під-
креслює рівність між людьми, право на сво-
боду творчості, самореалізацію свого «я».

Однією зі складових матриці нової пара-
дигми освіти є безперервність. Безсумнівно, 
експоненціальне зростання інформації, роз-
виток комп’ютерних, конвергентних техно-
логій, нове уявлення про загальну картину 
світу, про стан глобальних проблем людства 
вимагають сьогодні постійного підвищення 
знань, своєї кваліфікації, що і є основою роз-
витку безперервної освіти.

Але цей процес вимагає управління ним. 
Суб’єкт безперервної освіти потребує до-
помоги організації цього процесу, його ці-
леспрямованості. З цією метою необхідно: 
розробка програм цього виду освіти з ура-
хуванням різних профілів фахівців; спря-
мовувати особистість на використання но-
вої методології у здобуванні знань; розмі-
щувати в Інтернеті новинки в різних галу-
зях науки, які викликають спеціалізований 
інтерес особистості; організовувати цик-

ли передач з удосконалення безперервної 
освіти (за допомогою телебачення); органі-
зовувати при вишах консультаційні пункти 
для тих, хто займається цим видом освіти. 
Реалізація цих заходів сприятиме удоско-
наленню системи безперервної освіти, ви-
могам нової парадигми.

Висновки. Для аналізу архітектоні-
ки матриці освіти «нової Просвіти» була, 
по-перше, репрезентована нова парадигма 
освіти – ноосферно-інформаційна як якіс-
но новий рівень формування інноваційно-
го типу мислення учнів, що базується на ін-
формаційних ресурсах суспільства і спри-
яє на основі креативної методології та до-
сягнень сучасної науки становленню ново-
го рівня індивідуального та суспільного ін-
телекту.

По-друге, обґрунтовано сутність матри-
ці як методологічного феномену, виділе-
но та розкрито зміст детермінуючих скла-
дових матриці нової парадигми освіти: но-
осферизація, інноваційність, інформацій-
ність, гуманізація та безперервність, наго-
лошено на необхідності розвитку основних 
цінностей гуманістичного ідеалу.

По-третє, у зв’язку з формуванням 
«SMART-суспільства» та «суспільства 
знань» експліковано їхній зміст. 
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Актуальність і рівень дослідження 
проб леми. Не тільки відповідальні керів-
ники, але й загал освітян України у своїй 
фаховій і громадянській діяльності мають 
потребу враховувати найновіші події у сві-
товому вимірі, що стосуються центральних 
проблем освітньої політики, зокрема, ви-
бору цілей діяльності систем освіти і вихо-
вання. На нашу думку, до числа подібних 
подій слід віднести оприлюднену напри-
кінці 2017 року півсторічно-ювілейну про-
грамну доповідь великої групи членів Рим-
ського клубу з промовистою назвою «Нуж-
бо разом! Капіталізм, короткозорість, насе-
лення і деструкція планети» («Come On! 
Capitalism, Short-termism, Population and 
the Destruction of the Planet») [10]. Ста-
тус і цілі діяльності Римського клубу май-
же автоматично перетворюють цю чима-
лу науково-аналітичну книгу у світового 
значення документ, скерований на інфор-
маційний вплив не тільки на загал наших 
сучасників, а й на провідну світову керів-
ну еліту – політиків, промисловців, науко-
ві та освітні кола. Тому автор вважає вель-
ми актуальним дослідити цей твір в аспек-
тах його цінності й значення не тільки для 
поліпшення проектів розвитку середньої і 
вищої освіти України, а й для корекції по-
літичних й економічних планів найвищо-
го рангу. У даний момент представники гу-
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У статті докладно розглянуто 
причини появи наприкінці 2017 р. 
особливої доповіді Римського клу-

бу з назвою «Нуж-бо разом! Капі-
талізм, короткозорість, населення 

і деструкція планети». Головна ува-
га автора звернута на дослідження 
особливостей Доповіді-17 та порів-
няння з попередніми документами 

Римського клубу. Виявлено скерова-
ність змісту на поширення ідеї від-

мови від багатьох досягнень держав 
Заходу, зокрема, редукціонізму, ма-
теріалізму і секуляризму. Вирішен-
ня проблем людства запропоновано 
здійснити на введенні філософії ба-
лансу, нового просвітництва і пере-

орієнтації діяльності систем освіти 
на формування у молоді основ гра-
мотності стосовно майбутнього. 

Указано на малу реалістичність цих 
пропозицій і запропоновано поклас-
ти в основу планів порятунку люд-

ства ноотехнології і ноонауки.
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манітарних наук України, надто заклопо-
тані труднощами публікації своїх праць у 
журналах з групи включених у Web of Sci-
ence (українських, на жаль, дуже мало, а 
вартість публікації в зарубіжних недосяж-
на для нас), ще не відгукнулися на новий 
заклик Римського клубу, тому ми не може-
мо посилатися на інші спроби його аналі-
зу. Загалом же на тематику доповіді Рим-
ського клубу (надалі називатимемо її «До-
повідь-17») провідні науковці України, ви-
ходячи з національних інтересів, створили 
чимало вагомих праць (приклад – дві пуб-
лікації В. П. Андрущенка [1; 2]). 

Мета дослідження полягає у критично-
му філософському аналізі не стільки змісту 
Доповіді-17 як її світоглядного скерування 
і важливості для світової освітньої і науко-
вої громадськості, зокрема, в аспектах ви-
користання у навчальних планах установ 
вищої освіти України. 

Виклад матеріалу. За формальною логі-
кою Римський клуб є неурядовою громад-
ською організацію з дуже обмеженою кіль-
кістю членів, об’єднаних прагненням дія-
ти на користь захисту людства від ним же 
створених загроз і перешкод не тільки для 
подальшого позитивного розвитку, а й для 
фізичного існування. Зазвичай серйозний 
вплив громадських об’єднань пов’язаний з 
абсолютною чисельністю й різними форма-
ми активності їх учасників (тут можна зна-
йти приклади не тільки в історії релігій, а й 
у недавніх економічних, політичних та ін-
ших явищах). Римський клуб неспівроз-
мірно впливовий через поєднання знань 
визнаних на планеті експертів у галузі сво-
єї фахової діяльності з правильно обрани-
ми засобами поширення своїх праць і про-
позицій на значну частину населення Зем-
лі, насамперед – на групу активних діячів 
в усіх сферах, змушених постійно працюва-
ти зі складними темами стратегічного і дер-
жавного значення. Він заслуговує цікавос-
ті філософів і освітян набагато більше від 
багатьох інших громадських об’єднань че-
рез якість публікацій і доповідей, через їх 
порівняно високу наукову об’єктивність, 
яку ми вважаємо наслідком не тільки висо-

кої моралі його членів, а й незалежністю від 
політичного й іншого впливу урядів і про-
відних політиків.

Автор кілька років тому здійснив спро-
бу аналізу діяльності Римського клубу для 
визначення її потенційної корисності для 
керівників України і загалу освітян [7]. 
Безпосереднім імпульсом до цього стало 
ознайомлення з єдиною віднайденою нами 
в українських джерелах філософською пу-
блікацією про Римський клуб аспірант-
ки Інституту світової економіки та міжна-
родних відносин НАН України Т. В. Кре-
мень [5] (вона успішно захистила канди-
датську дисертацію з політичних наук на 
тему «Трансформація державного суве-
ренітету в умовах глобалізації» у 2004 р.). 
У статті вона вдало вказала на комплекс 
провідних принципів діяльності Римсько-
го клубу: 

«- глобальне бачення питань, що дослі-
джуються, з урахуванням зростаючої вза-
ємозалежності всіх країн та народів світу, 
формування єдиної світової системи, для 
існування та розвитку якої необхідно за-
гальними зусиллями вирішити ряд про-
блем, які не піддаються вирішенню на при-
ватному, локальному рівні;

- холістичний підхід, взаємозв’язаний 
розгляд різноманітних проблем – полі-
тичних, культурних, соціальних, економіч-
них, технологічних, екологічних, психоло-
гічних, кожна з яких так співвідноситься 
з іншими, що очевидне на перший погляд 
рішення однієї з них не може не відбити-
ся на рішенні інших, у більшості випадків 
ускладнюючи їхнє вирішення;

- концентрація уваги на довгострокових 
проблемах, яким частіше за все сьогодні не 
приділяють відповідної уваги, що являє со-
бою величезну небезпеку для майбутнього 
людства» [5, с. 128].

Найголовніший висновок, який зроби-
ла Т. В. Кремень у своїй оцінці скерованос-
ті Римського клубу з часу його заснування 
і до початку XXI ст., має не так філософ-
ський, як політичний характер. Через озна-
йомлення з текстом праць Римського клу-
бу та їх аналізом, виконаним зарубіжними 
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науковцями, вона виявила факт викорис-
тання експертами Клубу «жорсткого пози-
тивізму часів класичного капіталізму». На 
думку Т.В. Кремень, «...дослідження Рим-
ського клубу засновані на практично по-
вному запереченні значення “глибоких ці-
лей та завдань у житті людини і людства”. 
А якщо і розуміються цілі та ідеали люд-
ства, то висувається пропозиція про ство-
рення нового світового політичного інсти-
туту, “глобальної гомеостатичної системи”. 
Вона недвозначно затверджує ідеали аме-
риканського образу життя» [5, с. 130]. Роз-
виваючи цю думку, Т. В. Кремень убачає в 
основі проектів Римського клубу західний 
мондіалізм (або глобалізм) аж до рівня за-
перечення суверенітету народів над їхніми 
територіями і ресурсами й наводить відомі 
усім приклади цього. 

Проаналізувавши статтю Т.В. Кремень, 
ми дійшли висновку, що загалом вона оці-
нює Римський клуб як продукт атлантизму 
і добре керований (утім, без уточнення – 
ким саме) орган світового поширення ідеї 
неможливості справедливого і рівноправ-
ного розподілу благ і наявних ресурсів. На 
цій основі пропонується створення якогось 
Світового уряду, що повинен ліквідува-
ти національні суверенітети і забезпечити 
«всепланетний гомеостаз». Наше пояснен-
ня такого ставлення до діяльності Римсько-
го клубу за перші 30 років його існування, 
яке ми поділяємо тільки частково, спира-
ється на припущення про те, що Т.В. Кре-
мень використала й оцінила не весь масив 
творів, які подібні до вражаюче об’єктивної 
і чесної доповіді 1972 р. про можливі межі 
втручання людства в біосферу ([6] та ін.), а 
переважно публіцистичні «пояснювальні» 
публікації окремих експертів Римського 
клубу – С. Хантінгтона, Е. Янча, Ф. Фуку-
ями й кількох інших. Ці вчені й справді по-
лемічно загострювали те, що виважено та з 
віялом пропозицій висловлювали сотні ін-
ших експертів, які брали участь у діяльнос-
ті Римського клубу.

Що в позиції Т.В. Кремень ми підтриму-
ємо найбільше – це застосування іменника 
«атлантизм». Не можна заперечити, що в 

момент створення Римського клубу голов-
ну роль у його появі відіграла не Органі-
зація Об’єднаних Націй, а ОЕСР. До того 
ж, фундатори А. Печчеї та О. Кінг, за яки-
ми стояв Д. Рокфеллер, вимушені були за-
лучати експертів насамперед і переважно 
з країн Заходу. Навіть наприкінці ХХ ст. у 
країнах третього світу важко було розшу-
кати десятки осіб зі сформованим глобаль-
ним мисленням. Висловимо припущення, 
що концентрацію членів Клубу на ідеї Сві-
тового уряду можна пояснити не недостат-
ньо гуманними підходами західних експер-
тів та їх надмірною пошаною до раціональ-
ності, а визнанням ними того незапере-
чного факту (а для цього й народжувалися 
найвпливовіші твори), що людство загалом 
так і не створило засобів повного забезпе-
чення для кожного мешканця Землі стан-
дартів не тільки американського, а й більш 
скромного європейського життя.

Через цю безпорадність найактивніші 
члени Римського клубу виступали з «заде-
рикуватими» працями, які виділялися се-
ред порівняно академічних загальних ана-
лізів. Прикладом є створена з участю відо-
мого у Європі і світі фахівця з проблеми ре-
сурсів Е.У. фон Вайцзеккера славнозвісна 
книга з назвою «Фактор чотири. Витрат – 
половина, віддача – подвійна» [3]. Кни-
га найбільше сподобалася не колегам-нау-
ковцям, а ЗМІ і читачам, адже стиль викла-
ду був орієнтований саме на них, а також 
на дрібних і середніх підприємців, зацікав-
лених у виробництві засобів збереження 
енергетичних та інших ресурсів. Позитив-
но була сприйнята конкретність пропози-
цій, які не знімали питання загроз для люд-
ства, але принаймні вказували шлях до ви-
рішення хоча б частини сучасних соціаль-
них, економічних та інших проблем. 

У доповіді «Нуж-бо разом! Капіталізм, 
короткозорість, населення і деструкція 
планети» Е.У. фон Вайцзеккер виступив у 
ролі співпрезидента Римського клубу (дру-
гим є швед А. Війкман) і, очевидно, мав ба-
гато можливостей донести до потенційних 
читачів свої наукові й світоглядні погляди, 
які могли й змінитися за роки, що пройшли 
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після створення книги «Фактор чотири» та 
її розвитку з назвою «Фактор п’ять: транс-
формація глобальної економіки через під-
вищення ефективності використання ре-
сурсів» (2010). 

Вони й справді серйозно змінилися, 
адже в центрі книги стоїть питання повної 
відмови від попередніх парадигм розвитку, 
які скеровували всіх на розширення інду-
стріальних технологій і досягнення біль-
шого виробництва товарів споживання. У 
Передмові вони одразу вказують причини 
цього: «Сьогодні світ стоїть перед облич-
чям багатьох труднощів, про які поперед-
жали в 1970-х роках: зміна клімату, дефіцит 
родючих земель і масове зникнення видів. 
Більш того, соціальна обстановка у світі за-
лишається вкрай незадовільною: близько 
4 млрд чол. живе в дуже мізерних еконо-
мічних умовах, їм загрожують незгоди при-
родних лих або воєн. За останніми оцінка-
ми понад 50 млн чол. щороку змушені зали-
шати свої житла й емігрувати. Куди їм діва-
тися? У 2017 р. біженців у світі налічувало-
ся вже 60 млн чол. І при цьому сучасні сус-
пільства все ж досягли такого рівня еконо-
мічного добробуту, наукової бази і техноло-
гічного потенціалу, який дозволяє забезпе-
чити виконання більшої частини тих пере-
творень, які в “Межах зростання” позначе-
ні першорядними для досягнення світового 
сталого розвитку» [10].

І тепер найголовніші тези з філософії і 
світогляду авторів Доповіді-17: «Світ зно-
ву в критичному становищі. Ми відчуваємо 
необхідність у новому сміливому починан-
ні. Однак на цей раз ми вважаємо особливо 
важливим звернути увагу на сутність тих фі-
лософських переконань, які лежать в основі 
поточного стану у світі. Ми повинні поста-
вити під сумнів легітимність духу матеріа-
лістичного егоїзму, який сьогодні є, напев-
но, найбільш потужною рушійною силою у 
світі. І тут ми поділяємо стурбованість Папи 
Франциска наявною глибокою кризою цін-
ностей – цю проблему Римський клуб ви-
значив як найбільш серйозну ще багато ро-
ків тому. Ми віримо, що прийшов час для 
нової епохи Просвітництва або будь-якої ін-

шої парадигми, яка прийде на зміну звичній 
сьогодні короткозорості думок і дій. Ми ві-
таємо серйозний підхід ООН, який був по-
значений у підготовленому в 2015 р. Поряд-
ку денному в галузі сталого розвитку на пе-
ріод до 2030 р, де позначені 17 цілей у галузі 
сталого розвитку, які слід досягти в наступ-
ні 15 років. Але без приборкання рушійної 
сили економічного зростання – деструктив-
ного чистого матеріалізму – страх опинити-
ся через 15 років у світі з ще гіршими еко-
логічними умовами, ніж сьогодні, аж ніяк не 
безпідставний» [10, с. VI]. 

На наш погляд, процитованих рядків 
уже достатньо для формування цілісного 
уявлення про наміри авторів Доповіді-17. 
Одночасно вони ж постачають нас багать-
ма твердженнями, які заслуговують кри-
тичного ставлення. 

Ми не можемо погодитися з простува-
тим формулюванням, припустимим тільки 
в частині газет, що для вирішення проб лем 
людства цілком придатна «будь-яка пара-
дигма», аби тільки вона відрізнялася від 
провідної для всієї історії Заходу ідеї без-
перервного прогресу. Далеко не кожна з 
усіх можливих парадигм веде до подолан-
ня кризи людства. Сучасний західний світ 
усе ще страждає від неподоланих наслідків 
комуністичної парадигми, до якої активно 
додалася «ісламська парадигма», знайоми-
тися з принциповими положеннями якої 
слід по Корану, а не з тих праць ісламіст-
ських теологів, які у Доповіді-17 оцінюють-
ся дуже позитивно і вважаються важливою 
конструктивною частиною підвищення ду-
ховності людства й поваги до цінностей. 

Ще менш перспективною ми вважаємо 
центральну ідею всієї Доповіді-17, яка по-
лягає у тому, що необхідно якомога швид-
ше і повніше ліквідувати вплив сучасних 
засад і методів економічного зростання 
(відмінити «чистий матеріалізм»). Наше 
ставлення до цієї пропозиції спирається не 
на особисті уподобання, а на оцінку тих за-
собів, якими автори Доповіді-17 пропону-
ють замінити погане і старе знаряддя. 

Цих засобів, загалом, два: нова філосо-
фія і нове просвітництво. Їх виклад здій-
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снений у другому розділі вслід за першим, 
використаним для чергового переліку всіх 
великих і малих проблем, які постали пе-
ред людством у наші дні. На його початку 
доволі безапеляційно сформульовані філо-
софські помилки з минулого, які стосують-
ся попередніх сторіч, а не постмодерніст-
ської філософії другої половини ХХ ст. На-
звані головні «винуватці» – А. Сміт, Д. Рі-
кардо і Ч. Дарвін. Важливо вказати, що 
критика Е.У. фон Вайцзеккера скерована 
на «недолугих інтерпретаторів» учень цих 
корифеїв через те, що вони чи неправильно 
зрозуміли їх тексти, чи використали з них 
тільки вигідну для «деструктивного чисто-
го матеріалізму» частину. Для ліквідації 
цих помилок і забезпечення людства новим 
світоглядом автори Доповіді-17 поєднали 
разом пропозиції кількох не дуже відомих 
у нас науковців Заходу – Г. Бейтсона, А. Ве-
бера, Ф. Варели, У. Матурани, П.Л. Уїзі та 
Ф. Капрі, більшість з яких є представника-
ми точних наук і зробили собі ім’я на дослі-
дженні сталого розвитку. 

Е.У. фон Вайцзеккер і його колеги за-
позичили від Ф. Капрі й інших аналіти-
ків ідею можливості розумного поєднан-
ня природничо-наукових і релігійних 
«наукових пошуків». У короткому вигля-
ді головних пропозицій авторів Допові-
ді-17 укажемо, що вони використовують 
словосполучення «нове просвітництво» 
(«New Enlightenment») (підрозділ 2.10 в 
[10]), хоч насправді ведуть мову про про-
тилежну до редукціонізму «нову філосо-
фію», для якої вони, на наш погляд, також 
використовують словосполучення «філо-
софія балансу». Вона передбачає компле-
ментарність і примирення суперечностей, 
зокрема:

- досягнення балансу в стосунках між 
людиною і довкіллям з вимушеним її пере-
буванням не в «порожньому світі» з надмі-
ром доступних ресурсів, а в «заповненому», 
який у даний момент має багато спільного 
з життям екіпажу міжзоряного корабля в 
його дуже обмеженому об’ємі. Рух до ста-
лого розвитку стає не побажанням, а єди-
ним шляхом для порятунку людства; 

- балансу немає в діях людей, адже пеку-
чі проблеми детермінують їхні щоденні дії 
з одночасним нехтуванням вимогами від-
даленої перспективи. Необхідно узгодити 
оцінку сучасності і майбутнього; 

- бажаний баланс між «швидкістю і ста-
більністю», передусім не можна вважати 
збільшення швидкості прогресу цінною і 
найбільш потрібною метою;

- настав час формування нового балансу 
між індивідуальним і колективним, зокре-
ма, слід переглянути поширений на Заході 
пріоритет особистісної автономії з ураху-
ванням життя в ускладненому суспільстві 
й необхідності піклування про спільний 
доб робут (відзначимо, що у США ця про-
блема все ще дуже гостра, а от у ЄС уже по-
ширене переконання у тому, що мир і злаго-
да можливі тільки як результат колектив-
ної творчості. Однак на планеті справа ще 
не дійшла до прийняття очевидно необхід-
ної Світової конвенції «Про обов’язки Лю-
дини». Автори Доповіді-17 мало торкають-
ся цієї теми); 

- якось не надто чітко і зрозуміло про-
писані вимоги до балансу між чоловіка-
ми і жінками в їх суспільних (гендерних) 
ролях. Услід за дослідженнями Р. Айслер, 
Е. У. фон Вейцзеккер і його колеги не під-
тримують тотальну заміну чоловіків жінка-
ми на сучасних відповідальних місцях пра-
ці, а висловлюються за «значні зміни у ти-
пології функцій»; 

- баланс між бажаннями і можливостя-
ми, між принципом громадянської рівно-
сті і необхідністю справедливого винаго-
родження для підтримки тих активних, які 
ще не втратили спроможності до творчос-
ті. Автори Доповіді-17 чітко вказують, що 
«Держава» у наш час має перейматися не 
тільки обороною, а й використанням меха-
нізмів «гарантування соціальної справед-
ливості»; 

- з неймовірно складною вимогою забез-
печення балансу між державою і релігією 
(термін використаний в однині) автори До-
повіді-17 пропонують «розправитися» на 
основі перевіреного на практиці в країнах 
Заходу поділу полів їх діяльності. Вони, 
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однак, не забувають указати, що численні 
приклади домінування в суспільстві релі-
гійних поглядів неминуче ведуть до соці-
ально-економічного відставання і нецивілі-
зованого ставлення до усіх тих, хто не вхо-
дить у релігійну об’єднаність [10, с. 95–97]. 

Порівнюючи попередні доповіді і публі-
кації Римського клубу з Доповіддю-17, ми 
не помітили якихось принципових відмін-
ностей, адже і в «трилогії про майбутнє» ін-
тернаціональної групи Д. Медоуза ([6] та 
дві подальші книги), і в інших публікаціях 
їх автори пропонували зменшення токсич-
них викидів у довкілля, переробку спожи-
тих продуктів і повторне використання цін-
них штучних і природних речовин. У До-
повіді-17 цілий третій розділ присвячений 
конкретним заходам й аналізу порівняно 
успішних прикладів експериментів в еко-
номіці, управлінні, освіті, які загалом охоп-
люють стабільне сільськогосподарське ви-
робництво, децентралізовану енергетику з 
отриманням енергії безпосередньо на місці 
її споживання, узгоджену з вимогами еколо-
гії урбанізацію й поширення екополісів, ре-
форму фінансового сектору з відверненням 
ресурсів від спекуляцій та скеруванням їх у 
розвиток виробництва «зелених» та інших 
корисних продуктів. Пропонують новий 
термін – «етичне інвестування». 

Ми б виділили з усього цього вказівку 
на те, що людство впритул наблизилося до 
тієї межі, яка після відомої історичної від-
мови від імперій та переходу до незалеж-
них і переважно мононаціональних дер-
жав з унікальними системами освіти про-
сто повинна поступитися іншій – утілен-
ню у життя цілком конкретних глобальних 
і цілком обов’язкових правил для всіх ве-
ликих і малих держав планети. Поділяючи 
ці твердження, ми все ж змушені констату-
вати, що Е.У. фон Вейцзеккер та співавто-
ри Доповіді-17 так і не запропонували не-
заперечного і привабливого для всіх спо-
собу життя з повною і свідомою відмовою 
від національного егоїзму і спокуси потай-
ки втілити якусь давню мрію і випередити 
найближчих сусідів (як пощастить – то ще 
й віддалених). 

Щоправда, вони все ж пропонують роз-
глянути кілька можливих варіантів «гло-
бального управління» – «Світову раду з 
майбутнього» («World Future Council») 
Якоба фон Іскулля і «Глобальний перехід» 
(«Great Transition») Пола Раскіна, але за-
галом визнають значно вищу імовірність 
формування не «всепланетно об’єднаного 
людства», а локального управління через 
пряму демократію й організацію чогось по-
дібного до «асамблей громадян» (вони вже 
засвідчили свою ефективність в Ірландії та 
інших місцях).

Коротко вказавши на неминучість втра-
ти нафтою і газом свого лідерства се-
ред енергетичних джерел і руху людства 
до пов ного забезпечення через зменшен-
ня ціни сонячної електроенергії, Е.У. фон 
Вейцзеккер з колегами радять не вкладати 
значних сімейних коштів в акції фірм і на-
фтових проектів через загрозу втратити їх. 
Вони мали б рацію, якби хтось і раптом вті-
лив у життя досягнення у фотонаноплівках 
(винахід швейцарця М. Грьотцеля, 2013 р.) 
і забезпечив усе людство великими сімей-
ними акумуляторами. Але в дійсності від-
сутність подібних пристроїв, консерватизм 
усього енергетичного комплексу світу і від-
верте бажання найбільш впливових учас-
ників рухатись уперед «малими кроками» 
виключає можливість миттєвого катакліз-
му з дуже швидким знеціненням усього, що 
вкладено у нафту і газ. 

З огляду на труднощі руху економіки і 
енергетики до стадії «балансу людини і до-
вкілля», автори Доповіді-17 надали особ-
ливого значення організації такого навчан-
ня всіх представників нових генерацій, яке 
зробить можливим утілення у життя «фі-
лософії балансу». Для цього виділений за-
вершальний підрозділ 3.18, який одночас-
но можна розглядати і варіантом висновків 
з усієї Доповіді-17. Коротко вкажемо осно-
вні положення освітньої складової «Ново-
го Просвітництва», наголосивши на тому, 
що цей свій винахід Е.У. фон Вейцзеккер і 
його колеги назвали «формування у молоді 
грамотності стосовно майбутнього (futures 
literacy)»:
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• перспективне в аспектах руху до пози-
тивного майбутнього навчання має відійти 
від вузького націоналізму і скеровуватися 
на ідею «пов’язаності» усіх з усіма. Масове 
використання інформаційних технологій 
може бути визнаним цінним та ефектив-
ним, якщо це сприятиме зв’язку між людь-
ми (зауважимо, що молодь саме так і вико-
ристовує е-пристрої мало не більшу части-
ну доби. Чи можна вважати ці дії реаліза-
цією пропозицій Е.У. фон Вайцзеккера?). 
Для формування грамотності стосовно 
майбутнього навчальний процес повинен 
«викликати інтерес, звільняти енергію і ак-
тивно задіяти здібності кожного студента 
вчитися для самого себе і допомагати вчи-
тися іншим»; 

• навчання ХХІ ст. повинне відзначати-
ся ціннісним характером, виходити з уні-
версальних цінностей і поваги до культур-
них відмінностей. Доповідь-17 потрактовує 
«цінності» як квінтесенцію накопченої за 
всі часи людської мудрості (зауважимо, що 
іменник «мудрість» ужитий в абстрактно-
філософському значенні з ігноруванням 
того, що в щоденному житті кожна людина 
є носієм «локальної мудрості» – народної, 
релігійної чи іншої подібної). Ми погоджу-
ємося з тим, що бажані для побудови світ-
лого майбутнього цінності зобов’язані ак-
центувати благополуччя усіх живих істот і 
світу загалом;

• екологічні науки та усвідомлення 
взаємозв’язку соціальних систем та стало-
го розвитку з’явилися недавно, а тому ще 
«не стали частиною загального культурно-
го багажу». Тому скероване на сталий роз-
виток навчання нових поколінь із застосу-
ванням відповідних дисциплін має прин-
ципове значення;

• для руху до сталого розвитку через 
освіту необхідно культивувати інтегральне 
мислення, а не обмежуватися аналітичним 
мисленням. У Доповіді-17 указано, що ро-
бота закладів освіти з формування систем-
ного мислення є недостатньою, оскільки 
«в системному мисленні зберігається тен-
денція розглядати реальність у досить ме-
ханістичних категоріях, нездатних охопи-

ти її органічну інтегральність». Інтегральне 
ж мислення здатне «сприймати, організо-
вувати, узгоджувати і возз’єднувати окре-
мі фрагменти і досягати справжнього розу-
міння засадничої реальності». Воно відріз-
няється від системного мислення так, як ін-
теграція відрізняється від агрегації; 

• слід подолати редукціонізм і подрібне-
ність у змісті навчальних планів, але не від-
мовлятися від плюралізму. Доповідь-17 кон-
статує, що багато університетів просувають 
конкретні школи ідей і думок замість того, 
щоб «давати молодим умам весь спектр су-
перечливих і комплементарних перспек-
тив». Сьогоднішні студенти потребують ін-
клюзивної освіти, в якій одні форми знання 
доповнювали б інші, а не виключали і відки-
дали їх. Культурне розмаїття так само необ-
хідне для соціальної еволюції, як генетичне 
для біологічної [10, с. 198–200].

Відмовляючись від детального аналі-
зу позитивних та інших аспектів указаних 
п’яти положень навчання для «компетент-
ності стосовно майбутнього», ми цілкови-
то підтримуємо його загалом, хоч не по-
годжуємося з вимогою скерування мало 
не половини всього ресурсу часу закладів 
освіти саме на нього як на єдиний надій-
ний шлях до об’єднання людства для вирі-
шення спільних цілей. Ми вже вказували у 
своїх попередніх статтях про розвиток ви-
щої освіти і наук у ХХІ ст. ([8; 9] та ін.), що 
не можна надалі ігнорувати факт збільшен-
ня кількості екологічно безпечних техноло-
гій (для них К. Корсак пропонує назву ноо
технології [4]). Незаперечно – повна замі-
на ними сучасного виробництва матеріаль-
них благ і старих засобів управління дасть 
змогу не порушувати діяльність біосфери. 
Мільйони науковців світу в потоці своїх 
пошуків пропонують тисячі нових техно-
логій (більшість назв містять літери нано-), 
але зазвичай навіть не помічають, що окре-
мі з них настільки якісні, що не шкодять 
людям і біосфері. 

На наш погляд, виробничо-матеріаль-
ною базою того майбутнього, яке пропо-
нують автори доповіді «Нуж-бо разом! Ка-
піталізм, короткозорість, населення і де-



ВИЩА ОСВІТА УКРАЇНИ, № 22018 41

струкція планети», можуть бути тільки 
ноо технології. Попередні спроби людей че-
рез релігії чи роботу систем освіти не при-
вели до появи «відповідальних і обізнаних 
у майбутньому осіб». Не зможе це здійсни-
ти Нове Просвітництво і застосування но-
вого скерування навчального процесу.

Єдиною надією людства ми вважаємо ноо-
технології і ноонауки й радіємо тому, що мо-
лоді науковці поступово усвідомлюють важ-
ливість нооідей і розпочинають їх викорис-
товувати в теорії і на практиці. Очевидно, що 
відповідні зміни вже на часі у змісті вищої 
освіти і в скеруванні наукових досліджень. 
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а думку багатьох сучасних до-
слідників (1) глобалізації (і, 
зокрема, глобалізації освіти 
і науки) [9–14], (2) менедж-
менту освіти [1;16], (3) роз-
витку [8;9;10;13;15–16], кри-

тичного навчання [6;7], філософії освіти та 
педагогіки [2;3;4;5;], глобалізація освіти 
(також – глобалізація науки) так само, 
як і її основа – глобалізація загалом, – це 
своєрідне стиснення світу й посилення сві-
ту як єдиного цілого [10, с. 8].

Зосередившись на питаннях взаємодії 
партикуляризму (намірів окремих етнічних 
чи релігійних груп, частин держави діяти 
тільки на свою користь на шкоду загальним 
інтересам спільноти чи держави) та уні-
версалізму, розуміючи, що партикуляриза-
ція універсалізму – це уявлення про світ як 
єдине ціле, а універсалізація партикуляриз-
му – це глобалізоване очікування, що спіль-
ноти повинні мати власні ідентичності. 

Глобалізація освіти та науки має два 
полюси ідентичності: сферу соціально-сис-
темної функціональності і сферу індивіду-
ального і родинного буття. 

Для багатьох міжнаукових фахівців, гло-
балізація освіти – це процес, який створює 
єдиний світ знань та науки, їхнього від
творення, соціальний світ, процес все
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Розглядаються тенденції освіти та 
моделі інститутів глобалізованого сус-

пільства сучасності в контексті особли-
вості взаємовідношення освіти і соці-

уму, людини і держави. Здійснюється до-
слідження і системний аналіз реформ на 
рівні суспільства загалом і освіти зокре-
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турні і функціональні характеристики в 
контексті інституційних тенденцій сус-
пільної практики, а також форми і мож-

ливості її методологічного застосуван-
ня. Розглядається модель, утілена в про-
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які насамперед покликані навчити людей 
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Водночас обґрунтовується, що ці моде-

лі і програми не мають бути відірвані 
ані від індивідуально-колективної систе-

ми моральних і соціальних цінностей, те-
оретико-прикладного навчання, ані від 

подальшого застосування набутих цін-
ностей, норм і навичок у повсякденному 

житті, науці чи на виробництві, у сфері 
всіх соціальних інститутів. 
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охоплюючий, завдяки якому весь світ 
стає у все більшому ступені взаємоза
лежним, стаючи, в кінці кінців, єдиним 
місцем. Тобто у цьому сенсі позиції, напри-
клад, Р. Робертсона, В. Робінсона та інших 
близькі до позиції канадського дослідника 
М. Маклюена щодо так званого явища (й 
феномену) ,,єдиного села”.

Іноді глобалізація розглядається (та її 
складова – глобалізація освіти та на уки) 
як багатоаспектний процес і заперечується 
уявлення про глобалізацію як свого роду 
,,приливну хвилю”, яка стирає суспільні 
й громадські цінності і, крім того, не вва-
жають її наслідком сучасної цивілізації, а 
сприймають її як умову, яка полегшує мо
дернізацію і сприяє розвитку різних су-
часних цивілізацій, підкреслюючи, що ми 
мешкаємо в умовах зростаючого усвідом-
лення цього процесу [14, с. 69–74; 9;17].

При цьому можна погодитися з інтер-
претацією ідей і з поглядами І. Валерстайна 
стосовно того, що суспільна наука зробила 
велику помилку, інтерпретуючи зростання 
націй-держав як головну реальність ,,ново-
го світу” і протиставляючи їм ідею комуні-
таризму, підйом якого нині є не тільки ре-
акцією на швидку глобалізацію, а й відоб-
ражає намагання зберегти і легітимізувати 
свою ідентичність у глобальних умовах [14, 
с. 71]. 

Виступаючи на підтримку відкритого 
комунітаризму, за якого індивіди соціалі-
зуються на основі морально усвідомленого 
розуміння історії світу та інших спільнот, 
ці ж самі ,,концептологи глобалістики” під-
креслюють, що відмітною рисою сучасної 
типології глобалізації є формування уяв-
лення щодо світу (та світу освіти і науки) 
як спільноти розмаїття, яка охоплює циві-
лізаційні та інші форми останнього [див.: 4; 
5; 6; 9; 13; 15; 16 та ін.].

Критичні погляди на формування дослі-
джень, пов’язаних з глобалізацією, були ви-
словлені в статті Р. Робертсона, у якій він 
наголошував, що попри всі спроби дати чіт-
ке визначення поняттю ,,глобалізація осві-
ти”, насправді дослідники світового рівня 
з труднощами розуміють, чим вони займа-

ються і ,,частіше (і хибно) під глобалізаці-
єю загалом розуміють лише формування 
єдиного фінансового ринку” [12, с. 295], у 
якому відсутні будь-які кордони, або вста-
новлення глобальної однорідності, коли 
місцеві соціокультурні ідентичності пере-
творюються у щось усереднене. 

Оскільки глобалізація освіти – це склад-
ний процес, що містить інтерпретацію то-
тожності й різниці універсалізму і партику-
ляризму в освітньо-наукових інститутах та 
менеджменті освіти [див.: 1;9;17], то існує 
необхідність застосувати в соціологічному 
мисленні просторові, синхронічні підходи і 
розглянути просторовий аспект особливос-
тей і різниць. На підставі цього розглядають 
дискурси глобалізації загалом та глобаліза-
ції освіти і науки зокрема через призму: 

1) регіональних або цивілізаційних кон-
текстів, у дискурсах яких поняттю глобалі-
зація освіти не приділяється уваги, коли, 
наприклад, в країнах Африки, Азії та Ла-
тинської Америки обговорюється необхід-
ність створення власної оригінальної осві-
ти і науки, яка, з одного боку, враховувала б 
конкретні цивілізаційні особливості, а з ін-
шого – як протидія нав’язування Заходом 
свого універсального дискурсу; 

2) дисциплінарних дискурсів, де глобалі-
зація освіти, її процес розглядається у меж-
ах однієї дисципліни, коли, наприклад, в 
економічному дискурсі робиться акцент на 
зростання глобальної капіталістичної еко-
номіки, а теоретики світо-системного під-
ходу на чолі з І. Валерстайном аналізують 
світовий розвиток за допомогою особливої 
версії економічної історії [16, с. 130–132]; 

3) ідеологічних дискурсів глобалізації 
(проти або за неї). Так, ліві бачать у гло-
балізації встановлення панування таких 
міжнародних установ, як СБ, МВФ і СОТ, 
а праві вважають її проявом світового зла 
або, навпаки, бачать у ній тріумфальні кро-
ки капіталізму по всьому світу; 

4) дискурсу за статевими ознаками – в 
діяльності феміністок убачають глобаліза-
цію як прояв чоловічого панування.

Порівнюючи дві тенденції думок, мож-
на помітити, що, з одного боку, відтворення 
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місцевих традицій не може бути забезпече-
не міжнародними організаціями та руха-
ми при зміцненні національної держави як 
провідного гравця, а з іншого – що глобалі-
зація освіти руйнує національну державу, в 
реальності ж діють обидві тенденції – фор-
мування світу без кордонів і зміцнення на-
ціональної держави [див. 8].

Відомий соціолог Р. Робертсон одним із 
перших започаткував дослідження з проб-
лем глобалізації, які він виклав у змістов-
ній монографії ,,Globalization: Social The-
ory and Global Culture”, і виділив чотири 
взаємопов’язані елементи, що сформували 
кістяк глобальних процесів, – особистості, 
нації-держави, людство та світосистеми на-
цій-держав, які об’єдналися у період 1870–
1920 рр. [11, с. 87].

Отже, робиться висновок, що держави, 
їхні ідентичності та національні специфі-
ки (у т. ч. – специфікації освіти та науки) 
не зникнуть, а, навпаки, виникнення на-
цій-держав – це продукт глобальної дифу-
зії, що організує глобальний простір. Біль-
ше того, поширення у ХХ ст. багато в чому 
подібних націй-держав пояснюється крис-
талізацією глобальної політичної культури 
[13, с. 69].

Зазначимо, що при цьому не стверджу-
ється, що все у світі є універсальним і стає 
однаковим.

У принципі, в цих дослідженнях голов-
ним є те, що наближає нас до розуміння 
глобального цінного, спираючись на те, що 
є спадкоємність процесів модернізації та 
глобалізації. Тобто процес переходу від су-
часних спільностей, що базувалися на ро-
динних і локальних зв’язках, до спільно-
ти, яка базується на асоціативних структу-
рах, коли зростає диференціація індивіда 
від спільноти, повторюється «в умовах гло-
балізації у глобальному масштабі, встанов-
люючи нові міжсоціальні відносини життя 
в сучасній спільноті» [4, с.102]. 

Водночас, розглядаючи глобалізацію за-
галом та глобалізацію освіти і науки зокре-
ма в регіональних контекстах, підкресли-
мо, що у більшості розмов вона зводиться 
до процесу, що стирає локальність, у тому 

числі великомасштабну, яка є різноманіт-
ними формами етнічних націоналізмів.

Але таке тлумачення, на думку деяких 
дослідників [9;17], нехтує двома речами. 

По-перше, те, що називається «локаль-
ним», фактично є транс- або надлокаль-
ним, коли підтримка такої локальності йде 
зверху та ззовні. По-друге, було мало спроб 
поєднати дискусію щодо час-і-простір зі 
складним питанням універсальності й пар-
тикулярності.

Посилаючись на Оксфордський слов-
ник неологізмів, наприклад, зазначають, 
що з одного боку, глокалізація – це по-
єднання понять глобального і локально-
го в одне слово, а з іншого – воно наслідує 
японське поняття «дочакука» (котре похо-
дить від «дочаку» – «жити на своїй землі»), 
яке означало сільськогосподарський прин-
цип пристосування методів обробки землі 
до локальних умов, а згодом було перейня-
то японським бізнесом на позначення гло-
бальної локалізації – глобального світогля-
ду, пристосованого до локальних умов [13, 
с. 82]. При цьому зазначають і те, що якщо 
розглядати ідею глокалізації як суто капіта-
лістичний бізнес-термін, то тоді слід відмо-
витися від нього [15, с. 63].

Те, що часто називають локальним, по 
суті є частиною глобального, тобто в цьо-
му ракурсі глобалізація освіти означає 
пов’язування локальностей, і якраз напри-
кінці XIX ст. «відбувся велетенський орга-
нізаційний ривок у спробах пов’язати ло-
кальності між собою на міжнародній або 
всепланетній основі» [15, с. 62–63]. При 
цьому намагаються довести, що глобалі-
зація освіти (у найширшому розумінні – 
стиснення світу освіти й науки) передба-
чала й дедалі частіше передбачає творення 
та залучення локальності, а в підсумку – 
«глобалізація зазнає сьогодні рефлексив-
ного перетворення, дедалі більше прийма-
ючи проекти глокалізації як конститутив-
ні ознаки сучасної глобалізації» [15, с. 68].

Значна кількість провідних авторів наго-
лошує, що глобальна проблематика не ви-
никла раптово у 1980-ті роки і що підґрун-
тям до неї слугували дослідження багатьох 
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педагогів, суспільствознавців, теологів, фі-
лософів, істориків і соціологів, хоча вони й 
не вживали термін «глобалізація освіти», а 
нині «глобализація не тільки знаходиться у 
фокусі різних дисциплін, а й сама перетво-
рює і критикує ідейні принципи та інститу-
ційні форми окремих дисциплін і реструк-
турує їхні взаємини» [10, с. 44].

При цьому у феномені «глобалізація» 
розрізняють чотири основні аспекти: 

- культурний (сюди відносять й освіт-
ньо-виховний); 

- соціальний (сюди включають і науко-
во-інноваційний); 

- політичний та 
- економічний з оцінкою спрямованос-

ті глобалізації як рух світу до єдності, ство-
рення єдиного соціокультурного й інте
лектуально знаннєвого простору, в яко-
му зменшується значення територіальних 
кордонів, а саму тенденцію руху опису-
ють, використовуючи різні терміни: світова 
спільнота, світ-система, глобальна ойкуме-
на, глобальна система, глобальна спільнота, 
глобальна освіта, глобальна наука, глобаль-
ні дослідження, світ як єдиний простір.

Загалом дослідники вважають, що най-
простіший вихід із складності самого про-
цесу глобалізації – це твердження, що існує 
багато різних шляхів руху світу до єднос-
ті, які не слід змішувати з ідеєю глобаль-
ної інтеграції, підкреслюючи, що сучас-
ний світ в усе більшому ступені характе-
ризується поширеною взаємозалежністю, 
взаємопов’язаністю і зростанням глобаль-
ної свідомості.

Водночас автори вважають і те, що, не-
зважаючи на тенденцію підсилення ство-
рення регіональних об’єднань, нації-держа-
ви є головним місцем життя людей і відно-
сини між ними і в межах них залишають-
ся головними рисами людського існуван-
ня. У такому випадку нації-держави стають 
усе більш мультикультурними і поліетніч-
ними, а міждержавні відносини – все менш 
поляризованими [8, с. 32].

Заразом, з одного боку, глобалізацію слід 
розглядати в її найбільш загальному сенсі 
як відносно некерований процес довготри-

валості, а з іншого – її слід розглядати як 
проект і як процес. При цьому довгостро
кова глобалізація освіти – це поєднання 
проекту і процесу.

Крім того, глобалізація освіти – це не 
тільки західний проект, у якому інші країни 
є жертвами. Дослідники вважають, що треба 
визнати внесок інших спільнот у глобаліза-
цію в минулому, нинішньому і майбутньому. 
«Треба дотримуватися балансу між парадиг-
мою провин, що включає експлуататорів та 
їх жертв і парадигми рівності, в якій немає 
місця для сили та нерівності» [10, с. 7]. Тоб-
то намагаються частину вини за формуван-
ня нерівності у світі, чому сприяє глобаліза-
ція і яка зростає, перекласти з країн «золо-
того мільярда» на бідні країни.

Оскільки глобалізація освіти не може без 
глобального розповсюдження ідей і моделей, 
що адаптуються до місцевих умов, то це 
означає не тільки те, що глобалізація осві-
ти – самообмежуючий процес, а й місцевий 
опір є формою глокалізації, коли люди сві-
домо намагаються локалізувати ті сили, які 
гомогенізують життя. 

При цьому селективний відбір та інкор-
порація нових культурних, економічних, 
соціальних, політичних та науково-освіт-
ніх моделей або їх сукупних елементів і не-
прийняття інших складає основу процесів 
глокалізації, протистояння яким у вигля-
ді антиглобалізаційних рухів іноді характе-
ризують як протест проти однобічної, пе-
реважно економічної глобалізації зверху 
(тобто глобалізму) і як показник зростання 
глобальної свідомості. 

У цьому разі боротьба проти капіталіс-
тичної глобалізації посилює значення ба-
гатоаспектної, всеохоплюючої глобалізації 
[6, с. 109], тобто «руки вгору» і чекай, що з 
тобою зроблять глобалізатори, бо твій опір 
ще більше посилює їх тиск.

Загалом зазначимо, що за останні роки 
найбільші прояви і досягнення глобаліза-
ції та глокалізації відбулися у сфері спо-
живчої культури, коли культура та еконо-
міка переплетені настільки, що такі понят-
тя, як ринок, економіка, корпорація і т. ін. 
часто вважаються культурними феноме-
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нами. Тобто відбувається процес стирання 
різниць і руйнування кордонів між культу-
рою та економікою.

Р. Робертсон, спираючись на досліджен-
ня М. Алброу, сформулював п’ять стадій іс-
торії соціології: універсалізм, національні 
соціології, інтернаціоналізм, індигенізація 
і глобалізація [12].

Обґрунтування усіх стадій таке: на уні-
версалістській стадії соціологія під впли-
вом природних наук намагалася стати на-
укою всього людства, що базується на поза-
часових і перевірених законах та має дже-
релом ідеї Просвіти.

З кінця XIX ст. у країнах Заходу почина-
ють формуватися професійні національні 
школи соціології, які трансформують уні-
версалізм під національні особливості.

Після закінчення Другої світової війни 
соціологія ввійшла у стадію інтернаціона-
лізації, яка під час «холодної війни» харак-
теризувалася протистоянням двох моделей: 
усеохоплюючої (як вона могла бути всео-
хоплюючою, якщо їй протистояла інша мо-
дель?) і марксистського інтернаціоналізму.

Стадія індигенізації пов’язана з проце-
сом деколонізації розвитку і виникненням 
Третього світу, який відкидав західні моде-
лі розвитку і робив акценти на власні наці-
онально-культурні традиції і зближення з 
марксистськими моделями.

Нарешті, глобалізація освіти – це пря-
мий результат взаємодії між націоналіз-
мом та інтернаціоналізмом, усвідомлення 
інтенсифікації глобалізаційних процесів у 
всіх сферах життя, єдності світу як соціаль-
ної реальності. Процес глобалізації соціо-
логії відстає від реального процесу глобалі-
зації, що потребує змін соціологічної теорії 
та освітніх програм [12, с. 306].

Торкаючись формування глобалістики 
як нової науки, вважаємо, що найбільший 
внесок у її становлення зроблений теорією 
світ-системи, представники якої стверджу-
ють, що за останні шість століть зі зроста-
ючою швидкістю була сформована світова 
«соціальна система», яка заснована на роз-
витку капіталістичних відносин та експлу-
атаційному економічному обміні.

Але основна увага світ-системної теорії 
приділяється економічному фактору, який 
став спочатку на Заході, а потім і у світі про-
відним самостійним фактором суспільного 
життя. У реальності економіка взаємодіє з 
усіма іншими факторами, що характеризу-
ють діяльність і життя людства [16, с. 137]. 

Тоді як ринки (зокрема й ринки освіти) 
стають усе більш глобальними, реальна по-
літика і громадські ідентичності обмежу-
ються переважно межами окремих націо-
нальних спільнот.

Є можливим розрізнити два основні ас-
пекти глобалізації: 

1) процеси, що відбуваються переваж-
но всередині окремих спільнот або цивілі-
зацій; 

2) інтенсифікація відносин між різни-
ми спільнотами, цивілізаціями і культу-
рами. При цьому перші дослідник визна-
чає як онтологічні зміни, що впливають на 
інші спільноти і цивілізації, а другі – як фі-
логенез глобального буття як єдиного ціло-
го. Під філогенезом розуміють підсилення 
тенденції перетворення глобального бут-
тя як цілого у самостійний суб’єкт зі своєю 
власною логікою розвитку.

Тому сучасне глобальне людське буття 
має чотири основні компоненти: 

- національні спільноти (у тому числі – 
системи культури, політики, освіти, 
навчання і науки, економіки, управлін
ня тощо та їхні сформовані інститути); 

- індивіди; 
- система спільнот (у тому числі – сис

теми освіти, навчання і науки, у меж
ах яких здійснюється й їхня інституа
лізація);

- людство. 
Водночас перші два є основою для парти-

куляристських тенденцій у сучасному світі, 
включаючи зростання фундаменталізму.

Крім того, існує помітна тенденція до-
сить недбало розуміти глобалізацію як по-
няття, що відсилає до дуже великомасш-
табних явищ, тобто як царину для соціоло-
гів, котрі цікавляться великими макросо-
ціальними проблемами, на відміну від тих, 
які дивляться з мікросоціальної або напев-
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но локальної перспективи. Р. Робертсон 
вважає цю тенденцію хибною. Вона нале-
жить до ,,міфології про глобалізацію” [14, 
с. 32], а також: «У більшості розмов про 
глобалізацію остання зводиться до проце-
су, що стирає локальність, зокрема велико-
масштабну локальність, виражену в різно-
манітних формах етнічних націоналізмів, 
які, очевидно, зринули останніми роками в 
різних частинах світу» [12, с. 293].

Однак, на нашу думку, ігнорується факт, 
що «локальне» значною мірою сконстру-
йоване на транс- або надлокальній основі, 
тобто підтримка локальності значною мі-
рою надходить згори та ззовні. Крім того, 
в дискусіях про глобалізацію недостатньо 
було спроб поєднати дискусію про час-і-
простір зі складним питанням універсаль-
ності й партикуляризму.

Загалом проблеми глобального люд-
ського буття у все більшому ступені по-
стають у вигляді ідеологічних, релігійних і 

культурних рухів та специфіці освітньо-на-
укових систем і їхніх інститутів, форм ме-
неджменту освіти і тому глобалістика (і зо-
крема глобалістика освіти і науки) нині 
повинна розглядатися як багатоаспектне 
поле людської діяльності.

В узагальненому сенсі глобалізація осві-
ти, науки та навчання має, з одного боку, 
«стиснення» світу, а з іншого – усвідомлен-
ня світом самого себе (через осмислення та 
поширення й відтворення системи знань і 
навчання). 

За таких обставин сучасна глобалізація 
освіти формує умови, у яких цивілізації, 
регіони, національні держави, корінні на-
роди, позбавлені державності, конструю-
ють свою історію, освіту, науку, навчання, 
виховання та ідентичність при зростанні у 
світі усвідомленості власної унікальності 
в народів і регіонів, унаслідок чого захист 
місцевих традицій та особливостей є гло-
бальним феноменом.
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ЧАС РЕФОРМ: МЕТОДОЛОГІЯ І МЕТОДИКА  
ОСВІТНЬОГО ПРОЦЕСУ

Постановка проблеми. У концепції 
«Нова українська школа» зазначено, що «у 
рамках запровадження компетентнісного 
підходу буде створено нову систему вимі-
рювання й оцінювання результатів навчан-
ня. Зокрема, буде змінено зміст зовнішньо-
го незалежного оцінювання» [7].

Очевидно, що нині діюча 12-бальна шка-
ла оцінювання в середній школі має низку 
недоліків:

· визначені і затверджені МОН Украї-
ни критерії оцінювання навчальних досяг-
нень учнів не є конкретними, а, значить, не 
дають об’єктивних результатів;

· 12-бальна шкала важко сприймається 
учнями початкової школи;

· безпосереднє оцінювання не дозволяє 
об’єктивно оцінити кожний навчальний 
параметр, наприклад, усну відповідь учня;

· не є досконалою запропонована сис-
тема підсумування (середнє арифметичне 
одержаних оцінок за тему (модуль));

·  алогічним є перехід від 12-бальної шка-
ли оцінювання у середній школі до 5-баль-
ної – у вищих навчальних закладах;

· загострюється суперечність між вимо-
гами навчальних програм та інтелектуаль-
ними можливостями учнів, що призводить 
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до значних впливів суб’єктивних факторів 
на процес оцінювання.

Виявлені недоліки в нині діючої 12-баль-
ної системи оцінювання у середній школі, її 
слабка узгодженість із 5-бальною шкалою у 
вищій школі актуалізують дослідження но-
вих підходів до формування контрольно-
оцінювальних систем.

Основні дослідження і публікації. 
Проб леми оцінювання навчальних досяг-
нень суб’єктів учіння активно досліджу-
ються українськими та зарубіжними вче-
ними. Серед них К. Корсак, О. Хохліна, 
Ш. Амонашвіллі, Б. Ананьєв, О. Баранов-
ська, Л. Лисенко, І. Булах та ін. Однак ни-
нішні системи оцінювання в середній та ви-
щій школі потребують суттєвого удоскона-
лення або створення нових систем вимірю-
вання й оцінювання результатів навчання.

Метою дослідження є обґрунтування 
педагогічних закономірностей, які потріб-
но враховувати під час контролю та оціню-
вання навчальних досягнень суб’єктів учін-
ня. Крім того, встановлюються нові підхо-
ди до моделювання контрольно-оціню-
вальних систем з урахуванням педагогіч-
них закономірностей.

Виклад основних результатів та їх об-
ґрунтування. Однією з важливих умов під-
вищення якості та ефективності навчаль-
ного процесу є систематичне одержання 
викладачем об’єктивної інформації про на-
вчально-пізнавальну діяльність студентів. 
Контроль як важливий елемент навчально-
виховного процесу дає змогу викладаче-
ві дізнатися про наявність прогалин у зна-
ннях студентів; виявити недоліки в розу-
мінні вивченого матеріалу; перевірити пов-
ноту знань, міцність їх засвоєння, а також 
уміння застосовувати набуті знання; залу-
чити студентів до самоконтролю та раціо-
нального розподілу часу на виконання зав-
дань; стимулювати розумову активність; 
забезпечити зворотний зв’язок у навчанні; 
привчити студентів до систематичної праці 
і відповідальності за її результати.

Педагогічні процеси, контроль та оціню-
вання знань – потужні складові навчально-
го процесу, які постійно потребують онов-
лення в умовах розвитку науково-техніч-
ного прогресу. Жодна з навчальних техно-

логій не обходиться без контролю та оці-
нювання, а справді «досконалим процес на-
вчально-пізнавальної діяльності буде лише 
тоді, коли оцінювання не завершує його, а 
супроводжує на всіх етапах» [6, с. 256].

Контроль і оцінювання є обов’язковими 
ланками навчального процесу. У структурі 
технології навчання вони є її самостійними 
і невід’ємними елементами, які, як прави-
ло, завершують цілісний алгоритм навчан-
ня: цільові настанови, планування, органі-
зація виконання запланованого, контроль 
і оцінювання. Водночас контрольні функ-
ції за ходом і станом засвоєння визначених 
знань супроводжують усі ланки навчально-
го процесу, посилюючи або послаблю ючи 
їх ефективність. Зміст і значення контроль-
но-оцінювальних функцій залежать від та-
ких факторів:

· ступеня навчання і виду навчального 
закладу;

· ролі і місця навчальної дисципліни в 
навчальному плані;

· індивідуальних особливостей суб’єктів 
учіння;

· цільових настанов і навчальних за-
вдань;

· особливостей навчальної технології.
Контроль і оцінювання – складні дидак-

тичні процесу, які, з одного боку, можуть 
бути автономними, а з іншого – діалектич-
но взаємодіяти. Контроль, як невід’ємний 
елемент навчального процесу, дає змогу ре-
алізувати зворотний зв’язок у навчанні, що 
дозволяє оперативно регулювати і корегу-
вати хід навчання. Контролю передують 
такі підготовчі дії:

· визначення структури елементів знань 
і практичних дій і розподіл їх за силою ці-
льових настанов (сприйняти, усвідомити 
та осмислити (зрозуміти), засвоїти чи озна-
йомити);

· донесення визначених елементів знань 
до свідомості суб’єктів учіння з відповід-
ною мотивацією їх сприйняття;

· визначення форм контролю (індивіду-
альна, групова, фронтальна, колективна чи 
їх інтеграція);

· організація взаємодії між викладачем 
та студентами під час контролю (власне 
контроль).
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Оцінювання, крім зазначеного, передба-
чає визначення навчальних параметрів, їх 
обсягів, співвідношень між ними, критері-
їв (присвоєння кожному елементу знань чи 
практичному завданню певної кількості ба-
лів), а також шкали оцінювання і виду оці-
нювання (безпосереднє чи опосередковане).

Отже, контроль є необхідною умовою 
оцінювання, яке не відбувається без ньо-
го. Контроль як дидактичну підсистему на-
вчального процесу умовно можна поділити 
на навчальний і оцінювальний. У початко-
вих класах, наприклад, домінує навчальний 
контроль і якісне оцінювання. З переходом 
із класу в клас, з одного ступеня навчання 
на інший значення оцінювального контро-
лю зростає. Співвідношення між оціню-
вальним і навчальним контролем можна 
зобразити у вигляді схеми-прямокутника 
АВСD (рис. 1). Відрізок МК поділяє пря-
мокутник АВСD на два види контролю: 
МВСК – навчальний контроль, а МКDА - 
оцінювальний контроль.

На рисунку добре прослідковується пе-
дагогічна закономірність: з переходом від 
одного ступеня навчання до іншого зрос-
тає значення оцінювального контролю, 
який домінує у вищій школі, де готують, 
фахівців відповідно до освітньо-кваліфі-
каційних характеристик. Тому вища школа 
повинна організувати засвоєння студентом 
необхідної кількості знань з наступною пе-
ревіркою стану їх вивчення й відповідним 
оцінюванням. 

Рис. 1. Співвідношення між оцінювальним 
і навчальним контролем на різних етапах 

освітнього процесу
Навчальний контроль є невід’ємним еле-

ментом навчального процесу, оскільки саме 
завдяки йому вчитель (викладач) одержує 
зворотну інформацію про те, як учні (сту-
денти) сприймають, розуміють і засвою-
ють навчальний матеріал. Результати реф-
лексії дозволяють учителеві (викладачеві) 

вчасно внести зміни і корективи у навчаль-
ний процес, краще адаптувати знання до ре-
альних можливостей і потреб учнів (студен-
тів). Крім того, контроль впливає на мотива-
цію учіння. Контроль має здійснюватися не 
лише викладачем, а й самоконтроль студен-
тами. Унаслідок саморефлексії при успіш-
ному виконанні завдань виникає почуття 
впевненості, свободи, можливості і здатнос-
ті самостійно долати труднощі навчання. 
Студенти з рефлексивною здатністю прак-
тично не потребують зовнішнього контролю 
та оцінювання, вони працюють у вільному 
режимі, оскільки володіють здатністю само-
стійно визначати недостатність знань та на-
креслювати шляхи як їх поглибити.

Домінування оцінювального чи навчаль-
ного контролю залежить від ролі і міс-
ця дисципліни у навчальному плані (сус-
пільно-гуманітарний, фундаментальний 
чи професійний цикли). Наприклад, вища 
математика є фундаментальною навчаль-
ною дисципліною для майбутніх еконо-
містів. Тому під час вивчення цієї дисцип-
ліни мали б переважати настанови на пов-
не засвоєння лише того навчального мате-
ріалу, який потрібно для вивчення профе-
сійних предметів. Решту матеріалу студен-
ти мали б розуміти. Матеріал для ознайом-
лення, якщо й використовується, то зде-
більшого з метою поглиблення розумін-
ня або підвищення ефективності засвоєн-
ня ядра знань. На зміщення акцентів у різ-
них видах контролю впливає й характер 
навчальної дисципліни, принцип його по-
будови. Концентричний принцип побудо-
ви навчального предмета тісно пов’язує всі 
елементи знань, що спонукає до повного за-
своєння всіх попередніх знань, інакше на-
ступні – зовсім не сприйматимуться. До та-
ких навчальних предметів відносять мате-
матику, рідну мову, іноземну мову, мікро-, 
макроекономіку та ін. Технології навчан-
ня таких предметів відрізнятимуться поси-
ленням оцінювального контролю, його до-
мінуванням.

Дидактичний процес оцінювання – 
складна і багатогранна складова навчаль-
ної технології, яка передбачає зіставлен-
ня навчальних досягнень студентів з дея-
ким еталоном (когнітивним ядром пред-
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мета). Оцінювання – це складна процеду-
ра порівняння засвоєних знань з еталоном, 
з використанням якісно-кількісних показ-
ників у формі оцінок. Оцінювання містить 
оцінку, як результат контрольних дій ви-
кладача, який визначає ступінь засвоєн-
ня студентами встановлених програмою 
знань, умінь і навичок. Така оцінка може 
подаватися у формі емоційного ставлення 
(посмішка, незадоволення та ін.); оцінного 
міркування (словесного заохочення або по-
карання); у формі символу (кружечок, пра-
порець тощо); у формі оцінки, котра фіксу-
ється в офіційних документах. Оцінка – це 
числове вираження стану оволодіння сту-
дентом знаннями, уміннями, навичками. 
Оцінювання відображає не лише результа-
ти контролю, а й педагогічний такт, профе-
сійні вміння, освіченість і педагогічну куль-
туру викладача. 

Проаналізувавши дані наукових дослі-
джень з проблеми оцінювання, можна зро-
бити висновок, що «оцінювання керує на-
вчанням» і жодні зміни у побудові навчання 
не будуть ефективними, якщо вони не під-
тримані відповідним оцінюванням [1, с. 15].

У різних країнах світу використовують-
ся різні системи оцінювання. У вищій шко-
лі Всеєвропейська система є семибальною і 
буквеною (А, В, С, Д, Е, Fх, F). Найбільш по-
ширеною в Європі є 5-бальна шкала оціню-
вання (Іспанія, Італія, Португалія, Швеція, 
Австрія, Норвегія та ін.). В Італії викорис-
товується 100-бальна, а в Ірландії 3-баль-
на шкала оцінювання. Вибір певної шкали 
пояснюється національними традиціями, 
а також глибоким педагогічним змістом. 
Проте в одній країні можуть співіснувати 
різні шкали. У деяких країнах з переходом 
учнів до наступної ланки навчання шкала 
оцінювання збільшується вдвічі. Напри-
клад, у початковій школі Франції знання 
учнів оцінюють за 10-бальною шкалою, а у 
старших класах – 20-бальною.

Водночас зазначимо, що помилка викла-
дача в один бал за 5-бальною шкалою дає 
похибку у 20% при визначенні міри засво-
єння програми. Якщо педагог використо-
вує 10-бальну оцінювальну шкалу, то по-
милка на один бал дасть уже 10% похиб-
ку, а коли оцінювання буде проходити за 

100-бальною шкалою, то похибка буде 
лише 1%. Очевидно, що найбільш приваб-
ливо виглядає 100-бальна шкала оцінюван-
ня, яка володіє найбільшими потенційни-
ми можливостями для покращення якості 
навчального процесу.

Різноманітність оцінювальних шкал у 
світовій практиці показує, що шкала оці-
нювання в моделі оцінювального контро-
лю є важливим елементом, який залежить 
від її інших складових, і вибір тієї чи іншої 
шкали має бути педагогічно обґрунтова-
ним і дослідженим.

На вибір шкали оцінювання впливають 
такі педагогічні закономірності:

·  збільшення кількісних параметрів шка-
ли оцінювання взаємопов’язане із ступеня-
ми навчання і психологічним усвідомленням 
суб’єктами учіння складних співвідношень 
між структурою елементів знань і їхнім 
кількісним вираженням в оцінці;

·  збільшення шкали оцінювання негатив-
но впливає на його об’єктивність, якщо не 
визначені і не обґрунтовані математич-
ні методи переходу від якісних параметрів 
(навчальні досягнення учня) до кількісних 
показників оцінювання;

·  великий обсяг шкали оцінювання (біль-
ше «6») передбачає використання опосеред-
кованого оцінювання (перехід від присвоєних 
балів до оцінки через інтервальну шкалу);

·  обсяг шкали оцінювання залежить від 
рівня структурованості навчального пред-
мета, а також від взаємозв’язку між на-
вчанням і розвитком суб’єктів учіння (пере-
важання освітнього компонента над розви-
вальним на певному етапі навчання).

Щоб відповідь учня оцінити об’єктивно 
за 12-бальною шкалою під час безпосеред-
нього оцінювання потрібно і учителеві, і 
учням знати критерії з кожної оцінки, що 
неможливо. Наприклад: Сиджу на уроці 
української літератури, на якому вчитель 
оцінює читання учнями вірша напам’ять. 
Звертається учитель до учнів: «Яку оцін-
ку поставимо учневі?» Учні хором відпові-
дають – «10». І таким методом оцінювали-
ся інші відповіді. Запитую після уроку вчи-
теля: «Чому учням довіряєте таку важливу 
справу?», «Якими критеріями послугову-
валися школярі, поставивши всім, хто знав 
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вірша напам’ять, – “10”»? Вчителька мов-
чить. Чому під час оцінювання учнів не ви-
користовуєте критерії оцінювання? «Тому 
що вони неконкретні і розмиті», – відпові-
дає вчитель.

А як підсумувати і поставити об’єктивну 
оцінку за тему (модуль), семестр, рік? 
МОН України зорієнтовує учителів на се-
реднє арифметичне усіх отриманих оцінок 
за тему (модуль). 

Але ж оцінки не рівнозначні. Наприклад, 
протягом теми під час поточного контролю 
з математики учень отримав такі оцінки: 
«10»; «11»; «12»; «10» (визубрив правило, 
теорему, формулу), а контрольну роботу 
написав на «5», ще за ведення зошита отри-
мав «10». Тоді середнє арифметичне буде 

, тобто за тему учень 
отримує «10». Оцінка 

цілком не є об’єктивною. Адже серед на-
званих оцінок найбільшу вагу має оцінка 
за контрольну роботу. Поточний контроль 
не з’ясовує цілісного засвоєння учнями на-
вчального матеріалу теми, а епізодичний 
контроль не спонукає учнів до систематич-
ного навчання.

Таким чином, в умовах безпосереднього 
оцінювання не має сенсу збільшувати шка-
лу, бо об’єктивність оцінювання при цьому 
суттєво зменшується. У таких умовах по-
трібно використовувати опосередковане 
оцінювання, але про це йтиметься нижче.

Отже, вибір обсягу шкали оцінювання є 
складним технолого-педагогічним проце-
сом, який передбачає врахування зазначе-
них вище педагогічних закономірностей. 
Обсяг шкали оцінювання є важливим еле-
ментом оцінювальної системи. Узгодже-
ний та обґрунтований вибір шкали оціню-
вання або посилює ефективність навчаль-
ної технології, або істотно її послаблює. 
Об’єктивність контролю знань залежить від 
потужності шкали оцінювання (бальності) 
та об’єктивних критеріїв оцінювання. 

Серед елементів контрольно-оцінюваль-
них систем (навчальні параметри, струк-
тура елементів знань, критерії оцінюван-
ня, шкала оцінювання, інтервальна шка-
ла переходу до оцінки, форми локального 
контролю та підсумкового контролю) усі, 
крім шкали оцінок, є змінними величина-

ми. Тому залежно від вибраних елементів, 
їх якісного складу можемо сформувати ту 
чи іншу модель контрольно-оцінювальної 
системи.

Поняття «модель» має багато значень, 
а термін «модель» (франц. models, від лат. 
«modulus» – міра, зразок) означає поді-
бність між собою певних предметів, проце-
сів чи явищ. Для моделювання навчально-
виховного процесу можливим є фізичне та 
знакове моделювання. Л.М. Фрідман визна-
чає модель як деякий об’єкт (систему), до-
сліджуючи який одержуємо знання про ін-
ший об’єкт (оригінал) [5, с. 23]. «Модель – 
найкоротший шлях від початкових умов до 
запланованих результатів» [3, с. 23]. Тому 
моделювання уможливлює заміну вивчено-
го явища на модель аналогічну, що є в дій-
сності. За допомогою моделювання ми на-
магалися у даному дослідженні сформувати 
нову контрольно-оцінювальну систему, вра-
ховуючи вагу того чи іншого навчального 
параметра, а також роль і місце навчальної 
дисципліни в системі підготовки фахівця.

Вибір навчальних параметрів і їх істот-
ний вплив на навчання студентів та підсум-
кове оцінювання свідчать про ефективність 
оцінювальної системи.

Для прикладу наведемо систему на-
вчальних параметрів і їх частку (%) у під-
сумковій оцінці ВНЗ США:

· відвідування лекцій – 5%;
· відвідування семінарів, практичних чи 

лабораторних занять – 25%;
· щотижневі домашні тести – 15%;
· три кращих результати щомісячних 

письмових тестів з 4-х – 30%;
· фінальний екзамен або залік із письмо-

вим тестом – 25%.
Якщо студент набрав у кінці семестру 

з вивченого курсу менше ніж 60%, то курс 
йому не зараховується і його треба вивчати 
повторно [4, с. 43].

У цій системі мотиваційні компоненти 
(відвідування лекцій і практичних занять) 
займають доволі велику частку (30%) у під-
сумковій оцінці. І це може викликати по-
див. Адже у ВНЗ готують фахівця і основу 
для контролю та оцінювання мали б скла-
дати лише професійні знання. А їх студент 
може здобувати в аудиторії або самостій-
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но в читальному залі. Хіба через це в нього 
оцінка має бути меншою на 30%? Однак чи 
можна, наприклад, у читальному залі само-
стійно здобути професію хірурга чи викла-
дача фізики?

У цій системі навчальних параметрів 
можна простежити й суперечності між рів-
новажними видами навчальної діяльності і 
впливом кількісних параметрів на величи-
ну оцінки. Наприклад, фінальний екзамен 
(25%) майже урівноважує три кращі щомі-
сячні тести (30%). Проте вони виконують 
різні функції у засвоєнні системи знань з 
навчальної дисципліни.

Таким чином, вибір навчальних параме-
трів і їх частки у підсумковій оцінці є важ-
ливою психолого-педагогічною проблемою 
і залежно від ролі та місця дисципліни в на-
вчальному плані потрібно формувати різні 
моделі контрольно-оцінювальних систем.

Не менш важливою в контрольно-оці-
нювальній системі є структура знаннєвих 
компонентів навчальної дисципліни, яка 
визначає внутрішню суть навчальних па-
раметрів, тобто теоретичні і практичні еле-
менти знань. До теоретичних компонен-
тів належать: терміни, поняття, власти-
вості, закони, закономірності, події, яви-
ща тощо, а до практичних – навички, умін-
ня (розв’язувати задачі, ставити досліди 
тощо). Щоб полегшити запам’ятовування 
й засвоєння знань потрібно встановити між 
ними логічні взаємозв’язки, виділити голо-
вні, визначити їх психологічні особливості 
(структурування і генералізація знань). 

Визначена структура знань повинна від-
повідати державному стандарту й бути по-
сильною для їх засвоєння з усіх навчальних 
дисциплін. Будь-яка технологія завжди до-
бре працюватиме при невеликому обсязі 
знань, та навіть найкраща може безнадійно 
втопитися у безодні неструктурованої ін-
формації.

Визначаючи структуру знаннєвих ком-
понентів з кожної дисципліни, слід дифе-
ренціювати знання й практичні дії на ті, які 
потрібно довести до повного засвоєння, і 
ті, які вистачає оперативно засвоїти (на не-
тривалий проміжок часу), і ті, з якими сту-
денти лише знайомляться. До підсумково-
го контролю включаються лише ті знання, 
які підлягають повному засвоєнню, а до те-
матичного чи модульного, включаються ще 

й ті, які оперативно засвоюються. Навчальні 
знання, з якими студентів лише знайомлять, 
не пропонуються для контролю загалом.

Під час визначення структури знаннєвих 
компонентів предмета потрібно з’ясувати, 
яка складова (теоретична чи практична) 
є пріоритетною. Підвищення теоретично-
го рівня навчального матеріалу зумовлює і 
зростання розумових здібностей. 

Отже, щоб сформувати структуру знан-
нєвих компонентів навчальної дисципліни 
предмета, потрібно розв’язати такі психо-
лого-педагогічні завдання:

·  структурування навчального матеріа-
лу (виділення елементів знань і практич-
них дій та встановлення взаємозв’язків між 
ними);

·  генералізація знань (виділення систе-
ми головних знань для повного засвоєння);

·  визначення пріоритетності теоретич-
ної чи практичної складових;

·  випереджувальне донесення до сві-
домості студентів суті генералізованих і 
структурованих знань.

Слідом за формуванням структури знан-
нєвих компонентів навчального предме-
та визначаються критерії оцінювання. На 
жаль, у традиційному навчанні використо-
вуються однакові критерії для всіх студен-
тів з усіх дисциплін, не враховуючи їхні ін-
дивідуальні здібності, а також затрачені зу-
силля. Оцінка стає для студентів ціллю, а не 
засобом освіти. У модульному навчанні, на-
приклад, у випадку опосередкованого оці-
нювання добираються теоретичні елементи 
знань і відповідно до їхньої частки в інтегро-
ваній оцінці кожному елементу присвою-
ється певна кількість балів, а також добира-
ються і практичні завдання з присвоєнням 
їм певної кількості балів. На основі цих да-
них складаються тести, контро льні роботи, 
білети до екзаменів тощо.

Якщо використовується безпосереднє оці-
нювання, тоді визначається структура теоре-
тичних знань і практичних дій, які треба за-
своїти для одержання тієї чи іншої оцінки.

Серед елементів оцінювальної системи 
чільне місце відводиться формам локально-
го і підсумкового контролю. До форм під-
сумкового контролю можна віднести: річну, 
семестрову, модульну або тематичну.

У нашій країні екзаменаційна форма 
підсумкового контролю використовуєть-
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ся лише у випускних класах, причому з об-
меженої кількості предметів. З інших пред-
метів підсумкове оцінювання проводить-
ся на основі тематичного оцінювання (се-
реднє арифметичне, візуальна прикидка, з 
урахуванням важливості тем тощо). Ініцію-
вав тематичний облік контролю знань ще в 
70-х роках минулого століття відомий педа-
гог і вчений С.Ф. Сухорський. З 2000 р. Мі-
ністерство освіти і науки України затверди-
ло цю форму контролю для всіх шкіл. Мож-
на дискутувати з приводу підходів до оці-
нювання у молодших і старших класах, роз-
маїттям за обсягом тем і відсутності ціліс-
ної тематичної технології, однак те, що таке 
офіційне рішення було кроком уперед, не 
викликає сумніву. Водночас не можна і пер-
шокласника, і випускника школи навча-
ти за однією і тією ж навчальною техноло-
гією, зрештою, як і оцінювати. Кожна освіт-
ня ланка виконує свої специфічні завдан-
ня, у ній навчаються різні не лише за віко-
вим цензом суб’єкти учіння. Тому для кож-
ного ступеня потрібно моделювати адекват-
ні суб’єктам навчальні технології зі своїми 
контрольно-оцінювальними системами.

У зв’язку з інтеграцією до європейсько-
го освітнього простору у вищих навчальних 
закладах досліджувалася кредитно-модуль-
на система навчання, основне завдання якої 
активізувати самостійне навчання студен-
тів, спонукати їх до систематичної щоденної 
навчальної праці, створити умови для демо-
кратичного вибору навчальних дисциплін, 
курсів з метою їх якісного засвоєння у ви-
значені студентами оптимальні терміни. Це 
дало б змогу звільнити сумлінних і свідомих 
студентів від складання сесійних екзаменів і 
водночас істотно б поліпшило якість підго-
товки фахівців, наблизивши їх до європей-
ських стандартів. Однак у 2014 р. МОН від-
мінило її обов’язковість. 

Знання, які учень одержує в загальноос-
вітній школі, є базою, на основі якої будуєть-
ся його подальша освіта. А тому успішний 
результат навчання у вищому закладі осві-
ти значною мірою залежить від того, якими 
знаннями взагалі, а особливо вміннями в га-
лузі пізнавальної діяльності, тобто уміння-
ми вчитись, озброїла своїх випускників шко-
ла. Практика ж показує, що перехід учораш-
ніх школярів від класно-урочної системи на-
вчання до переважно самостійних занять час-

то супроводжується великими труднощами. 
Невміння студентів-першокурсників пере-
будувати способи навчальної діяльності від-
повідно до нових умов може викликати по-
чуття розгубленості, невдоволення і зумови-
ти негативне ставлення до навчання загалом. 
У процесі модульного навчання кожен учень 
(студент) залучається до активної й ефектив-
ної навчально-пізнавальної діяльності, пра-
цює з диференційованою за змістом та дозою 
допомоги програмою. 

Модульна технологія навчання і її підсис-
тема – модульне оцінювання з рейтинговими 
показниками створюють усі умови для без-
екзаменаційного, максимально об’єктивного 
підсумування результатів навчання, тобто 
випускників середніх шкіл можна було б за-
раховувати до ВНЗ за рейтинговими показ-
никами, без вступних іспитів, у тому числі й 
незалежних тестових випробувань. 

Ще однією формою підсумкового контро-
лю може бути безоцінкова. При узагаль-
ненні та систематизації знань у модульно-
му контролі можна використовувати крите-
ріально-орієнтований підхід до оцінки, ви-
користовуючи при цьому дихотомічну шка-
лу виду «зарах» чи «незарах». Наприклад, у 
профільних класах вивчаються непрофіль-
ні навчальні предмети з домінуючими озна-
йомлювальними цілями, тому підсумковий 
запис може бути: «зарах», «прослухав» та ін.

Локальні форми контролю (після ви-
вчення теми, модуля) повинні бути різ-
ними (письмова контрольна робота, усна 
контрольна робота, домашня контроль-
на робота, тест, залік та ін.), які, крім того, 
спрямовані на врахування індивідуальних 
особливостей суб’єктів учіння, ставлення 
до предмета та рівня попередніх знань. 

Ще одним важливим елементом оці-
нювальної системи є шкала оцінювання. 
У світовій практиці використовуються як 
кількісні, так і буквені оцінювальні шкали. 

Як уже зазначалося, якщо користува-
тися безпосереднім оцінюванням з ве-
ликим обсягом шкали, то воно не буде 
об’єктивним, причому, чим більший обсяг 
шкали, тим менш об’єктивним є пряме 
оцінювання. Це пов’язано з тим, що в умо-
вах великого обсягу шкали неможливо од-
нозначно визначити критерії оцінювання 
для кожної оцінки, щоб забезпечити пряме 
оцінювання. 
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Можна погодитися з деякими дослід-
никами, які вважають суттєвим недолі-
ком 12-бальної шкали парну кількість ба-
лів, що зумовлює суперечку навколо «се-
реднього бала». Важливою обставиною є 
те, що за умови якісного вимірювання ба-
гатьох учнів чи студентів гістограма оці-
нок має форму симетричної одновершин-
ної кривої розподілу Гауса. Очевидно, що 
кількість балів має бути непарною (1–5 чи 
1–11) і мати посередині шкали одну оцінку 
(відповідно, 3 і 6) [2, с. 3].

Щоб здійснювати об’єктивно пряме оці-
нювання, учитель, крім того, змушений 
пам’ятати критерії оцінювання, а це із зрос-
танням обсягу шкали стає все важче. Учні 
також мали б знати критерії оцінювання, 
лише за таких умов навчальна система буде 
відкритою і демократичною.

Обсяг шкали оцінювання є важливим 
ще й тому, що на кожному ступені навчання 
повинна бути своя шкала оцінювання, яка 
відповідає віковим і психологічним осо-
бливостям суб’єктів учіння і сприймається 
ними адекватно. Лише педагогічно проду-
мана і обґрунтована шкала оцінювання за-
безпечить плавний перехід від якісного (1, 
2 класи) до сприйнятного для учнів кіль-
кісного оцінювання (3, 4 класи – трибаль-
на шкала: „3”, „4”, „5”; 5–9 класи – шести-
бальна: „1” – „6”; 10–12 класи – дванадця-
тибальна: „1” – „12”), а також від безпосе-
реднього (прямої дії) до опосередкованого 
оцінювання.

Використовуючи наведені вище мір-
кування, змоделюємо контрольно-оціню-
вальну систему з математики для старшої 
школи (математичний профіль).

Назва моделі: опосередковано-модуль-
но-когнітивна

1. Навчальні параметри й співвідношен-
ня між ними:

а) теоретичні компоненти – 25%;
б) репродуктивні практичні дії (навич-

ки) – 20%;
в) творчі практичні дії (вміння) – 35%;
г) виконання домашніх завдань і стан ве-

дення зошитів – 20%.
2. Структура знаннєвих компонентів:
а) поняття, їх властивості (теореми, фор-

мули);
б) одинарні практичні дії (навич-

ки): виконання математичних операцій, 

розв’язування найпростіших рівнянь, не-
рівностей, обчислення виразів тощо;

в) творчі практичні дії (вміння): 
розв’язування складніших вправ і задач;

г) алгоритми виконання математичних 
операцій, розв’язування рівнянь і нерівнос-
тей (систем) тощо.

3. Критерії оцінювання: оцінювання опо-
середковано-модульне, кількість балів за мо-
дуль дорівнює 100; вони розподіляються між 
навчальними параметрами так: залік з тео-
рії (тест) – 25 балів, контрольна робота № 1 
(рівень навичок) – 20 балів, контрольна ро-
бота № 2 (творчий рівень) – 35 балів, за до-
машні завдання – 20 балів. Ядро знань скла-
дають: знання визначених теоретичних еле-
ментів – 25 балів, контрольна робота № 1 
(рівень навичок) – 20 балів, половина вико-
наних домашніх завдань – 10 балів. До мо-
дульних контрольних робіт уносяться лише 
ті елементи теоретичних знань і практичних 
дій, які пропонуються для повного засвоєн-
ня; крім того, включаються й ті головні зна-
ння, практичні дії, з попередніх модулів, які 
повторюються.

4. Рейтинговий показник за семестр (рік) 
визначається як відсоткове відношення суми 
балів з усіх навчальних параметрів за семестр 
(рік) до максимально можливої суми; крім 
знайдених навчальних параметрів, у ході об-
числення рейтингових показників урахову-
ються результати зовнішніх контрольних ро-
біт за семестр, рік (директорських, інспектор-
ських тощо); кількість балів за кожне завдан-
ня контрольної роботи визначає суб’єкт, який 
здійснює контроль (однак вони узгоджуються 
з прийнятою системою); на рейтинговий по-
казник впливатимуть результати участі учнів 
в олімпіаді; за кожну правильно розв’язану 
задачу на тій чи іншій олімпіаді ставиться до-
датково по три бали з алгеб ри чи з геометрії 
залежно від типу задачі; максимально можли-
ва кількість балів за семестр при цьому не змі-
нюється, тобто одержані бали на олімпіадах 
додаються лише до чисельника; учні можуть 
виконувати творчі роботи (статті, рефера-
ти тощо) й одержувати додаткові бали (мак-
симально п’ять балів), які також додаються 
лише до чисельника; школярі самооцінюють 
у балах свою навченість з тих контрольних 
зрізів, з якими, на думку вчителя, вони мо-
жуть успішно справитися (засвоєння теорії, 
виконання домашніх завдань тощо); резуль-
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тати перевірки опорних контрольних зрізів 
протягом трьох днів виставляються в лист-
ки відкритого обліку результатів оцінюван-
ня і в класні журнали; за наявності пропуску 
учнем навчальних занять з поважних причин, 
зокрема і тих, під час яких проводився конт-
рольний зріз, йому надається право доопра-
цювати навчальний матеріал самостійно або з 
допомогою вчителя й ліквідувати заборгова-
ність; опорне оцінювання проводиться лише 
один раз; якщо учень без поважних причин 
не одержав опорної оцінки (не склав заліку, 
не писав контрольної роботи тощо), то йому 
ставиться нуль балів; учень зобов’язаний до-
опрацювати навчальний матеріал модуля і 
підтвердити стан його засвоєння під час скла-
дання опорних конт рольних зрізів з наступ-
ного модуля; повторні контрольні зрізи про-
водяться з тими учнями, які пропускали за-
няття через хворобу.

5. Інтервальна шкала переходу від рей-
тингових показників (%) до оцінок:

„12” (96–100%) „11” (91–95), „10” (86–
90), „9” (81–85), „8” (71–80), „7” (61–70), 
„6” (51–60), „5” (41–50), „4” (31–40), „3” 
(21–30), „2”(11–20), „1” (0–10).

6. Шкала оцінок: 12-бальна.
7. Форми локального контролю:
а) теоретичні компоненти – тест;
б) репродуктивні практичні дії (навич-

ки) – письмова контрольна робота № 1;
в) творчі практичні дії – письмова конт-

рольна робота № 2.
8. Форма підсумкового контролю – мо-

дульна: для виставлення підсумкової оцін-

ки визначається рейтинговий показник 
(відсоткове відношення суми балів з усіх 
модулів до максимально можливої) і пере-
водиться в оцінку за рейтинговою інтер-
вальною шкалою.

Висновки та перспективи подальших 
досліджень. У статті досліджуються і об-
ґрунтовуються педагогічні закономірності, 
від яких залежить процес оцінювання на-
вчальних досягнень суб’єктів учіння у тій 
чи іншій контрольно-оцінювальній систе-
мі. Розглядається залежність, яка існує між 
обсягом шкали оцінювання і його видом. 
Великий обсяг шкали зумовлює опосеред-
коване оцінювання. Визначаються факто-
ри, від яких залежить контроль і оцінюван-
ня навчальних досягнень суб’єктів учіння. 
На основі встановлених навчальних пара-
метрів і структури контрольно-оцінюваль-
ної системи моделюється опосередковано-
модульно-когнітивна система для оціню-
вання навчальних досягнень учнів з мате-
матики (математичний профіль). Зазначе-
на модель пройшла більше як 20-річне ви-
пробування у 8–11 класах ліцею, і, як пока-
зала практика, результати оцінювання на-
вчальних досягнень учнів відзначалися ви-
сокою об’єктивністю і тим самим успішно 
розв’язувалася суперечність між реальним 
оцінюванням і його результатами та вимо-
гами батьків до оцінок своїх дітей.

Проте в контексті концепції «Нова україн-
ська школа» потрібно продовжити дослі-
дження, враховуючи досвід зарубіжних кра-
їн і обґрунтовані педагогічні закономірності.
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Постановка проблеми у загальному ви-
гляді та її зв’язок із важливими наукови-
ми й практичними завданнями. Педагогіч-
на система Антона Семеновича Макарен-
ка – явище складне і багатопланове. Ви-
датний педагог збагатив світову педагогі-
ку, вніс великий вклад у теорію виховання, 
він – людина широко освічена, одержима, 
безкомпромісна у відстоюванні своїх прин-
ципів, видатною є його глибока гуманна 
педагогічна система і його непересічний 
талант письменника. Але насамперед Ан-
тон Макаренко – провідник. Велич нації та 
сила держави будується мистецтвом і вій-
ною. Антон Макаренко творив своє педа-
гогічне та літературне мистецтво як вели-
ку війну з рабством, плебейством і присто-
суванством. 

Корінні зміни процесу навчання не мож-
ливі без змін та удосконалення педагогіч-
них технологій на чіткій науковій основі. 
Наприкінці ХІХ – на початку ХХ ст. на-
був поширення педагогічний рух, який на-
зивався «нове виховання» [1]. Яскравим 
представником цього руху був А. С. Мака-
ренко. Він приніс нові ідеї, а саме: вихован-
ня дитинства як оригінальний етап розвит-
ку людини, ставлення до особистості з по-
вагою, урахування власного досвіду, сти-
мулювання самостійкості як джерела роз-
витку особистості, цілковиту відмову від 
насильницького виховання. Нові ідеї пе-
ресували центр виховного процесу з вихо-
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Стаття присвячена розгляду пи-
тань провідництва в дидактиці 

А. С. Макаренка, який вважав на-
вчання і виховання як рівноправні 

складові цілісного педагогічного про-
цесу і йшов у своєму творчому по-

шуку від навчання за комплексними 
програмами і планах до створення 

інтегрованих курсів і програм. Роз-
робляючи вчення про цілі навчання, 
Макаренко виокремлює низку хиб-
них традицій, що склалися в педа-

гогічній науці, породженій страхом 
подвійного плану: по-перше, праг-

нення зрівняти всіх людей, утисну-
ти людину в стандартний шаблон, 

виховати вузьку серію людських 
типів; по-друге, пасивне слідуван-
ня за кожним індивідом, безнадій-

на спроба впоратися з мільйонною 
масою вихованців з допомогою роз-
різненої мороки з кожною людиною 

зокрема. У першому випадку має-
мо справу з гіпертрофією стандар-

тизації, у другому – з гіпертрофією 
індивідуалізації. 

© Олексенко Р., Окса М., 2018
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вателя на дитину. Однак обмеженість цьо-
го підходу вже на той час вимагала від ор-
ганізації освіти поліпшення процесу фор-
мування дитини. Історія теорії та практики 
освіти свідчить, що ця проблема буде опти-
мально розв’язана лише тоді, коли педаго-
гічні технології будуть спиратися на люди-
нознавство, яке дасть підстави для культу-
ровідповідності та природовідповідної пе-
дагогічної практики. 

Аналіз основних досліджень і публіка-
цій, присвячених даній проблемі. Педа-
гогіка А. С. Макаренка інноваційна, адже 
процес виникнення подібного знання від-
бувається через заперечення застарілого 
консервативного елемента знання, а запе-
речуючи його, створює нові можливості ви-
никнення інновації на більш високому рів-
ні педагогічної науки. 

За нашим переконанням, лише з по-
зицій інноваційного підходу можна 
достатньооб’єктивно оцінити новаторство 
педагога. Водночас це є підтвердженням 
того, що А. С. Макаренко своїми ідеями на-
багато випередив свій час, тому що прорив 
у майбутнє є сутнісною характеристикою 
інноваційності. 

Під інноватикою розуміється комплекс-
ний процес створення, розповсюдження і 
використання нового засобу, системи за-
собів для задоволення суспільної потре-
би. Новації можливі у сфері матеріального 
і духовного виробництва. Новації можуть 
відбуватися і в межах традиційних ідей, те-
орій і підходів. 

Інновація ж передбачає нетрадиційні 
підходи та ідеї у вирішенні нових і тради-
ційних проблем. Інноваційна педагогіка є 
рушієм педагогіки загалом. Феномен інно-
ваційної педагогіки А. С. Макаренка може 
бути розглянутий як альтернатива тради-
ційній. Процес виникнення і розвитку та-
кого знання має діалектичний характер. 
Виникаючи як альтернатива традиційному 
знанню, це знання стає нормативним, ніби 
втрачає свій інноваційний характер. 

Інновація – це прорив у нове на осно-
ві нетрадиційних ідей та теорій. Інновацій-
на педагогіка А. С. Макаренка спрямова-
на в майбутнє, тобто в ній приваблює, упе-
реджуючи, прогностична функція. Принци-

повою різницею нормативної педагогіки від 
інноваційної є їх відношення до майбутньо-
го. Інноваційна педагогіка вбачає свій сенс 
у виявленні на максимальному розвитку 
всього потенціалу особистості з метою під-
готовки її до сумісних дій в нових, можливо 
й безпрецедентних умовах: її кінцевий про-
дукт – творча особистість, адже її осново-
положна настанова – розвиток усіх сутніс-
них сил життєдіяльності дитини в невідо-
мих і навіть непередбачуваних ситуаціях. 

Тож робимо висновок, що інновацій-
на педагогіка А. С. Макаренка – це систе-
ма нетрадиційних ідей і закономірностей, 
яка дозволяє цілеспрямовано проектува-
ти й організовувати педагогічний процес 
з метою створення максимально доціль-
ної ситуації для розвитку особистості ди-
тини, здатної прийняти виклик майбутньо-
го, ситуації, де майбутнє проектується на 
рівні смисло- і цілепокладання. Результа-
том такої діяльності стає інноваційна пе-
дагогіка. Документи свідчать, що педаго-
гічна діяльність колонії ім.  М. Горького ко-
ристувалася підтримкою Наркомосу Укра-
їни і педагогами-теоретиками В. А. Арнау-
товим, Г. Г. Ващенко, М. Ф. Даденковим, 
М. І.  Демковим, О. С. Залужним, А. І. Зіль-
берштейном, М. М. Мироновим, Ф. І.  На-
уменком, О. І. Поповим, Я. Б. Резником, 
Г. О. Соколянським, А. Г. Тер-Гевондяном 
та ін. Діяльність А. С. Макаренка як керів-
ника дослідно-показового закладу україн-
ського Наркомосу також сприяла його пе-
реходу на якісно новий рівень розробки 
системи педагогічних ідей, принципів і ці-
лей освіти. Першим, хто дав високу оцінку 
діяльності колонії ім.  М. Горького, був про-
фесор Полтавського педінституту Г. Г. Ва-
щенко. У передмові до книги «5 лет рабо-
ты с детьми-правонарушителями. Сбор-
ник статей работников Полтавских учре-
ждений для правонарушителей под редак-
цией профессора Ващенко. Издат. Полтав-
ской комиссии по делам несовершеннолет-
них» (1925) укладач Г. Г. Ващенко серед ін-
шого пише: «Індивідуальний підхід до пра-
вопорушника зі здоровою спадковістю не-
обхідний лише при вивченні його з ціллю 
помістити його в той чи інший заклад соці-
ального виховання, а після цього всяке ви-
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ділення його із маси дітей є недоцільним. 
І це прекрасно довела практика колонії 
ім.  М. Горького. Це заклад, яким насправ-
ді пишається Полтава. Досягнення коло-
нії дійсно великі. Порівняно за короткий 
час свого існування колонія випустила ба-
гато чесних робітників, із них 30 робітфа-
хівців. Великі досягнення в роботі колонії 
пояснюються виключно вмілою орієнтаці-
єю життя правопорушників на основі ви-
робничої праці. Діти працюють у господар-
стві й сама праця показує, які організаційні 
форми є найбільш відповідними для праці. 
Для розвитку у дітей почуття відповідаль-
ності перед колективом, а також для при-
щеплення їм здорових норм поведінки пра-
ця проводиться за визначеним планом, на-
бутими самими дітьми за участі виховате-
лів, і, окрім того, ведеться старанне враху-
вання як праці дітей, так і праці виховате-
лів [4]. Можна не погоджуватись з деякими 
деталями праці вихователів [3]. Можна не 
погоджуватись з деякими деталями у пра-
ці колонії ім. М. Горького, але основна ідея, 
на якій базується остання думка про те, що 
умовою для здорового виховання неповно-
літніх правопорушників є доцільна органі-
зація їх колективного життя – безумовно, 
вірна». 

Багато закордонних науковців дослі-
джували творчість А. С. Макаренка, зо-
крема створена Міжнародна макаренків-
ська асоціація (ММА), у яку ввійшли відо-
мі вчені багатьох країн. Видатні макарен-
кознавці світу: Б. Ілієв (Болгарія), З. Зпин-
ський, Ф. Патоки, А. Петрикаш (Угор-
щина), З. Вайц, Г. Хілліг (Німеччина), 
М. Библюк, А. Левін (Польща), Т. Богдан, 
А. Косма (Румунія), А. Павлик, Л. Пеха 
(Чехія), Л.  Маркович (Югославія), І. Ня-
зеленя (Швейцарія), С. Лерйан, Р. Едвардс 
(США) та інші активно досліджують різ-
номанітні проблеми творчої спадщини 
класика світової педагогіки. Серед інозем-
них досліджень феномену А. С. Макарен-
ка ми досить широкообізнані з працями ні-
мецьких учених-макаренкознавців. Про-
дуктивно працює у Німеччині науково-до-
слідний центр вивчення життя й творчості 
А. С. Макаренка – лабораторія «Макарен-
ко-реферат». 

Аналіз праць А. С. Макаренка, зокре-
ма праці «Досвід освітньої роботи в Пол-
тавській трудовій колонії ім.  М. Горько-
го» [2, т. 1, с. 18–24], а також матеріалів 
Харківського міського державного архі-
ву (ХМДА), фонду міського відділу осві-
ти, дозволяє зробити висновок, що він роз-
глядав навчання і виховання як рівноправ-
ні складові цілісного педагогічного проце-
су і йшов у своєму творчому пошуку від на-
вчання по комплексних програмах і планах 
до створення інтегрованих курсів і програм 
[7, арк. 8–18]. Не випадково педагог-нова-
тор стверджував, що його навчально-ви-
ховний заклад «не знає прірви між розу-
мовою і фізичною працею» [2, т. 1, с. 139]. 
О. Д. Іваненко, Р. О. Ротман, Л. Т. Коваль, 
співробітники колонії і комуни висловлю-
вали своє непогодження з тими, хто вва-
жав, що А. С. Макаренко не цікався шко-
лою і навчанням. Вони стверджували, що 
на першому плані в колонії та комуні була 
школа. Зміст освітньої роботи, вважав пе-
дагог-провідник, повинен визначатись ін-
тересом дитини. «Ідучи на зустріч дитячо-
му інтересу і враховуючи логіку його жит-
тя до колонії й у колонії, ми опиняємось як 
раз на шляхах найновітнішої педагогіки» 
(курсив наш) [2, т. 1. с. 19]. 

Виокремлення невирішених проблем, 
яким присвячено статтю. Харківська до-
слідниця О. В. Попова, проаналізувавши 
основні етапи становлення й розвитку ін-
новаційних педагогічних ідей в Україні в 
ХХ ст., пише: «А. Макаренку належить у ві-
тчизняній педагогіці перший досвід ство-
рення інтегрованих програм і планів, які 
поєднували навчальну діяльність у про-
дуктивну працю. Його авторські програ-
ми розкривали суть навчальних предметів, 
містили додаткові відомості, чого бракува-
ло масовим програмам» [5, с. 171]. До скла-
дання програм навчання в школі і майстер-
нях колонії були, як згадувала О. Д. Іва-
ненко, залучені Є. Ф. Григорович, Р. О. Гот-
ман. Складено чотири програми: із суспіль-
ствознавства, природознавства, мов і літе-
ратури, математики, адже «людство не ви-
вчало алгебру за Кисельовим, тим не мен-
ше прийшло до пізнання її законів. Таким 
же природнім шляхом і в наших вихован-
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ців повинен виникнути, так би мовити, ал-
гебраїчний інтерес» [2, т. 1, с. 21]. Окрім 
того, новатор ставив перед Харківським 
окрвиконкомом питання про відкриття в 
колонії друкарні з метою підвищення гра-
мотності вихованців. Однак у тоталітарній 
державі така новація не могла бути дозво-
лена. 

Формулювання мети та завдань статті. 
Проаналізувати та обґрунтувати змістову 
структуру інтегрованого навчання в досвіді 
А. С. Макаренка, розкрити інноваційність 
ідей та провідницьку сутність його дидак-
тичного вчення. 

Виклад основного матеріалу. Важли-
во відзначити, що дидактична система 
А. С. Макаренка передбачала розвиток 
пізнавальної активності учнів, без чого не-
можливе результативне навчання. У цьому 
питанні ми спостерігаємо поєднання ціліс-
ності й бінарності, яка властива для всієї 
педагогіки провідника. Навчальний мате-
ріал з того чи іншого предмета добирався і 
систематизувався педагогом таким чином, 
щоб стимулювати учнів до розширення 
кола своїх знань і забезпечити поступове 
зростання кваліфікаційного рівня вихован-
ця [6, с. 24]. Інтеграція уроків навколо од-
нієї теми давала змогу вихованцям сприй-
мати явища навколишнього світу як єди-
не ціле, накопичувати особистісні якості і 
на цьому підґрунті формувати власне став-
лення до навколишнього світу, накопичити 
необхідні для життя знання [2, т. 1, с. 18]. 
Для тих, хто цікавився, педагог пропону-
вав конспекти тем, опрацьованих у кін-
ці зими: «Гній», «Паливо», «Ліс взимку», 
«Заєць і лисиця», «Скло», «Письмо і кни-
га» [8, с. 6–12]. Методика вивчення тем пе-
редбачала узгодженість дій учителів різних 
предметів і фахівців, які працювали в коло-
нії. Опанування знаннями було професій-
но спрямоване. 

Вивчення тієї чи іншої інтегрованої 
теми завершувалося позаурочною навчаль-
но-розважальною програмою, тематични-
ми виставками, виставками творчих ро-
біт, конкурсами, спортивними змагання-
ми тощо. Педагог-новатор розумів необ-
хідність поєднання репродуктивних і твор-
чих видів діяльності. Це підтверджується 

тим, як А. С. Макаренко підходив до роз-
робки кожної навчальної теми. Будь-яка з 
них поділялась на дві частини – «пасивну» 
(за логічним підходом) й активну. Перша 
частина передбачала розкриття змісту пи-
тання з допомогою доповідей, читання, бе-
сід, екскурсій. Друга частина передбачала 
«завдання висловлення тих думок і почут-
тів, які виникали в процесі роботи» і ста-
вила педагогічною метою «виховання на-
вичок висловлення в трьох головних фор-
мах: чисельний, словесний і художній (вза-
галі графічний)» [2, т. 1, с. 20]. Як бачимо, 
інтеграція здатна була вирішити основні 
суперечності тогочасної освіти – супереч-
ності між безмежністю знань і обмеженими 
людськими ресурсами. У досвіді А. С. Ма-
каренка практична реалізація ідей інтегро-
ваного навчання мала й додатковий ефект, 
що сприяв розвитку емоційно ціннісно-
го ставлення дітей до навчання, оскіль-
ки діти могли краще розуміти навчальний 
матеріал саме на міжпредметній основі, на 
взаємозв’язках з повсякденною діяльніс-
тю людини, що було запорукою успішно-
го формування не лише предметних ком-
петентностей вихованців колоній, але й 
ключових, зокрема, уміння вчитися й за-
стосовувати набуті знання. Його педагогіч-
на логіка прагматична: з дітей виховують-
ся люди завтрашнього дня, і тому їх якос-
ті повинні бути орієнтовані з урахуван-
ням майбутніх проблем життя і проблем, 
які їм доведеться вирішувати, тому педаго-
ги зобов’язані проектувати якості своїх ви-
хованців у перспективі вимог суспільства 
майбутнього. Щоб це здійснювати, педаго-
гіка повинна виявляти ті тенденції, які за-
роджуються, назріваючі вимоги суспільної 
практики, які скоро визначать типові риси 
людини в майбутньому. 

У колонії і комуні по суті був створений 
унікальний виховний освітньо-виробни-
чий комплекс, що здійснював перевихован-
ня і виховання підлітків і юнаків за умов, 
змодельованих у максимальному набли-
женні до умов радянської дійсності. Цей 
комплекс видавав високоякісну людську 
«продукцію». Дотепер організація і пра-
ця цього комплексу не вивчена й не дослі-
джена, що є величезною прогалиною у ви-
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вченні педагогічної спадщини провідни-
ка як у теоретичному, так і в практичному 
плані. Без виконання цієї праці не може 
бути створена теоретична модель педаго-
гічної системи А. С. Макаренка загалом. 
Педагог завжди мав на увазі систему пер-
спективних ліній, а не постановку окремих, 
не пов’язаних одна з одною цілей дитячо-
го життя. Ця система містила в собі «близь-
ку», «далеку» і «середню» перспективи. Це 
було необхідно, тому що він ставив перед 
собою ціль організації всього життя дітей, а 
не окремих її елементів. Система перспек-
тив визначала динаміку і створювала умо-
ви для розвитку колективу й окремої осо-
бистості. Саме цим можна було проектува-
ти розвиток як особистості, так і колективу 
загалом. Перспектива ставала найважливі-
шим елементом і у власне педагогічній ді-
яльності провідника. А. С. Макаренко від-
значав: «Учительська моя діяльністьбула 
більш-менш вдалою, а після Жовтня пе-
реді мною відкрилися небачені перспекти-
ви». Педагог пов’язував перспективи своєї 
професійної діяльності з новими соціаль-
но-економічними і суспільно-політични-
ми умовами життя суспільства. Ми маємо 
повне право сказати, що А. С. Макаренко 
виявився особистістю, гідною цих можли-
востей і перспектив: він не лише адекватно 
відповідав цим вимогам і перспективам, а 
й створив педагогіку, яка багато в чому ви-
передила його час і мала перспективу істо-
ричної довговічності. 

Поява інтеграції у 20-х роках ХХ ст. у 
досвіді А. С. Макаренка була результатом 
високого рівня реалізації міжпредметних 
зв’язків, що передбачало не лише комуні-
кацію між предметними галузями знань, 
а й встановлення глибинного зв’язку між 
ними. Інтеграція ґрунтувалась на загаль-
них галузях знань, наукових ідеях, концеп-
ціях, що дають цілісне уявлення про лю-
дину, світ та культуру. Метою інтегровано-
го навчання в досвіді Макаренка було взя-
то: формування в учнів цілісного уявлен-
ня про навколишній світ, система знань і 
вмінь; досягнення якісної конкурентоспро-
можної освіти; створення оптимальних 
умов для розвитку мислення учнів у про-
цесі вивчення навчальних предметів і пред-

метів професійно-теоретичного циклу; ак-
тивізація пізнавальної діяльності; ефектив-
на реалізація розвивально-виховних функ-
цій навчання. Поява інтегрованого навчан-
ня як інноваційного явища та впроваджен-
ня його в педагогічну практику А. С. Мака-
ренка було викликано нагальною потребою 
у формуванні інтегративного типу мислен-
ня колоністів для їх подальшої успішної 
адаптації та конкурентоспроможності в то-
дішніх умовах. 

Більш уважне вивчення його педагогіч-
ної логіки дає підстави говорити й про при-
сутність в його концепції ідеї природодо-
цільності, про наявність у ній принципу 
еволюційності. Насамперед це втілювалось 
у врахуванні вікових та індивідуальних 
особ ливостей дітей. Він відзначав еволю-
цію «у тому сенсі, в якому ми завжди розу-
міємо ріст, розвиток: хлопчик вчиться в тре-
тьому, четвертому класі, потім переходить в 
п’ятий клас. Його кругозір розширюється, 
знань і навичок у нього більше. Він працює 
на заводі, підвищує свою кваліфікацію, на-
бирає навичок громадського характеру» [2. 
т. 4, с. 249]. Розгляд педагогічної спадщи-
ни А. С. Макаренка в цьому аспекті також 
становить одне з важливих дослідницьких 
завдань у майбутньому. Еволюційність і ре-
волюційний характер його педагогіки – це 
ще одне свідчення її діалектичності й одно-
часно високої організованості та складнос-
ті [2, с. 130]. І знову – абсолютно невивче-
на проблема в спадщині А. С. Макаренка. 
Його ідеї гуманізму спиралися на принцип 
педагогічного оптимізму, вони, реалізову-
валися засобами цього переконання. За-
твердження його як загальнопедагогічного, 
пов’язане з ім’ям А. С. Макаренка, і в цьо-
му полягає велич педагогічного й особис-
того подвигу цієї людини. Історія розвит-
ку і формування принципу гуманізму йде 
з далекої давнини. Вона пов’язана з імена-
ми Конфуція, Платона. Педагогічна роз-
робка здійснена Я. А. Коменським у «Ве-
ликій дидактиці», де було проголошено, що 
слід учити всіх усьому. У цій формулі педа-
гогічний оптимізм виражається в тому, що 
великий педагог-гуманіст був упевнений: 
всі діти, незалежно від походження, віру-
вання, статі та ін., здатні до навчання і ви-
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ховання. А. С. Макаренко суттєво розвинув 
цей принцип, підняв його на якісно іншу 
висоту, оформив його структуру, привніс 
новий зміст. Провідник вважав, що якоїсь 
згоди з «ламброзівською ідеологією», яка 
стверджує, що завдяки скоєному злочину 
відбувається викривлення дитячого харак-
теру в бік злочину, виходячи з чого й тре-
ба було б вивести метод, у нього ніколи не 
було. Це виникало з його «довіри до люди-
ни або, скоріше, з любові до неї». Пізніше 
він назве всі складові цього принципу: лю-
бов – віра – повага – вимога– гордість [2, 
т. 2, с. 131]. 

Висновки та перспективи подальшо-
го розвитку проблеми. Вивчення архів-
них матеріалів, бесіди зі співробітника-
ми та вихованцями колонії спростовують 
твердження тих авторів, хто наполягає на 
тому, що нібито Макаренко за колективом 
«не бачив» особистості. «У школі Мака-
ренка, – згадувала вчитель математики в 
колонії Р. О. Готман, – гармонійно поєдну-

вались колективні, групові та індивідуаль-
ні форми роботи. Для кожного учня у нас 
був свій власний план, особливо коли по-
чинали працювати. На першому етапі це 
було своєрідне репетиторство, ми займа-
лись цілком окремо з кожним. Разом з тим 
у навчальному процесі використовувалось 
взаємонавчання, диференційовано групова 
робота. Крім загальноосвітньої підготовки 
завданням школи було надання учням за-
гального розвитку. З цією метою на остан-
ньому уроці проводились читання, бесіди 
на різні життєві теми». Коло читання вчи-
тель заздалегідь обговорював з Макарен-
ком. Наведені факти свідчать про те, що 
А. С. Макаренко створив дійсно цілісну 
авторську систему, і його слід розглядати 
не тільки як інноватора і провідника в те-
орії і практиці виховання, але й у сфері ди-
дактики. Подальших глибоких і ґрунтов-
них досліджень потребують усебічні та різ-
номанітні проблеми дидактики в педагогіч-
ній спадщині А. С. Макаренка. 
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Актуальність і постановка проблеми. 
Різноманітність мов і культур є причиною 
істотних відмінностей у розумінні багатьох 
понять, що належать до сфери активно-
го вжитку. На наших теренах слово «май-
бутнє» використовується тільки в однині, 
хоча всім зрозуміло, що варіантів розгор-
тання майбутнього нашої країни існує без-
ліч. Зовсім інакше на Заході. Отже, якщо 
у наших наукових виданнях і ЗМІ побу-
тує вислів «передбачення майбутнього» 
(а 11-томний Академічний словник про-
понує термін «майбутність» – див. http://
sum.in.ua/s/majbutnje»), то колеги в англо-
мовних країнах вивчають і прогнозують 
множину його варіантів – «futures studies» 
(дуже поширений і спрощений варіант – 
futurology). Англомовний Google пропо-
нує на цей запит познайомитися з понад 17 
мільйонами матеріалів, одразу ж наголо-
шуючи не тільки на множинності «майбут-
тів», але й на необхідності їх вихідного роз-
поділу за реальністю настання і бажаніс-
тю –  можливе, найбільш імовірне і бажане. 

Більше консенсусу ми знаходимо в озна-
ченні цього поняття: «Дослідження май-
бутнього, як їх визначають сьогодні про-
відні фахівці в цій галузі, – це трансдисци-
плінарний підхід, що базується на систем-
ній науці про аналіз зразків змін у минуло-
му, визначення трендів і можливих резуль-
татів змін у сьогоденні та вибудовування 
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го життя на період понад 

15–20 років тільки на основі най-
впливовіших наукових відкриттів 

і технологічних досягнень.

© Дударекно Л., 2018



ВИЩА ОСВІТА УКРАЇНИ, № 2 201864

альтернативних сценаріїв можливих май-
бутніх змін задля того, щоб допомогти лю-
дям створити те майбутнє, якого вони праг-
нуть» [3]. Доцільно одразу ж указати на іс-
нування двох принципових недоліків цьо-
го визначення – надмірність пошани до «іс-
торичного досвіду» та наївність сподіван-
ня створити самотужки чи «виготовити» 
найбільш бажаний варіант майбутнього. 
СРСР проіснував менше, аніж міг би, саме 
через спробу прискорити рух до ідеально-
го варіанта майбутнього. Ми вважаємо ак-
туальним дослідження вказаної у заголо-
вку статті теми через полемічний характер 
праць попередників і необхідність пропо-
нувати студентам набагато перспективні-
ші від «історичних» методи прогнозування 
майбутнього.

Мета статті: дослідження стану сучасної 
футурології, критична оцінка її методів і 
результативності передбачення майбутньо-
го, окреслення більш перспективних підхо-
дів до прогнозування (ноофорсайт) разом 
з можливим застосуванням у сфері вищої 
освіти. 

Виклад результатів. Одразу ж після роз-
паду Радянського Союзу одним із пріори-
тетів кожної з новоутворених держав ста-
ло сприяння науковим дослідженням у сфе-
рі історичних дисциплін. Подібну підтрим-
ку кожне керівництво вкотре використало 
як засіб розв’язання якихось власних полі-
тичних та інших завдань. У принципі – ціл-
ком традиційна ситуація, яка вже повторю-
валася в історії всього людства у безлічі ве-
ликих і малих держав багато-багато разів. У 
цій статті нашою метою буде не стільки кри-
тика подібних дій, скільки аналіз тих засо-
бів, які в Україні, Росії та інших державах 
використовуються для прогнозування май-
бутнього і які визначають засади створення 
стратегічних і тактичних планів розв’язання 
наявних проблем та забезпечення соціаль-
ного й економічного прогресу. 

Звернення до історії в умовах національ-
ного і світового сьогодення – навіть у разі 
цілковитої наукової об’єктивності в плані 
вибору джерел інформації – аж ніяк не най-
кращий спосіб забезпечити глибокий аналіз 
сучасної ситуації і сформувати досить точну 
картину майбутнього на рівні передбачень 
сонячних чи місячних затемнень. Як відо-
мо, створено багато різноманітних теорій 

«циклічних» подій в економіці, соціальних і 
культурних процесах, у розвитку малих і ве-
ликих держав (насамперед – імперій). Влас-
не, і соціологія була задумана її творцями як 
«точна» теорія розвитку суспільства, подіб-
на до теоретичної механіки.

Та користь від теорій циклічності наба-
гато менша за шкоду – суспільний розви-
ток відбувається не по колу чи по спіралі, 
а більш-менш цілеспрямовано уздовж лі-
нії «минуле – майбутнє» (за академічними 
стандартами слід було б написати «мину-
лість – майбутність») з підпорядкованістю 
загальним законам еволюційного розвит-
ку, насамперед зростанню ускладненості і 
збільшенню кількості можливих варіантів 
подальшої еволюції. Малокорисною витра-
тою часу стають пошуки аналогій розгор-
тання сьогодення в майбутність у сучасній 
Росії та Україні виключно на підставі подій, 
що сталися тисячі чи сотні років тому: ціл-
ком інший світ, небачено розвинуті інфор-
маційні мережі і транспорт, нові і швидко-
змінні засоби життєзабезпечення тощо. 

Однак це аж ніяк не зупиняє тих керівни-
ків Росії, які вирішили стати історичними 
особами – засновниками чергової світової 
імперії, як вони стверджують, із найбагат-
шою історією і найбільшою територією. На 
засадах чесності і правди імперії не створю-
ються, кожного разу в основу були покладе-
ні міфи і насильство. Оновлений історич-
ний міф про «норманське» походження ро-
сіян, підкріплений друком товстих і брехли-
вих книг (як [10]), очевидно, постійно зву-
чатиме у виступах сучасних і майбутніх ке-
рівників Російської Федерації як «наукова» 
підстава їх настирливих претензій на без-
сумнівне лідерство на усіх екс-радянських, 
екс-російських та інших теренах. Та боятися 
агресивної риторики росіян аж ніяк не варто 
– у своєму запалі вони навіть не помічають 
того, яких цілковито неприпустимих соці-
ально-політичних помилок вони припуска-
ються зі своєю «історично-виховною» ри-
торикою, закладаючи ефективну вибухівку 
під усю споруду з назвою «Росія – ХХІ». 

Найбільші з помилок – патріотичні гас-
ла «Росія – для росіян» і «Єдиний справ-
жній Бог – московсько-християнський». 
Не треба зазирати у віддалену історію, 
адже досить пригадати, що гасла «Грузія – 
для грузинів» і «Югославія – для сербів» 
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нещодавно спричинили непоправне лихо 
в обох державах, спровокували криваві по-
дії і розірвали їх на ворогуючі частини. У 
Російській Федерації щось подібне відбу-
вається також, але відносно повільно через 
два вагомих чинники – значні фінансові 
ресурси нафтогазового походження і дуже 
велику чисельність силових структур. 

Відтак керівникам Російської Федера-
ції краще б дбати не про створення так зва-
ного «російського світу» з включенням до 
його складу України, а про те, щоб на своїй 
власній великій території процес «федера-
ція – конфедерація – СНД – просто група 
НД» відбувався і якомога довше, і якомо-
га спокійніше. Лишається чекати саме та-
кого розвитку подій і сподіватися на те, що, 
звертаючись «до історії», лідери Росії обе-
руть за приклад не дії сербів у 1990-х ро-
ках, а заходи і кроки керівників гігантської 
Британської імперії після закінчення Дру-
гої світової війни. 

На наш погляд, Кліо – надзвичайно «ба-
гата» муза, що значно перевершує усіх ін-
ших. Мудра та обізнана людина може отри-
мати «з її рук» дуже важливі матеріали і при-
клади для роздумів і прийняття важливих 
рішень. На жаль, політики і навіть керівни-
ки сучасних держав звертаються до послуг 
Кліо рідко, надто часто обираючи лише ви-
гідне для себе і забуваючи про все інше. 

Межі нашої розмови будуть надто вузь-
кими, якщо ми залишимо осторонь тему 
передбачень у точних науках та інжене-
рії. Для цієї сфери можливості звернення 
до історичних прикладів досить обмежені 
хоча б тому, що більшість наукової інфор-
мації дуже молода – їй усього 20–30 років, 
отже, для її аналізу і передбачень практич-
но неприйнятні приклади з Античності чи 
Середньовіччя. Значною перевагою спроб 
природничо-наукових прогнозів порівня-
но з «гуманітарними» передбаченнями є 
звернення не до такої примхливої сфери, 
як думки та індивідуальні сприйняття ши-
роких верств населення, що насправді яв-
ляють собою складний конгломерат вели-
ких і малих груп з особливими субкульту-
рами, а до законів природи й експеримен-
тально обґрунтованих теорій і формул. На-
слідок усім відомий: щастить порівняно 
точно прогнозувати ті чи інші елементи ін-
женерно-технологічного поступу, але й за-

раз, незважаючи на поширення потужних 
комп’ютерів, сферою невизначеності лиша-
ються спроби передбачити ті або інші епо-
хальні відкриття і знахідки. 

Однак якщо відійти від академічних на-
укових видань і звернутися до тих матері-
алів ЗМІ, які стосуються точних наук та 
інженерії, то дуже легко виявити надмір-
ний вплив якихось захоплень, подібних 
до модних тенденцій у мистецтві, одя-
зі чи інтер’єрі. Навіть підвищення загаль-
ного освітнього рівня населення у бага-
тьох країнах не поліпшило реноме точних 
наук у журналістських матеріалах. Заго-
стрення екологічних загроз, яке найчасті-
ше включають до переліку негативних на-
слідків розвитку наук (що не можна вва-
жати істиною), і майже безперервна низка 
великих і малих катастроф, увага до кож-
ної з яких часто тижнями не зникає у ЗМІ, 
стали тими головними причинами, що зу-
мовили перехід від «захоплено-дитячого» 
ставлення до точних наук та віри в їх необ-
межені перспективи до значно поміркова-
нішої оцінки і поступового усвідомлення їх 
справжніх можливостей. 

На жаль, у сучасній Україні в працях фі-
лософів, психологів і педагогів не бракує 
критики природничо-математичних наук. 
У системі освіти почала встановлюватися 
шкідлива нерівновага природничих та гу-
манітарних знань, що характерна для дер-
жав Заходу. Ми маємо на увазі глибокий 
поділ усіх учнів і студентів на два відокрем-
лені один від одного потоки – «природнич-
ників» і «гуманітаріїв». Це вже зумовлює 
наростання напруги під час прийняття за-
конодавчих рішень щодо бюджетного фі-
нансування тих чи інших «проривних» на-
укових досліджень. Науковці все частіше 
не мають змоги пояснити стан і перспек-
тиви своїх пошуків тим гуманітаріям, які 
кількісно домінують і в законодавчих, і у 
вищих адміністративних органах. На ці не-
гаразди накладається ще й відсутність сві-
тової Конвенції з етики журналістики, що 
дуже полегшує проникнення в усі види 
ЗМІ та Інтернет-мережу анти- і псевдона-
укової «інформації». 

У кількох розвинених державах світу 
були створені спеціальні структури, зав-
данням яких стало прогнозування світово-
го і національного наукового та інженерно-
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технологічного поступу. Одна з таких дер-
жав – Японія. Нижче ми наводимо части-
ну дуже довгого (аж 1149 позицій) перелі-
ку технічних і наукових інновацій на пері-
од 1995–2020 років, що був складений на 
початку 1993 року в японському Міністер-
стві наукових досліджень:

1999 – масове застосування нових висо-
копродуктивних зернових культур, отри-
маних шляхом генної інженерії;

2000 – точне передбачення локальних 
вітрів у зоні аеропортів;

2001 – об’ємне телезображення без за-
стосування додаткових оптичних засобів;

2002 – мікросхеми з пам’яттю понад 
1 000 Мбт;

– біонестійкі й екологічно безпечні мате-
ріали для утримання і рівномірного розпо-
ділу води в іригаційних системах;

2003 – застосування магми як джерела 
енергії;

2004 – пропускання одним оптичним во-
локном 100 Гбт/с;

– штучні органи людини з органічних 
матеріалів;

– масова заміна будівельників роботами;
– штучні легені. Біоелектрична система, 

яка дасть змогу крокувати навіть паралізо-
ваним;

2005 – точне передбачення землетрусів.
– штучна кров. Розпізнавання особи за 

генами чи голосом;
2006 – ліки проти СНІД-у;
– невидимі засоби захисту проти шуму;
2007 – запобігання поширенню метаста-

зів раку;
– мікросхеми для зберігання 100 000 

Мбт інформації;
– засоби відновлення лісів після впливу 

кислотних дощів;
– лікування атеросклерозу;
2008 – застосування в комп’ютерах жи-

вих клітин;
– вирощування органів людини;
– початок штучної ліквідації озонових дір;
2009 — вбудовування потрібних фраг-

ментів генів у хромосоми хворих людей;
– посадки рослин на солончаках та в 

глибині пустель;
– побудова перших великих плаваючих 

міст;
2010 – створення необхідних текстів 

комп’ютерами;

2011 – лікування хвороби Альцгеймера;
2012 – реалізація безпосереднього 

зв’язку людини з ЕОМ;
2013 – виліковування всіх форм раку;
– створення роботів антропоморфного 

типу;
– зупинення вмирання клітин мозку;
2015 – створення першої станції на по-

верхні Місяця з екіпажем;
– застосування компактних ядерних 

станцій в індустрії;
2016 – ирансформація болю у приємні 

відчуття;
– орбітальний туризм;
2017 – надпровідники для інтервалу 

приземних температур;
– створення штучного мозку не менше 

ніж з 10 000 клітин;
2018 – перша «прогулянка» людини по 

поверхні Марса;
– блокування негативних наслідків ста-

ріння людини;
2019 – виробництво штучних очей;
2020 – виліковування шизофренії.

Легко бачити, що порівняно точними 
виявилися передбачення у секторі подаль-
шого вдосконалення характеристик мікро-
електронних пристроїв, бо в цьому разі не-
обхідно було лише перенести на виробни-
чі площі ті досягнення в «ущільненні» еле-
ментів процесорів, які вже здійснили нау-
ковці в лабораторіях. 

Частково правильними можна вважа-
ти окремі передбачення зі сфери медици-
ни і біогенетичних технологій. Однак дуже 
багато оптимістичних позицій (як тоталь-
не лікування хвороби Альцгеймера та усіх 
форм раку) виявилися надто поширеним 
ототожненням бажаного з можливим. 

Відверто помилковим є все, що стосу-
ється космічної експансії людства. Це мож-
на пояснити і значним гальмуванням ха-
рактерного для середини ХХ ст. розвитку 
військово-промислового комплексу, і за-
гостренням тих проблем, які обсіли з усіх 
боків людей на поверхні Землі і які не мо-
жуть бути розв’язаними засобами коло-
нізації космосу. Ми не помилимося, якщо 
дане твердження поширимо на період до 
середи ни ХХІ ст., коли, можливо, виникне 
комплекс потреб і можливостей залучення 
Місяця до економічного життя Землі.
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На наше переконання, досить надійний 
прогноз світового розвитку на наступні 20 
років має спиратися не на історичний при-
клад чи теорію індустріальних циклів Кон-
дратьєва ([1] та ін.), а на використання су-
часних методів і засобів передбачення май-
бутнього. У США після Другої світової ві-
йни розгорнулися дуже активні досліджен-
ня великих систем – освітніх, економічних, 
політичних та усіх інших. Була створена 
теорія систем, а в університетських коле-
джах підготовка відповідних фахівців ста-
ла особливо популярною. Цей потяг був 
додатково посилений створенням кіберне-
тики і виготовленням усе швидших і по-
тужніших електронно-обчислювальних 
машин – комп’ютерів. 

Рух у цьому напрямку утруднювався, зо-
крема, браком надійних даних про стан ве-
ликих систем і обмеженими знаннями кож-
ного окремого науковця, незалежно від його 
титулів і кваліфікації. Системне досліджен-
ня вимагало залучення представників ба-

гатьох наук і звернення до якомога більшої 
кількості методів. На нашу думку, вершиною 
осягнень тут є так званий «форсайт», пропа-
гандистом якого в Україні стала доктор еко-
номічних наук Л.І. Федулова ([8] та ін.). Од-
нак вона визначає його лише як удалий ме-
тод технологічного прогнозування, хоча на-
справді його можливості набагато ширші і 
виходять поза межі цього сектору знань.

Відзначимо, що у кількох взаємосупе-
речливих означеннях форсайтного плану-
вання спільною є вказівка на залучення 
якомога більшої кількості фахівців та екс-
пертів з багатьох наук і на акцентування 
уваги під час створення підсумкового про-
гнозу на найновіші відкриття і технологіч-
ні досягнення. Важливо також врахувати й 
те, що одночасно використовується багато 
традиційних і нових методів, які вказані у 
таблиці 1 (її варіанти легко розшукати в Ін-
тернеті – [2] та ін.).

Процитуємо критичну оцінку форсайт-
ного методу: «Аналізуючи доступні пуб-

Таблиця 1
Головні методи, які використовують для форсайтного планування 

Назва методу
Scenarios Сценарний

Brainstorming Мозкова атака

Expert Panels Експертні панелі

Futures Workshops Розробка майбутнього

5. Delphi Метод Дельфі

6. Key Technologies Визначення ключових технологій

7. SWOT Analysis СВОТ-аналіз

8. Environmental Scanning Сканування джерел

9. Trend Extrapolation Екстраполяція трендів

10. Technology Roadmapping Картування технологій

11. Stakeholder Mapping Картування стейкхолдерів

12. Citizens Panels Суспільні панелі
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20. Bibliometrical analysis Бібліографічний аналіз



ВИЩА ОСВІТА УКРАЇНИ, № 2 201868

лікації про «форсайт», ми дійшли висно-
вку, що у своєму кращому варіанті він 
обов’язково має бути нелінійно-синерге-
тичним передбаченням, яке до того ж при-
пускає можливість емерджентних подій 
(несподіваних відкриттів та ін.). У разі 
більш-менш успішного врахування подій і 
відкриттів, що ще не сталися, але можуть 
надійти у найближчі роки, форсайт набу-
ває значних переваг над поширеним у ми-
нулому традиційним методом складання 
й створення прогнозів. Нагадаємо, що цей 
метод мав лінійний характер і спирався на 
екстраполяцію тенденцій. У цьому разі за 
допомогою системи рівнянь на основі по-
чаткових даних обчислювалися їх прогноз-
ні значення на не надто великий інтервал 
часу» [4, с. 41].

Ключовим у цьому висловлюванні є вка-
зівка на необхідність враховувати не прос-
то найновіші відкриття і досягнення, а ще 
й ті з них, що мають високу ймовірність 
з’явитися за рік чи більш тривалий час. До 
подібних прикладів на даному етапі ми від-
носимо плівкові сонячні фотоелементи, на-
ноконденсатори для зберігання їх енергії 
на нічний час і реплікатори (3D-принтери), 
які використовуватимуть не пластмаси чи 
інші штучні матеріали, а тільки майже без-
коштовні природні речовини. Указаний 
комплекс уже існує в рудиментарному ва-
ріанті, але він не охопив ще всієї планети, 
не ліквідував традиційної та екологічно 
шкідливої енергетики, не відправив у ми-
нуле тисячі професій у І і ІІ секторах еко-
номіки. 

У розвиток нашого аналізу слід указати 
на те, що прогрес в ІКТ наблизив людство 
до створення штучного інтелекту (Artificial 
intelligence). Ще у 2015 році у США по-
чав діяти комп’ютерно-пошуковий комп-
лекс «Ватсон (Watson)» ([9] та ін.). Уже в 
перших випробуваннях він засвідчив спро-
можність аналізувати знання сотень сучас-
них наук і надавати на цій підставі цінні ре-
комендації. Надалі подібні пристрої у сво-
єму розвитку спроможні перевершити су-
часні варіанти форсайтів і формулювати 
по-справжньому мудрі поради і окремим 
особам, і всьому людству.

Наближаючись до висновків і рекомен-
дацій, поглянемо спершу на те, чи врахо-
вують провідні зарубіжні футурологи вка-

зані нами вище три найбільш багатообіця-
ючі відкриття останніх років загалом та в 
їх застосуванні для вищої освіти. Легко пе-
реконатися, що фахівець з ІК-технологій 
Р. Курцвейл про це й не згадує, продовжую-
чи в прогнозах початку 2018 р. акцентувати 
прогрес апаратних удосконалень, автомати-
зацію автомобілів і появу в 2038 р. «роботи-
зованих людей» через убудовування в тіла 
звичайних наших сучасників багатьох «по-
силювальних пристроїв». Американський 
радник керівників держав ЄС Дж. Ріфкін 
проголошує «третю промислову револю-
цію». Він умотивовано описав події років за 
10–20, але чомусь і досі не помітив існуван-
ня згаданих нами перовськітних фотоплівок 
і наноконденсаторів ([6] та ін.). Радник про-
пагує лише використання вітру і дуже доро-
гі кремнієві фотоелементи. 

Ще більшої критики заслуговує створе-
ний ЦРУ США і поширений через ЗМІ та 
Інтернет прогноз до 2030 року [7]. На нашу 
думку, це політичний документ, мета якого 
підбадьорити громадян США та прихиль-
ників цієї країни за кордоном. У ньому ба-
гато мовиться про політичні впливи і мож-
ливі негаразди (тероризм, міграція, брак 
питної води тощо), але майже нічого немає 
про згадані нами вище технологічні досяг-
нення останніх років, які гарантовано змі-
нять енергетику і виробництво. 

Розчаровує нас у цих аспектах створе-
ний керівниками і десятками членів сучас-
ного Римського клубу прогноз майбутньо-
го з рекомендаціями дій на найближчі роки 
[11]. У ньому блискуче описані всі еколо-
гічні та інші негаразди, а от для усунення 
загроз для людства його автори пропону-
ють скорочення населення у поєднанні з 
«Новим Просвітництвом», вважаючи його 
не тільки засобом екологічного виховання, 
а й цілковитої зміни засад життєдіяльнос-
ті людства. Укажемо, що нове навчання за-
плановане для нижчих освітніх рівнів, бо 
поняття «вища освіта» відсутнє у даному 
передбаченні, орієнтованому на зміни по-
ведінки всіх мільярдів людей. Його автори 
не здогадуються про ноотехнології, які не 
ушкоджують біосферу і дають змогу поєд-
нати збільшення населення планети з під-
вищенням якості його життя ([4; 5] та ін.). 
Ми висловлюємося за ноофорсайт, який 
полягає у врахуванні сучасних і майбутніх 
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досягнень ноонаук і має бути скерованим 
на створення і поширення ноотехнологій.

Ще одним зарубіжним прикладом ана-
лізу сьогодення і прогнозів на майбутнє 
ми вважаємо «Друге попередження (Warn-
ing)» усього людства за підписами понад 15 
тисяч фахівців з біологічних наук [12], яке 
за увагою ЗМІ навіть випередило документ 
Римського клубу. У число пояснень цьо-
го можна включити не тільки більшу кіль-
кість авторів, а й невеликий обсяг з особли-
во чітким переліком загроз для людства і 
слушною пропозицією здійснити 13 кроків 
до загального порятунку, у яких ми в чер-
говий раз зустрічаємо поради з курсів еко-
логії: більше заповідників, збереження лі-
сів, припинення забруднень і викидів СО2, 
«просування зелених технологій і продук-
тів» та ін. Ми не знайшли в тексті слів про 
особливе значення наукових досліджень 
(слово «Sciences» присутнє тільки в титу-
лах авторів) і мало про освіту (Education). 
Освіта згадана аж чотири рази в ось яких 
контекстах: освіта жінок для зниження 
кількості дітей; зменшення харчових від-
ходів через відповідне навчання; вивчен-
ня чоловіками і жінками протизаплідних 
засобів; інтенсифікація ознайомлення ді-
тей з довкіллям через «навчання поза шко-
лою». Загалом же відозва біологів свідчить 
про те, що навіть форсайт погрішить свою 
ефективність, якщо намагатися охопити 
якомога більшу кількість науковців з од-
ним і тим же фахом. 

Формування точних порад для розвит-
ку саме вищої школи – виключно складне 
завдання через необхідність передбачення 
того ринку праці, що буде існувати аж че-
рез 15–20 років. Межі статті не дають змо-
ги детально проаналізувати всі випадки не-
заперечних успіхів, тому обмежимося трьо-
ма прикладами. 

Досить довгим виявився шлях до успіху 
близької за населенням до України  Респу-
бліки Корея, яка після війни і поділів роз-
починала практично з нуля, без вищої осві-
ти і науки, але з підтримкою США у сфе-
рі оборони. Плани економічного розвитку 
розробляла і контролювала група, яку очо-
лював нобеліант з економіки В.В. Леон-
тьєв (1906–1999), який мав російське по-
ходження. У момент горбачовських ре-
форм він запропонував свої послуги СРСР, 

але зіткнувся з рішучою відсіччю. Респуб-
ліка Корея багато років фігурувала в ста-
тистиці ЮНЕСКО як світовий лідер у тем-
пах розвитку освіти і підготовки наукових 
та інженерних кадрів. І зараз більше трети-
ни її студентів готуються до наук та інжене-
рії й сподіваються взяти участь в розвитку 
країни. За номінальним ВВП Республіка 
Корея випереджає Україну в 14 разів, а за 
купівельною спроможністю громадян – у 
12 разів. Нам корейський досвід непридат-
ний тому, що там економіка діє на принци-
пах чесності, а у нас – тотальної корупції.  

Дуже успішний у даний момент Сінга-
пур, який з населенням 5 млн чол. виперед-
жає Україну за цими двома показниками в 
три і 27 разів відповідно, мав рекордно по-
гані стартові умови, але дуже чесного ке-
рівника – Лі Куанга Ю (1923–2015). Ще у 
підлітковому віці на прохання матері, якій 
мало допомагав чоловік, виконував функ-
ції «ментора» для всіх молодших, що сфор-
мувало особливі вміння і характер, що ви-
явилися особливо потрібними для управ-
ління державою, яку вивів до економічних 
успіхів і найкращої середньої освіти у сві-
ті (наприкінці для нього парламент винай-
шов унікальний пост «Міністра-ментора»). 
Нікого з наших керівників життя не готу-
вало до чесної самопожертви, та й за осві-
тою і знаннями вони значно поступаються 
Ю. Нам із Сінгапуру доцільно було б запо-
зичити освітню політику, але для її засто-
совності українські керівники і «бізнесме-
ни» повинні перестати красти і вивозити 
гроші за кордон.  

Найбільш реальним ми вважаємо запо-
зичення досвіду Ірландії, яка кілька сотень 
років була «білою колонією» Англії й втра-
тила дві третини населення через голод і 
еміграцію (зараз – 4,5 млн чол., як у Вели-
кому Києві). За ВВП ірландці випереджа-
ють нас утричі, а от за індивідуальною купі-
вельною спроможністю – аж у 33 рази. На 
момент відновлення незалежності України 
молодь Ірландії не хотіла отримувати се-
редню освіту й прагнули піти на батьків-
ську ферму. Слухаючи чужі поради й копі-
юючи «взірці», на той момент ірландці на-
копичили державний борг, який у 1,8 рази 
перевищував річний ВВП держави. Уре-
шті вирішили використовувати власні міз-
ки й обрали шлях зростання – рух в інфор-
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маційне суспільство. Прийняли гарні зако-
ни для інвесторів і стали всю молодь ви-
водити на вищу професійну і академічну 
освіту. Значна частина «грошей світу» ста-
ла змагатися за право дій в Ірландії з усі-
ма подальшими приємними для ірландців 
наслідками (у даний момент англійці з усіх 
сил намагаються знайти роботу в Ірландії). 

Зі сказаного випливають майже очевид-
ні рекомендації: керівництво України має 
негайно припинити практику «витіснення» 
дуже великої кількості наших фахівців з ін-
формаційних і комп’ютерних наук у Білору-

сію і ще далі, скопіювати ірландську прак-
тику запрошення інвесторів, продовжува-
ти готувати якнайбільше науковців, програ-
містів та інженерів. Але – не за старими про-
грамами індустріальних часів, а за перспек-
тивними, готуючи фахівців для 6-го і 7-го 
технологічних укладів. Це цілком можливо 
і навіть дешево, але діяти треба швидко, бо 
кваліфіковані вчителі і доценти не вічні.

Готуючи мільйони «менеджерів» і «прав-
ників», ми гарантовано станемо найбіднішою 
державою Європи, і всі наші громадяни шука-
тимуть роботу де завгодно, але не в Україні.     
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Постановка проблеми та її актуаль-
ність. Підвищення рівня якості освіти є 
найважливішою соціокультурною про-
блемою, яка значною мірою зумовлюєть-
ся процесами глобалізації та інтернаціона-
лізації, а також індивідуалізації особистос-
ті студента. Реалії сьогодення виявляють 
розрив між потребами і вимогами суспіль-
ства до фахівця і дійсним рівнем його со-
ціально-професійної підготовки. Загостри-
лась проблема між необхідністю забезпе-
чення взаємозв’язку університетів і здат-
ністю майбутніх фахівців вільно орієнту-
ватись у соціокультурних сферах суспіль-
ного життя, їхньою готовністю до змін. Ви-
никають нові питання, серед яких відпові-
дальність кожного перед суспільством за 
результати своєї діяльності, за виконання 
свого людського і професійного обов’язку, 
за самоствердження соціальних норм. 
Тому дослідження напрямів поліпшення 
соціально-професійної підготовки в закла-
дах вищої освіти є актуальною проблемою. 

Результати аналізу останніх дослі-
джень і публікацій з поставленої пробле-
ми досить переконливо свідчать про ши-
рокий інтерес до неї як у загальному пла-
ні, так і стосовно різних її галузевих, регіо-
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Розкрито результати наукового 
дослідження з формування соціаль-
них почуттів у студентів у проце-

сі навчальних занять як складової 
успішної підготовки фахівців у за-

кладах вищої освіти. Запропонова-
но умовний розподіл соціальних по-

чуттів на три групи. Висвітлено 
практичну реалізацію формування 
кожної групи соціальних почуттів 
в умовах активної креативної піз-

навальної діяльності студентів, на-
ближених до виробничих стосунків.
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нальних, цільових та інших аспектів. Як 
приклад можна навести праці В. Андру-
щенка, В. Кременя, В. Лугового, Н. Ничка-
ло, О. Савченко та інших науковців. 

Головна мета освіти – це соціалізація осо-
бистості [1, с. 11]. «Головне призначення 
освіти – підготовка людини до практично-
го життя у реальному суспільстві. Найбільш 
ефективним цей процес стане тоді, коли 
вона (освіта) розгортається відповідно до 
вимог життя, способу виробництва, способу 
життя, тобто з урахуванням вимог суспіль-
ної практики. На жаль, досить часто освіта 
відривається від практики, стає схоластич-
ною, не життєвою. Така освіта нічого, окрім 
флуктації безплідних ідей, не дає ні суспіль-
ству, ні особистості» [2, с. 5]. У праці [7] нау-
ково обґрунтовані шляхи модернізації осві-
ти в контексті глобалізації, євроінтеграції та 
національної самоідентифікації. Зазначе-
но, що в суспільстві більшає людей, які че-
рез низький рівень освіти, професійної під-
готовки нічого не варті як виробники. 

Проте поза увагою вчених залишається 
дослідження проблеми формування соці-
альних почуттів у студентів як поліпшен-
ня їхньої професійної підготовки. Саме со-
ціальні почуття вагомо сприяють гармоній-
ній взаємодії студентів із соціальним се-
редовищем, прояву особистісної гуманної 
стратегії поведінки, професійному станов-
ленню відповідно до потреб суспільства. 

Мета статті – розкрити пріоритетні 
шляхи формування соціальних почуттів у 
студентів в умовах навчальних занять як 
складової успіху підготовки фахівців у за-
кладах вищої освіти. 

Виклад основного матеріалу. Термін 
«соціальні почуття» увійшов у широкий 
науковий обіг соціологів, психологів, меди-
ків, але не педагогів. Аналіз вітчизняної лі-
тератури показав, що тлумачення його нео-
днозначне. 

Соціальні почуття – культурно-істо-
ричні форми емоційно-оцінного ставлення 
суб’єкта до значущих для нього явищ і про-
цесів соціальної дійсності (соціологія). 

Соціальні почуття – складні стійкі со-
ціопсихологічні утворення, що виражають 

переживання суб’єктом свого ставлення до 
себе та інших людей як членів певної соці-
альної множини, що взаємодіє з іншими со-
ціальними множинами (психологія). 

Неоднозначність тлумачення існує й у 
межах самих наук – психології та соціо-
логії. Це структурний елемент соціальної 
психіки, що формується у процесі функці-
онування соціального суб’єкта й об’єднує 
членів соціальної спільноти в єдине ціле; 
це обумовлена потребами та інтересами де-
термінанта, що задає межі і рівень сенси-
тивності сприйняття соціального суб’єкта, 
напрям і модальність його мотивації; це ір-
раціональна форма усвідомлення соціаль-
ними суб’єктами своїх потреб та інтересів. 

Соціальний – пов’язаний з життям і сто-
сунками людей у суспільстві; суспільний, 
громадський [4, с. 1360]. На цій підставі 
пропонуємо визначати соціальні почуття 
як почуття, пов’язані з життям і стосунка-
ми людей у суспільстві. 

Сучасні глобалізаційні, інтеграційні 
процеси та світові кризи вимагають ста-
новлення соціальної інтелектуальної сис-
теми співіснування людини і навколиш-
нього життєвого простору. Суспільно не-
контрольований розвиток техніки, темпи 
науково-технічного прогресу та технологій 
ХХI ст. викликають вражаючі зміни життя 
людини як на рівні фундаментальних сві-
тоглядних парадигм, так і на рівні поведін-
кових реакцій. Важко знайти у світі такі іс-
тоти, що свідомо шукають знищення сво-
го роду, крім людини. Функція оцінки ді-
яльності і її результату залежить від пере-
конань. Переконання утворюють головне 
ядро світогляду людини. Думка стає пере-
конанням тоді, коли пронизується особис-
тими почуттями. Перетворити відомі нор-
ми соціальної особистості на внутрішні пе-
реконання, які орієнтовані на ціннісно-нор-
мативну систему регуляції соціальної по-
ведінки, що базується на світоглядних, гу-
манних якостях особистості та відображає 
її суб’єктивне ставлення до суспільства, до-
помагають соціальні почуття. Вони – регу-
лятор соціальної взаємодії і впливають на 
всі сфери суспільної та індивідуальної жит-
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тєдіяльності: працю, побут, мислення, соці-
альну діяльність, свідомість, комунікацію, 
етику, креативність тощо. Як відомо, почут-
тя є соціальними не тому, що вони почут-
тя людей, як соціальних істот, а тому, що це 
органічний компонент світогляду, резуль-
тат переживання явищ соціальної дійснос-
ті, соціальних процесів, у яких реалізують-
ся суспільні відносини, регулюється соці-
альна поведінка. 

На базі двох університетів Харківщи-
ни нами було проведено дослідження з ме-
тою виявлення знань студентів І–ІІ кур-
сів про соціальні почуття та уявлень про 
вимоги суспільства до відповідного фахів-
ця. Зазначимо, що під час дослідження до-
тримувались вимоги випадкової вибірки, а 
бесіди, інтерв’ю та анкетування проводи-
лись вибірково. У результаті аналізу отри-
маних даних з’ясовано, що студенти пере-
важно майже не володіють або поверхово 
володіють знаннями про соціальні почут-
тя. Понад 30% опитаних у Національному 
технічному університеті «Харківський по-
літехнічний інститут» і понад 50% реципі-
єнтів з Харківського аграрного універси-
тету ім. В.В. Докучаєва не мають уявлен-
ня про конкретну майбутню професійну ді-
яльність. Студенти мають слабкі уявлення 
про суспільні й професійні вимоги до осо-
бистості фахівця. Власні вимоги до себе 
як фахівця зводяться до знань і умінь і не 
пов’язуються з гуманістичною вибудовою 
взаємин у соціумі. 

Це дало можливість зробити висновок, 
що глибоке розуміння і розвиток соціаль-
них почуттів, у яких студент переживає 
свою належність до соціальної спільноти, 
здатність сприймати навколишнє середо-
вище і правильно усвідомлювати своє зна-
чення і роль у суспільстві, виражати власне 
ставлення до потреб, інтересів і перспектив 
розвитку суспільства – ефективний і діє-
вий напрямок у вдосконаленні професійної 
підготовки майбутніх фахівців. Соціаль-
ні почуття сприяють ціннісно-норматив-
ній системі регуляції соціальної поведінки 
в громадянському і фаховому становленні 
особистості. Гуманна вибудова органічного 

взаємозв’язку в системі фахівець – вироб-
ництво – суспільство без формування соці-
альних почуттів не можлива, бо нині про-
фесійна робота залежить від ціннісної ді-
яльності загальнолюдського значення, від-
повідальності перед соціумом за виконан-
ня свого громадянського і професійного 
обов’язку, за реальне самоствердження со-
ціальних норм. 

Важливість формування соціальних по-
чуттів у поліпшенні професійної підготов-
ки обґрунтовується також значною кіль-
кістю виконуваних функцій, які породжені 
специфікою індивідуального ставлення до 
суспільства. Зауважимо, що крім функцій, 
властивих усім узагалі почуттям, до функ-
цій соціальних почуттів слід віднести й ті, 
які породжені специфікою ставлення сту-
дента до суспільства і вимогами суспіль-
ства до фахівця і людини.

Більше того, у різних соціальних почут-
тях деякі функції виражені не однаково. 
Цілісність, інтегрованість, об’єднаність лю-
дей у групи будується на соціальних почут-
тях, які численні і різноманітні. Тому необ-
хідна класифікація або групування соці-
альних почуттів. Пропонуємо розподіляти 
їх на три групи. 

Соціальні почуття першої групи спрямо-
вані на емоційне поєднання студента з гру-
пою, розвиток елементів його індивідуаліс-
тичного соціального потенціалу на основі 
розкриття і реалізації своїх задатків, здіб-
ностей та особистих і суспільних потреб. 
Виникнення, розвиток, поширення, усві-
домлення, закріплення, згасання і посилен-
ня соціальних почуттів у студентів реально 
відбувається в процесі суб’єкт-суб’єктної 
навчальної взаємодії в умовах позитивної 
емоційної  атмосфери студактивного за-
няття. Такі навчальні заняття обґрунтова-
но введено в [5, с. 143; 6], досліджено ефек-
тивність у [8] і розкрито технологію їх про-
ведення в [3; 9]. 

Ці почуття тим легше виникають, чим 
більше комунікативних зв’язків особистос-
ті замикається усередині спільності на за-
нятті. Студенти індивідуалізують себе з од-
нокурсниками в єдиному процесі самое-
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фективного здобуття та засвоєння знань з 
тієї чи іншої теми через вільний обмін дум-
ками, зіставлення протилежних позицій, 
аналітико-синтетичну діяльність. Вони 
вміло захищають свою думку, мотивують 
переваги власних пропозицій, розкривають 
недоліки опонентів, вибирають перекон-
ливу аргументацію для доказів чи спрос-
тувань, учаться критично, логічно і прак-
тично мислити, не забувати свого людсько-
го суспільного призначення, засвоювати 
певні норми соціального функціонування, 
усвідомлювати власний успіх, регулюва-
ти поведінку, виявляють характер змін, що 
відбуваються у соціальному світі, свої пот-
реби, уміння працювати для себе і суспіль-
ства тощо. 

Комунікація в процесі навчальної взає-
модії – найважливіший спосіб формування 
соціальних почуттів першої групи. Вони ха-
рактеризують усе те, що студент пережив, 
ідентифікуючи себе з колективом. Це по-
зитивне переконання свого «я» у суспіль-
стві, пов’язаного з громадським і професій-
ним обов’язком і відповідальністю за свою 
діяльність, самостійне осмислення подій 
навколишньої дійсності, самоформуван-
ня особистісних якостей, які дають мож-
ливість успішно інтегрувати в складне со-
ціальне середовище, здатність до швидко-
го освоєння нового і прагнення змін на кра-
ще. До них належать почуття патріотизму, 
інтернаціоналізму, співробітництва, такту 
та схильності до попередження конфлік-
ту, упевненості, відповідальності, прагнен-
ня до миру, злагоди, духовної єдності, ініці-
ативність, толерантність, кмітливість, пра-
цьовитість та інші.

Розвиткові світоглядного індивідуа-
лістичного творчого потенціалу, здатнос-
ті студента до професійної інтелектуальної 
та соціальної взаємодії сприяють соціальні 
почуття другої групи. Такі соціальні почут-
тя особистість переживає під час активної 
життєдіяльності. Творча діяльність студен-
тів на студактивних заняттях спонукає до 
активізації процесу самопізнання та само-
творення, культивує здібності студента як 
безпосередню умову виробничого процесу. 

Проникнення таких соціальних почуттів у 
свідомість допомагає вибирати студентам 
той вид діяльності, який приносить їм біль-
шу вигоду, забезпечує найповнішу саморе-
алізацію, безпосередньо пов’язану з готов-
ністю творчо працювати з урахуванням ці-
лей і інтересів однокурсників при досягнен-
ні своїх. Запроваджений на студактивних 
заняттях простір для прояву студентами 
творчої ініціативи, самодіяльності, свободи 
думки і слова, відповідальності, аналітико-
синтетичної діяльності, умовиводів допо-
внюється довірою та заохоченням кожно-
го до креативності. Наприклад, найвищого 
балу студенти заслуговують за викладений 
складний навчальний матеріал у віршова-
ній формі з професійною спрямованістю. 
Для відкритого висловлювання суджень 
студенти користуються своїми творчими 
опорними схемами, тезами, таблицями, за-
питаннями, планами відповідей, конспек-
том, алгоритмом розв’язування задач тощо. 
Це породжує розвиток соціальних почут-
тів другої групи, тобто почуттів соціальної 
практики і соціальної творчості (ентузіаз-
му, романтики, самоствердження, ініціати-
ви, оригінальності, прекрасного, нового, са-
моаналізу, продукування схильності до ем-
патії) та самовдосконалення. 

Взаємозв’язок у системі «наука – техні-
ка – виробництво» стає дедалі міцнішим. 
Наукову перспективу цілісного бачення 
світу і ролі «я», пов’язаного з організаці-
єю й здійсненням наукової та  дослідниць-
кої роботи студентів у вищому навчально-
му закладі, породжують соціальні почуття 
третьої групи. Студенти досліджують до-
сліджене, самостійно шукають істину через 
серію логічних операцій, які мотивують їх 
до співпраці, виступають у ролі як студента, 
так і організатора, учаться планувати і реа-
лізовувати власну наукову та дослідниць-
ку діяльність, працювати з літературними 
джерелами, проектувати, виділяти головне, 
бачити проблему дослідження, формулю-
вати гіпотезу, визначати завдання і засоби 
їх реалізації, усвідомлювати власний успіх, 
виявляти причини й усувати труднощі, ро-
бити висновки, порівнювати різні погляди, 
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переконуватись в істинності досліджувано-
го і в користі інформації, підтвердженої на-
уковими фактами, дослідами. Почуття тре-
тьої групи не лише зміцнюють і примно-
жують соціальний потенціал студентів, а 
й спрямовують на майбутнє, ціннісну пер-
спективу фахової придатності. Домінуючи-
ми соціальними почуттями на цьому рівні є 
почуття оптимізму, наукової новизни, соці-
альної задоволеності, мобільності, підпри-
ємливості, духовної єдності тощо.

Зауважимо, що таке виділення трьох 
груп соціальних почуттів є умовним. У ре-
альній дійсності одні й ті ж соціальні по-
чуття часто проявляються неоднаково. 

Нами встановлено, що успішне форму-
вання соціальних почуттів в умовах сту-
дактивного навчання здійснюється різни-
ми формами і методами за індивідуальною 
схемою: що маю – що виконую – що буду 
виконувати. На основі індивідуальних пе-
реконань, прагнення самоформування пев-
них ціннісно-комунікативних і емпатій-
них умінь соціальні почуття укорінюють-
ся в особистості, стають для неї основним 
ядром світогляду, динамічним стереоти-
пом. Вони стимулюють внутрішні потре-
би життєвого самовизначення, допомага-
ють осмислити цінність збігу інтересів сус-
пільства й особистості, орієнтуватися на 
розвиток індивідуального соціального по-
тенціалу, когнітивного саморозвитку, оці-
нити придатність виконання професійних і 
громадських обов’язків як для задоволення 
своїх інтересів, так і для позитивного й про-
гресивного суспільного процвітання. 

Висновки. Пріоритетні напрями поліп-
шення професійної підготовки студентів в 
умовах навчально-пізнавальної діяльнос-
ті є новоутвореннями, формування яких 
сприяє готовності майбутніх фахівців до 
професійної діяльності в сучасних умовах, 
їх соціалізації, розвитку і реалізації елемен-
тів індивідуалістичного світоглядного по-
тенціалу, продуктивної професійної і гро-
мадянської життєдіяльності та повної від-
повідальності перед суспільством і собою 
за їх наслідки, прояв соціально-ціннісної 
особистої стратегії поведінки. Акцентова-

но увагу на значній залежності зміцнення 
взаємозв’язку в системі фахівець – вироб-
ництво – суспільство від соціальних почут-
тів. Зазначено, що важливість формування 
соціальних почуттів для поліпшення про-
фесійної підготовки обґрунтовується та-
кож значною кількістю виконуваних ними 
функцій. 

Удосконалення професійної підготовки 
майбутніх фахівців в умовах студактивних 
занять, які вивірені багаторічним досвідом 
і високим стабільним результатом, є пер-
спективною, сучасною й ефективною мож-
ливістю зниження суперечності між потре-
бами і вимогами сучасного суспільства до 
фахівця і реальним рівнем його підготовки 
в закладі вищої освіти. 

Запропоновано умовно розподіляти со-
ціальні почуття на три групи. Соціальні по-
чуття першої групи спрямовані на емоцій-
не поєднання студента з одногрупниками, 
розвиток елементів його індивідуалістич-
ного соціального потенціалу на основі роз-
криття і реалізації своїх задатків, здібнос-
тей особистих і суспільних потреб. Фор-
мування таких почуттів на студактивних 
заняттях відбувається у процесі суб’єкт-
суб’єктної навчальної взаємодії в умовах 
позитивної, емоційної атмосфери, практич-
ної креативної самостійної пізнавальної ді-
яльності студентів, наближеної до вироб-
ничих стосунків зі співробітниками. Соці-
альні почуття другої групи сприяють роз-
виткові світоглядного індивідуалістичного 
творчого потенціалу, здатності студента до 
професійної інтелектуальної та соціальної 
взаємодії. Для цього на студактивних за-
няттях запроваджуються умови для проя-
ву творчої ініціативи, самодіяльності, від-
повідальності, заохочення до креативності. 
Соціальні почуття третьої групи спрямова-
ні на пізнавально-проективну діяльність, 
здійснення дослідницької роботи, спрямо-
вують на майбутнє, ціннісну перспективу 
фахової придатності. На студактивних за-
няттях майбутні фахівці проводять частко-
во-пошукову роботу з дослідження дослі-
дженого, самостійно шукають істину, залу-
чаються до активного процесу відкриття і 
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Постановка проблеми. Час не стоїть на 
місці, він висуває нові вимоги до сучасно-
го менеджера фізичної культури і спорту, і 
завдання вищої школи полягає у готуванні 
конкурентоспроможних фахівців спортив-
ної галузі, здатних творчо мислити та при-
ймати правильні рішення в тій чи іншій 
професійній ситуації і, безумовно, мати 
сформовану професійну компетентність. 
Для виконання цього важливого завдання 
необхідно концептуально змінювати заста-
рілу модель формування фахівця у ВНЗ, 
акцентуючи увагу на методологічних під-
ходах та принципах формування його як 
менеджера фізичної культури і спорту. На 
жаль, не було запропоновано єдиної уні-
версальної моделі щодо визначення мето-
дології здійснення професійної підготовки 
спортивних менеджерів. 

Аналіз наукових праць. Незважаючи на 
здобутки науковців, процес розробки мо-
делі формування професійної компетент-
ності майбутніх менеджерів фізичної куль-
тури і спорту залишається малодослідже-
ним. Так В. Штоффа, А. Уйомова, В. Мас-
лов наголошували, що модель має відо-
бражати сутнісні ознаки досліджуваного 
об’єкта, характеризувати систему в єдності 
й взаємодії всіх її основних елементів, пе-
редбачати й прогнозувати результати її по-
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дальшого розвитку, виконуючи тим самим 
інформаційну й евристичну функції, вона 
має бути не тільки засобом отримання но-
вих знань про об’єкт, але й засобом їх фікса-
ції. Крім того, В. Валієва вважала, що зміст 
моделі має полягати у виявленні актуаль-
них і перспективних завдань навчально-ви-
ховного процесу, вивченні й науковому об-
ґрунтуванні умов можливого зближення 
між імовірними, очікуваними й бажаними 
змінами у формуванні готовності студен-
тів ВНЗ. Зважаючи на це, В. Абрамова на-
голошувала, що важливо створити таку мо-
дель підготовки майбутніх фахівців фізич-
ної культури і спорту, яка б сприяла воло-
дінню ними всією сукупністю компетен-
цій і результатом якої б стала їх професійна 
компетентність. 

На думку Л. Іванової, при розробці моде-
лі професійної підготовки майбутніх спеці-
алістів фізичної культури і спорту слід ви-
ходити з кінцевої мети їх підготовки на су-
часному етапі розвитку вищої освіти та під-
креслювала, що «ця модель повинна пред-
ставляти собою систему, яка складається з 
окремих, взаємопов’язаних між собою еле-
ментів (мети, завдання, змісту, структу-
ри, форм і методів професійної підготов-
ки)» [6, с. 89‒93]. Е. Вільчковський наголо-
шував, що важливе місце в моделі фахів-
ця фізичної культури і спорту має займа-
ти «визначення змісту й структури його 
професійної діяльності, обсяг виконува-
них ним функцій; рівень вимог до кожної з 
них, до знань, умінь і навичок, які необхідні 
для повноцінного виконання професійних 
обов’язків» [5, с. 304]. 

Науковець В. Магін пропонував розгля-
дати модель системи професійної підготов-
ки спеціалістів з фізичної культури і спор-
ту на основі інноваційних технологій. Пи-
тання модульної оптимізації процесу під-
готовки спортивних менеджерів було роз-
глянуто в праці Д. Бордуліна. Дослідник 
Б. Шустин розглянув особливості прогно-
зування в системі спортивної підготовки 
фахівців. В. Наумчук намагався обґрунту-
вати модель професійної підготовки май-
бутніх фахівців фізичної культури в проце-

сі їх самостійної роботи. Але питання щодо 
моделі формування професійної компетен-
ції майбутніх менеджерів фізичної культу-
ри і спорту у ВНЗ і дотепер залишається 
відкритим, що й зумовило актуальність да-
ного дослідження.

Мета статті – розробити модель форму-
вання професійної компетентності майбут-
ніх менеджерів фізичної культури і спор-
ту, яка удосконалить систему їх підготовки  
у ВНЗ, що сприятиме цим фахівцям бути 
конкурентоспроможними на ринку праці.

Виклад основного матеріалу. Модель – 
це штучна система, зазначається у філо-
софському енциклопедичному словнику, 
яка відображає з певною точністю власти-
вості об’єкта, що досліджується. Також її 
розглядають як уявну або матеріально ре-
алізовану систему, що відображає або від-
творює об’єкт дослідження та сприяє отри-
манню нової інформації про цей об’єкт [9]. 
В інших словниках поняття «модель» ви-
значається як зразок, який відтворює й імі-
тує будову та дію будь-якого об’єкта та ви-
користовується для набуття нових знань 
про об’єкт [4]. У психолого-педагогічній 
літературі поняття «модель» визначаєть-
ся як «схема для пояснення якогось явища 
або процесу» [3].

Ми взяли до уваги модель особистіс-
но орієнтованої професійної підготовки 
майбутніх фахівців фізичного вихован-
ня та спорту, запропоновану Л. Сущен-
ко, яка охоплює три основні компоненти: 
когнітивний, функціональний і діяльніс-
ний. До першого компонента моделі від-
носились види професійних знань, які мав 
набути майбутній фахівець, а саме: філо-
софські, методологічні, історичні, теоре-
тичні, технологічні, валеологічні та управ-
лінські. Другим компонентом моделі, на її 
думку, мали виступати такі види професій-
них функцій, які мав навчатися виконувати 
майбутній фахівець фізичного виховання, 
а саме: світоглядну, інструментальну, інно-
ваційну, комунікативну, мотиваційну, ціле-
покладання. Третій компонент запропоно-
ваної моделі мав містити види професійної 
діяльності, такі як: освітянську, діагностич-
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ну і організаційну [8, с. 214–215]. Отже, під 
моделлю формування професійної компе-
тентності майбутнього менеджера фізичної 
культури і спорту, на нашу думку, слід ро-
зуміти професійні, креативні і особистісні 
якості професіонала, що визначають його 
здібність працювати в умовах ринкових 
відносин і досягати результатів, які будуть 
адекватні вимогам суспільного прогресу. 

Процес розробки моделі диктував необ-
хідність обґрунтування її структурної по-
будови, вивченням її складових, які ре-
ально існують та визначають особливості 
професійної підготовки майбутніх фахів-
ців. Під час розробки моделі, як зазначала 
Н. Ничкало, необхідно брати до уваги те, 
що вона має складатися з урахуванням єд-
ності мети, завдань, різних видів діяльнос-
ті, організаційних форм, вимірів функці-
онування системи загалом та й окремих її 
підсистем. Тому розробка моделі професій-
ної компетентності майбутнього менедже-
ра фізичної культури і спорту має склада-
тися з послідовних етапів, а саме: констру-
ювання моделі, її оптимізація, прийняття 
рішення про її реалізацію. 

Для розробки моделі формування про-
фесійної компетентності майбутніх мене-
джерів фізичної культури і спорту необ-
хідно використати основні вимоги щодо 
її моделювання. Моделювання як процес 
має відображати спосіб вивчення об’єктів 
для моделі майбутніх менеджерів фізичної 
культури і спорту, яка має сприяти форму-
ванню професійної діяльності та особис-
тості фахівця.

Зокрема, відомий учений С. Батишев 
розглядав моделювання як опосередкова-
не дослідження об’єкта, за якого вивчаєть-
ся не тільки сам досліджуваний об’єкт, що 
цікавить дослідника, а й допоміжна сис-
тема, що виступає в матеріальній або аб-
страктній формі й відображає інші вну-
трішні й зовнішні функціональні зв’язки 
об’єкта. Вітчизняний учений В. Омелянен-
ко розглядав поняття «моделювання» як 
систему дій, яка гарантує достеменне за-
своєння або розуміння модельованих осо-
бливостей, зв’язків та відношень пізнава-

ного видозмінного об’єкта (природного чи 
соціокультурного). В. Пікельна, досліджу-
ючи процес моделювання, наголошувала, 
що його сутністю має бути реалізація мето-
ду пізнання, який забезпечує вивчення за-
гальних закономірностей майбутньої мо-
делі, яка має допомогти пояснити накопи-
чені факти навіть тоді, коли ще немає роз-
робленої теорії. А головними складником 
процесу моделювання, стверджувала вона, 
є об’єктивна аналогія та максимальне на-
ближення до оригіналу. Тому, на нашу дум-
ку, методологічні основи моделювання ма-
ють полягати в тому, що: моделювання – це 
процес і метод пізнання, що гарантують до-
слідження загальних закономірностей, які 
завдяки моделі можуть пояснити накопи-
чені певні явища ще до розроблення тео-
рії; процесу моделювання властивий за-
гальний характер, оскільки можна моделю-
вати все (від простого до складного); роз-
роблення та вдосконалення теорії моделю-
вання взаємопов’язані з розвитком теорії 
систем, адже конструювання удосконале-
них об’єктів можливе, якщо будь-яку сис-
тему розглядають як модель; кожна мо-
дель – це система, яка має свою структуру 
та функції, а саме: систематизуючу, дослід-
ницьку, навчальну, нормативну, інтерпре-
туючу, критеріальну, прогностичну, психо-
логічну тощо; важливими елементами мо-
делі має бути об’єктивна аналогія до відо-
браження оригіналу, що не заважає моде-
лювати теорії, гіпотези, закони (все те, що 
має структуру).

Зі свого боку Т. Забкова зазначaлa, що 
моделювання повинно виконувати такі 
функції: теоретичну, як специфічний образ 
(моделі) дійсності; практичну, як знаряд-
дя або інструмент наукового експеримен-
ту; формуючу, оскільки модель є прообра-
зом майбутнього стану. Імпонує визначен-
ня поняття «моделювання», яке запропо-
нував О. Савченко. Він акцентував увагу 
на необхідності застосування методу моде-
лювання в педагогіці, бо така модель фор-
мує нові знання без зайвих експериментів 
і розглядає цей феномен як своєрідний ме-
тод дослідження об’єктів за допомогою їх 
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моделей-аналогів; побудову й вивчення мо-
делей існуючих і спеціально сконструйова-
них явищ і предметів [7, с. 358–359]. Cлід 
зазначити, що методологічною підставою 
моделювання виступали теоретичні поло-
ження системного підходу. Оскільки будь-
яка педагогічна модель – це своєрідна педа-
гогічна система, яка повинна мати окресле-
ні ознаки процесу: мету, принципи, методи, 
функції та компоненти. 

Визначальним принципом моделю-
вання є збереження структурно-функціо-
нальної відповідності між модельованим 
об’єктом і моделлю. До основних методо-
логічних принципів моделювання Л. Кап-
ченко, Н. Клокар, О. Козирєва, Є. Лодат-
ко, О. Рогова віднесли такі: принцип ціле-
спрямованості та підпорядкованості визна-
ченій меті; ієрархічної взаємообумовленос-
ті й узгодженості; реальності виконання; 
конкретності; передбачуваності; зворотного 
зв’язку стосовно стану досягнутого резуль-
тату; функціонально-логічної структуриза-
ції системності; суперечливості (єдність ін-
туїтивно-змістового та формального мето-
дів вивчення об’єкта); наочності; визначе-
ності; об’єктивності; концептуальної єдності 
аксіоматичного та змістовно-екзистенціаль-
ного аспектів; інформаційної достатності. 

Отже, моделювання дає змогу інтерпре-
тувати знання, перевіряти на практиці ви-
сунуті припущення та концептуальні поло-
ження щодо майбутньої моделі. Моделю-
вання в контексті підготовки моделі про-
фесійної компетентності майбутнього ме-
неджера фізичної культури і спорту потре-
бує визначення мети, планування і пошуку 
шляхів реалізації його майбутньої профе-
сійної діяльності. Як творчий цілеспрямо-
ваний процес моделювання має бути спря-
мованим на те, щоб з його допомогою ви-
значалась організаційна спрямованість 
майбутньої моделі професійної компетент-
ності майбутнього менеджера фізичної 
культури і спорту, забезпечувалось її ефек-
тивне функціонування на сучасному етапі 
розвитку системи вищої освіти України.

Проведене дослідження вищезазначе-
них праць допомогло з’ясувати, на основі 

яких моделей можемо запропонувати мо-
дель формування професійної компетент-
ності майбутніх менеджерів фізичної куль-
тури і спорту та наскільки вона має відпо-
відати сучасному рівню наукового розумін-
ня щодо суті компетентності цих фахівців. 
Слід зазначити, що різні моделі компетент-
ності еволюціонували та в процесі набуття 
компетентності кожним фахівцем сприяли 
тому, щоб він став не пасивним її «одержува-
чем», а активним її учасником і носієм відпо-
відальності за свої дії згідно з компетенція-
ми. Для кожного фахівця модель могла бути 
різною на підставі його практичного досві-
ду. Оскільки моделі одного типу не заміщу-
вали моделі іншого, тому для розробки мо-
делі професійної компетентності майбутньо-
го менеджера фізичної культури і спорту не-
обхідно враховувати засади існуючих теоре-
тичних моделей компетентності, які ґрунту-
ються на різних теоріях навчання, та допов-
нити компоненти, які б відповідали сучас-
ним вимогам ринку праці.

Аналізуючи розглянуті вимоги форму-
вання моделі професійної підготовки май-
бутніх менеджерів фізичної культури і 
спорту та беручи до уваги процес оновлен-
ня вищої освіти, ми зробили висновок, що 
сучасна модель формування їх професій-
ної компетентності має охоплювати систе-
му компонентів, які будуть об’єктивно до-
носити інформацію про мету, зміст, харак-
тер і результат їх професійної діяльності.

Методологічною основою розробленої 
моделі був системний підхід до аналізу, до-
сліджень явищ і тенденцій у сфері фізичної 
культури і спорту. Основні положення сис-
темного підходу конкретизувались відпо-
відно до процесу формування професійної 
компетентності спортивних менеджерів з 
огляду на теорію діяльнісного підходу.

Важливим компонентом формування 
професійної компетентності майбутніх ме-
неджерів фізичної культури і спорту запро-
понована модель передбачає формуван-
ня методологічних основ професійної ком-
петентності, що складається з визначених 
компетентностей: методичної, соціально-
психолого-педагогічної, спеціальної, ди-
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дактичної, управлінської, інформаційної, 
комунікативної, рефлексивної, науково-до-
слідницької й загальнокультурної. У моде-
лі визначено змістове наповнення, розкри-
то значення, особливості та критерії оціню-
вання кожної компетентності.

При розробці даної моделі ми виходи-
ли зі структурно-функціонального підходу 
й прагнули, щоб усі складові означеної мо-
делі мали вихід на змістовно-технологічне 
забезпечення процесу формування профе-
сійної компетентності майбутніх менедже-
рів фізичної культури і спорту.

Реалізація ресурсного підходу в даній мо-
делі спрямована на визначення структу-
ри професійної компетентності менедже-
рів фізичної культури і спорту, формуван-
ня професійно важливих якостей, потреб, 
навичок, умінь, що дасть змогу суттєво ін-
тенсифікувати процес становлення та роз-
витку майбутнього фахівця у сучасному 
освітньому середовищі. 

Суб’єктно-орієнтований підхід орієнтує 
на реалізацію спортивним менеджером ак-
тивної суб’єктної сутності, опанування ним 
нового індивідуально-суспільного досвіду, 
що безпосередньо буде стимулювати по-
дальший його професійний розвиток, здій-
снювати свою професійну діяльність з ура-
хуванням вимог сучасного ринку праці і 
роботодавців.

Діалогічний підхід визначає можливос-
ті постійного розвитку, самовдосконалення 
майбутнього спортивного фахівця у про-
цесі його професійної підготовки, потреба 
в яких зумовлена взаємозалежністю і тіс-
ним взаємозв’язком із суб’єктами навчаль-
ного процесу.

У рекомендованій моделі процес форму-
вання професійної компетентності майбут-
ніх спортивних менеджерів та їх готовності 
до професійної діяльності подається як по-
слідовний розвиток і «накопичення» необ-
хідних навчальних результатів шляхом ре-
алізації мотиваційного, особистісно-реф-
лексивного, стимулювального, базово-зміс-
товного і коригувального підходів, що забез-
печує сепарацію студентів спеціальності 
«Спортивний менеджмент» на чотири рів-

ні: високий, достатній, середній та низький. 
Для останнього рівня, як свідчить проведе-
не нами анкетування студентів спортивних 
вишів, характерним є нейтрально пасивне 
ставлення до своєї майбутньої професійної 
діяльності, а це, на нашу думку, може слу-
гувати підставою для відрахування студен-
та з цієї спеціальності або для пропозиції 
навчання за спеціальністю «Фізичне вихо-
вання» та іншими, які йому імпонують.

Структурну модель формування про-
фесійної компетентності майбутніх мене-
джерів фізичної культури і спорту подано 
на рис. В її основу покладено чотири блоки, 
які побудовані в спіральній, пірамідальній, 
лінійній формах і дають уявлення про різні 
аспекти процесу формування професійної 
компетентності, а саме: методично-цільо-
вий, предметно-змістовний, процесуальний 
та діагностично-результативний.

Наголосимо, що реалізація вимог, зазна-
чених у цих блоках, диктує необхідність 
застосування основоположних принци-
пів щодо процесу формування професій-
ної компетентності майбутніх менеджерів 
фізичної культури і спорту, пов’язаних з їх 
професійною діяльністю. 

Такими принципами побудови розро-
бленої нами моделі на засадах диференці-
йованого підходу до організації навчально-
го процесу щодо формування професійної 
компетентності майбутніх спортивних ме-
неджерів є: науковість, доступність, сис-
темність, відкритість, неперервність, ін-
дивідуальність підходу, креативність у ви-
кладанні фахових дисциплін, забезпечення 
зворотного зв’язку та практична зорієнто-
ваність.

Висновки. Отже, представлена модель 
є основою для розробки та впровадження 
нових знань в освітній системі, покликаної 
забезпечити: належний рівень професійної 
компетентності майбутніх менеджерів фі-
зичної культури і спорту, розвиток здібнос-
тей до управління та формування власти-
востей  управлінця під час проходження 
практики відповідно до майбутньої посади 
керівника організацій спортивного спря-
мування. Запропонована модель форму-
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Рис. 1. Модель формування професійної компетентності майбутніх менеджерів 
фізичної культури і спорту
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вання професійної компетентності майбут-
ніх менеджерів фізичної культури і спорту 
пропонується як уніфікована модель освіт-
нього простору, яка удосконалює систему 

підготовки, упроваджує науково обґрунто-
вані критерії оцінки результативності ме-
неджерської діяльності в умовах динаміч-
ного й глобального ринкового простору.
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ІНФОРМАЦІЯ. РЕЦЕНЗІЇ. ПОВІДОМЛЕННЯ

23–25 жовтня 2018 року відбудеться десята міжнародна виставка «Інноватика 
в сучасній освіті» у Київському Палаці дітей та юнацтва.

Організовує та проводить виставку компанія «Виставковий світ» за підтримки та учас-
ті Міністерства освіти і науки України, Національної академії педагогічних наук України. 

Міжнародна виставка «Інноватика в сучасній освіті» - найбільший в Україні професій-
ний форум освітніх, наукових і науково-технічних інновацій, який з 2009 року презентує 
досягнення в реформуванні галузі освіти, організаційний і науково-методичний супровід 
інновацій, нові форми та технології навчання, проекти, технічні засоби і обладнання для 
освітнього процесу та є комунікативним майданчиком для поширення кращого досвіду, 
налагодження ефективної співпраці, обговорення сучасних освітніх трендів, Нової укра-
їнської школи, дуальної, інклюзивної та STEM-освіти, представлення інноваційних здо-
бутків національної освіти та науки, розширення професійних горизонтів.

У програмі виставки:
• Презентація актуальних напрямів підвищення якості освіти, сучасних методів і форм 

роботи закладами освіти України, науковими установами, органами управління освітою, 
центрами.

• Презентація досвіду освітньої, наукової та науково-технічної співпраці із закордон-
ними закладами освіти, дослідницькими центрами, науковими спільнотами. 

• Демонстрація інтерактивних комплексів і систем, наочно-дидактичних матеріалів, 
сучасних меблів, обладнання для предметних кабінетів, програмного забезпечення, тех-
нологій для управління навчальним закладом і інноваційних рішень для освітнього про-
стору.

• Підготовка до ЗНО абітурієнтів.
• Інформування учнів, майбутніх абітурієнтів, студентів і їх батьків про умови прийо-

му на навчання до закладів вищої освіти на 2019 рік в Україні.
• Обговорення актуальних питань під час науково-практичних конференцій, семіна-

рів, круглих столів, презентацій, майстер-класів, воркшопів, експертних дискусій, диску-
сійних панелей, тренінгів.

• Вручення переможцям конкурсів виставки почесних нагород «Лідер інновацій в 
освіті», золотих, срібних і бронзових медалей, дипломів і сертифікатів.

Виставка працюватиме: 23–24 жовтня 2018 р. – 10:00 – 18:00; 
      25 жовтня 2018 р. – 10:00 – 16:00. 

Із питань участі, відвідування та партнерства звертайтесь в ОРГКОМІТЕТ:
Компанія «Виставковий Світ»

Тел./факс: +38 044 498-42-04, 498-42-05, 498-42-06, 498-42-07
Тел.моб.: +38 067 656-51-89
Email: expo@vsvit.com.ua 

ПРО ПРОВЕДЕННЯ ДЕСЯТОЇ МІЖНАРОДНОЇ 
ВИСТАВКИ 

«ІННОВАТИКА В СУЧАСНІЙ ОСВІТІ» 
23–25 ЖОВТНЯ 2018 РОКУ В МІСТІ КИЄВІ
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29 травня 2018 р. в Національному пе-
дагогічному університеті імені М. П. Дра-
гоманова відбулась Всеукраїнська науко-
во-практична конференція з міжнародною 
участю «ІННОВАЦІЇ В ОСВІТІ: ЦІН-
НІСНО-КОМПЕТЕНТНІСНИЙ ПІД-
ХІД» в рамках виконання  Модуля  Жана 
Моне «Соціальна згуртованість в освіті та 
врядуванні: європейські студії» та науково-
дослідної теми «Концептуальні засади ког-
нітивних технологій в освіті» (науковий 
керівник теми – ректор НПУ ім. М.П. Дра-
гоманова, академік НАПН України, профе-
сор В.П. Андрущенко).

У роботі конференції взяли участь по-
над 90 викладачів і студентів  з різних ви-
шів України та Європи (Genoa University 
(Italy), Ondokuz May‒s University (Turkey), 
Tiraspol State University (Moldova), Київ-
ський національний університет імені Та-
раса Шевченка, Національний педагогіч-
ний університет імені М. П. Драгоманова, 
Сумський державний педагогічний універ-
ситет імені А. С. Макаренка, Мелітополь-
ський державний педагогічний університет 
імені Б. Хмельницького, Глухівський на-
ціональний педагогічний університет іме-
ні Олександра Довженка, Хмельницька гу-
манітарно-педагогічна академія. У програ-
мі конференції було проведено пленарне 
засідання (модератор – професор Н.В. Ко-
чубей). На пленарному засіданні виступи-
ли Добронравова Ірина Серафімівна, док-
тор філософських наук, професор, завіду-
вач кафедри філософії та методології нау-
ки Київського національного університе-
ту імені Тараса Шевченка, з доповіддю про  
концептуальні засади когнітивних техно-
логій в освіті та Горбунова Людмила Сте-
панівна, доктор філософських наук, голов-
ний науковий співробітник відділу інтер-
націоналізації вищої освіти Інституту ви-
щої освіти НАПН України, з доповіддю 

про виклики трансформативної освіти, не-
обхідністю формування трансверсальних 
компетенцій у сучасному складному освіт-
ньому середовищі. Також на пленарному 
засіданні виступили академічні координа-
тори модулів Жана Моне Мар’я Нестеро-
ва (Національний педагогічний універси-
тет ім. М.П. Драгоманова, 587057-EPP-1-
2017-1-UA-EPPJMO-MODULE ) та Оле-
на Мельник (Глухівський національний 
педагогічний університет імені Олексан-
дра Довженка, 562284-EPP-1-2015-1-UA-
EPPJMO-MODULE) з інформацією про 
впровадження проектів Жана Моне, про 
важливість імплементації європейських 
цінностей та кращих європейських прак-
тик в освітнє середовище України.

Одним з ключових заходів конферен-
ції був круглий стіл «Освіта для майбут-
нього – розмисли над останньою доповід-
дю Римського клубу» – спільне засідання 
Науково-дослідного центру когнітивістики 
НПУ ім. М.П. Драгоманова, Українського 
синергетичного товариства, науковців ка-
федри філософії та методології науки Ки-
ївського національного університету імені 
Тараса Шевченка та ін. Модератор – Доб-
ронравова Ірина Серафімівна, доктор філо-
софських наук, професор, завідувач кафе-
дри філософії та методології науки Київ-
ського національного університету імені 
Тараса Шевченка.  

Під час роботи конференції відбулись 
секційні засідання за такими темами. Сек-
ція 1. Ціннісна навігація освіти. Секція 2. 
Формування трансверсальних компетен-
цій в освіті як відповідь на виклики гло-
балізації. Секція 3. Соціальна згуртова-
ність в освіті: європейський досвід. Секція 
4. Структурні трансформації вищої педа-
гогічної освіти: ціннісно-компетентнісний 
підхід. Секція 5.  Концептуалізація когні-
тивних технологій в освіті. 

ЦІННІСНИЙ ДИСКУРС В ОСВІТІ 
ТА СУСПІЛЬСТВІ

Всеукраїнська науково-практична конференція з міжнародною участю 
«ІННОВАЦІЇ В ОСВІТІ: ЦІННІСНО-КОМПЕТЕНТНІСНИЙ ПІДХІД»
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Після проведення секційних засідань 
була організована Web-конференція з 
іноземними партнерами з університетів 
Ondokuz May‒s University (Turkey) та Ti-
raspol State University (Moldova) стосовно 
практичної імплементації структурних ін-
новацій у вищу педагогічну освіту в рамках 
проекту КА2  Erazmus. Модератор – Не-
стерова Мар’я Олександрівна, доктор фі-
лософських наук, доцент, доцент кафедри 
менеджменту та інноваційних технологій 
соціокультурної діяльності. Основним пи-
танням веб-конференції був обмін досві-
дом та кращі результати  щодо впроваджен-
ня проектів Жана Моне задля інновацій-
них змін у вищій освіті. Також були окрес-
лені напрями реалізації спільного проекту  
щодо практичної імплементації структур-
них інновацій у вищу педагогічну освіту в 
рамках програми  Erazmus+.

Деталі про захід  за посиланням:  https://
www.facebook.com/SCEGES/

Інформація про проект «Соціальна згур-
тованість в освіті і врядуванні: європейські 
студії» (SCEGES) 587057-EPP-1-2017-1-
UA-EPPJMO-MODULE:

Період реалізації проекту: 
1/09/2017-31/08/2020, отримувач гранту  
НПУ ім. М.П. Драгоманова. Академічний 
координатор:  доктор філософських наук, 
доцент кафедри менеджменту та іннова-
ційних технологій НПУ ім. М.П. Драгома-
нова Мар’я  Нестерова. Контакти: marja@

nesterova.com.ua, +380503113435 (What’s 
up), +38097-295-60-90 (Viber). 

Цілі та завданні проекту: розробка но-
вих курсів у галузі дослідження європей-
ської соціальної згуртованості, включаючи 
розробку методології та методів досліджен-
ня та викладання теоретичного та практич-
ного матеріалу; проведення міжвишівської 
підготовки; розробка й удосконалення про-
грами професійної майстерності для ліде-
рів громадянської спільноти та керівників 
державних адміністрацій.

Очікувані результати: створення мо-
дульного курсу, розробка двох відповід-
них нових заходів – круглого столу та веб-
конференції з актуальних питань європей-
ської інтеграції та розвитку громадянсько-
го суспільства в Україні; проведення 5 се-
мінарів з актуальних питань ЄС; здійснен-
ня 2 навчальних візитів до країн-членів 
ЄС (Іспанії та Великої Британії) для об-
міну європейським досвідом; розробка вір-
туальної платформи, веб-порталу проекту; 
видання наукових праць про методологію 
проекту; розробка дидактичних матеріалів. 

Мар’я НЕСТЕРОВА,
доктор філософських наук, доцент, 

доцент кафедри менеджменту 
та інноваційних технологій 

соціокультурної діяльності НПУ
 ім. М. П. Драгоманова



ВИЩА ОСВІТА УКРАЇНИ, № 22018 87

РЕФЕРАТИВНЫЙ ОБЗОР СТАТЕЙ НОМЕРА
СТРАНИЦА ГЛАВНОГО РЕДАКТОРА
Виктор АНДРУЩЕНКО
ОБРАЗОВАНИЕ В КОНТЕКСТЕ ДУХОВНОЙ ЭВОЛЮЦИИ ЦИВИЛИЗАЦИИ .... 5
Анализируются место и роль образования в контексте эволюции таких форм духо-

вно-практического освоения мира, как наука, культура, искусство, мораль, религия и 
т.д.; автор утверждает, что образование во все времена и для всех народов служило по-
лем обобщения материального и духовного опыта, а следовательно – полем обучения 
и воспитания новых поколений, общим стержнем, который определяет основной кон-
тент истории, служит формированию мышления (разума), обрамленного духом гума-
низма и человечности. Стремление к единству ради формирования духовной сущности 
(научного, нравственного, художественного и т.п.) человека и воспитания трудолюбия 
рассматриваются как главные доминанты (парадигмы) модернизации украинского об-
разования.

Ключевые слова: человек, образование, культура, труд, цивилизация, воспитание.

АКТУАЛЬНАЯ ПРОБЛЕМА
Назип ХАМИТОВ
ВОЛЯ К НАУЧНОЙ НОВИЗНЕ КАК УСЛОВИЕ НЕВОЗМОЖНОСТИ 

ПЛАГИАТА ................................................................................................................................................. 13
В статье анализируется связь проблемы преодоления плагиата и актуализации науч-

ной новизны. Плагиат в науке, безусловно, является позорным, как и любая кража. При 
этом автор ставит более широкую и значимую проблему – главного критерия академичес-
кой добропорядочности и одновременно академического качества и достоинства. И таким 
критерием не может быть лишь отсутствие плагиата, этот критерий – наличие научной 
новизны, ради которой и существует наука.

Ключевые слова: научная новизна, автор, авторство, авторский стиль, академическая 
добропорядочность, плагиат, академический плагиат, креативность, метаантропология, 
обыденное бытие человека, предельное бытие человека.

Светлана ДЗЮБА
МАТЕРИАЛЬНОЕ СТИМУЛИРОВАНИЕ ПУБЛИКАЦИОННОЙ 

АКТИВНОСТИ НАУЧНО-ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКОЙ РАБОТЫ 
ПРЕПОДАВАТЕЛЕЙ ВЫСШИХ УЧЕБНЫХ ЗАВЕДЕНИЙ ............................................. 19

Рассмотрен вопрос материального стимулирования публикационной активнос-
ти науч но-исследовательской работы преподавателей. Отмечается, что неиспользова-
ние потенциальной интеллектуальной составляющей образовательного процесса, чем 
является наука, недостаточно внимательное отношение к формам и методам стимули-
рования научно-исследовательской работы и публикационной активности преподава-
телей высших учебных заведений отвергает инновационную модель развития страны. 
Сформулированы практические предложения по повышению качества учебного про-
цесса путем материального поощрения преподавателей к использованию своего науч-
ного потенциала. 

Ключевые слова: публикационная активность преподавателей, внедрение преподава-
телями научных разработок, повышение качества учебного процесса, показатели допол-
нительного материального стимулирования, поощрение преподавателей к использова-
нию своего научного потенциала.
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ФІЛОСОФИЯ ОБРАЗОВАНИЯ ХХІ СТОЛЕТИЯ: ПОИСК ПРИОРИТЕТОВ
Олег ПУНЧЕНКО 
АРХИТЕКТОНИКА МАТРИЦЫ ОБРАЗОВАНИЯ СОВРЕМЕННОЙ 

ЦИВИЛИЗАЦИИ В ЕЕ ПАРАДИГМАЛЬНОМ ИЗМЕРЕНИИ ........................................ 28
В статье, исходя из требований «Римского клуба» к формированию парадигмы образо-

вания «нового Просвещения», представлена ноосферно-информационная парадигма об-
разования современной цивилизации. Раскрыто содержание концепта «матрица» как ме-
тода исследования внутрисистемных взаимосвязей с помощью матричного моделирова-
ния. Охарактеризованы составляющие матрицы новой парадигмы образования: ноосфе-
ризация, инновационность, информационность, гуманизация и непрерывность.

Ключевые слова: образование, парадигма, матрица, ноосферизация, инновационность, 
информационность, гуманизация, непрерывность, глобализация

Анатолий ПОХРЕСНИК 
КРИТИЧЕСКИЙ АНАЛИЗ ПРЕДЛОЖЕНИЙ-2017 РИМСКОГО КЛУБА 

О «НОВОЙ ФИЛОСОФИИ» И «НОВОМ ПРОСВЕЩЕНИИ» ........................................ 34
Рассмотрены причины появления в конце 2017 г. особого доклада Римского клуба под 

названием «Давайте вместе! Капитализм, близорукость, население и деструкция планеты» 
и показана направленность его содержания – отказ от многих достижений государств Запа-
да, в частности, редукционизма, материализма и секуляризма. Решение проб лем человече-
ства предложено осуществить на основе философии баланса, нового просвещения и пере-
ориентации деятельности систем образования на формирование у молодежи основ грамот-
ности относительно будущего. Указано на малую реалистичность этих планов и предложе-
но положить в основу планов спасения человечества ноотехнологии и ноонауки.

Ключевые слова: высшее образование, прогресс, экологические проблемы, Римский клуб, 
доклад-2017, философия баланса, новое просвещение, грамотность относительно будущего.

Оксана КОНДУР
ГЛОБАЛИЗАЦИЯ ОБРАЗОВАНИЯ В КОНТЕКСТЕ ПРОБЛЕМ 

И ПЕРСПЕКТИВ ОБЩЕСТВЕННОГО РАЗВИТИЯ  ............................................................ 42
Рассматриваются тенденции образования и модели институтов глобализирующегося об-

щества современности в контексте особенностей взаимоотношения образования и социума, 
человека и государства. Исследуются содержательные, структурные и функциональные ха-
рактеристики в контексте институциональных тенденций общественной жизни. Рассматри-
вается модель, воплощенная в программы общественного развития и обучения, призванные 
научить людей вести самостоятельное и оригинальное исследование себя, социума и системы 
знаний. Эти модели и программы не должны быть оторваны ни от индивидуально-коллек-
тивной системы нравственных и социальных ценностей, теоретико-прикладного обучения, 
ни от дальнейшего применения приобретенных ценностей, норм и навыков в повседневной 
жизни, науке или на производстве, в сфере всех социальных институтов.

Ключевые слова: теория образования, менеджмент образования, общество, демокра-
тическое образование, педагогика, сознание, глобализация.

ВРЕМЯ РЕФОРМ: МЕТОДОЛОГИЯ И МЕТОДИКА ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО
ПРОЦЕССА

Петр СИКОРСКИЙ
НОВЫЕ ПОДХОДЫ К МОДЕЛИРОВАНИЮ КОНТРОЛЬНО-ОЦЕНОЧНЫХ 

СИСТЕМ В ОБРАЗОВАНИИ ............................................................................................................ 48
В статье обосновываются педагогические закономерности моделирования различных 

контрольно-оценочных систем, взаимосвязь между учебным и оценочным контролем; 



ВИЩА ОСВІТА УКРАЇНИ, № 22018 89

рассматриваются различные виды оценки: непосредственная и опосредованная, дается 
описательная косвенно-модульно-когнитивная модель системы оценки учащихся по ма-
тематике, обучающихся по математическому профилю.

Ключевые слова: педагогическая закономерность, контрольно-оценочная система, 
образовательный процесс, модель, учебные параметры.

Роман ОЛЕКСЕНКО, Николай ОКСА
ІННОВАЦИОННЫЙ ОПЫТ В ДИДАКТИКЕ А.С. МАКАРЕНКО ............................ 57
Статья посвящена рассмотрению вопросов проводничества в дидактике А.С. Макарен-

ко. Разрабатывая учение о целях обучения, Макаренко выделяет ряд ошибочных тради-
ций, которые сложились в педагогической науке: во-первых, стремление сравнять всех 
людей, втиснуть человека в стандартный шаблон, воспитать узкую серию человеческих 
типов; во-вторых, пассивное следование за каждым индивидуумом, безнадежная попытка 
справиться с миллионной массой воспитанников с помощью разрозненной мороки с 
каждым человеком в частности. В первом случае имеем дело с гипертрофией стандарти-
зации, во втором – с гипертрофией индивидуализации.

Ключевые слова: инновация, обучение, интегрированные курсы, проводничество, 
А. С. Макаренко.

Людмила ДУДАРЕНКО  
НОВЫЕ ПОДХОДЫ К ПРОГНОЗИРОВАНИЮ БУДУЩЕГО СИСТЕМ 

ОБРАЗОВАНИЯ  ................................................................................................63
В статье указано, что, анализируя будущее, ученые Запада сразу рассматривают множество 

вариантов, а отечественные исследователи, следуя советским традициям, пытаются найти одно-
единственное идеальное решение. Предпринята попытка объяснить причины обращения поли-
тиков только к выгодным для них историческим данным и игнорированиe объективностью по-
следних; исследовать пределы точности прогнозов в научной и технологической сферах; проа-
нализировать достижения и просчеты ведущих зарубежных футурологов. 

Ключевые слова: будущее, политические прогнозы, научные открытия, технологичес-
кие предсказания, форсайт, долгосрочное планирование.

ГУМАНИЗАЦИЯ ОБРАЗОВАНИЯ И ВОСПИТАННЯ
Вячеслав ОЛЕКСЕНКО
ФОРМИРОВАНИЕ СОЦИАЛЬНЫХ ЧУВСТВ У СТУДЕНТОВ  .............................. 71
Раскрыты результаты научного исследования в формировании социальных чувств у 

студентов в процессе учебных занятий как составляющей успешной подготовки специ-
алистов в высших учебных заведениях. Предложено условно распределять социальные 
чувства на три группы. Рассмотрены пути практической реализации формирования каж-
дой группы социальных чувств в условиях активной креативной познавательной деятель-
ности студентов, приближенных к производственным отношениям. 

Ключевые слова: учебное занятие, социальные чувства, студент, формирование.

Светлана КРИШТАНОВИЧ
СОВРЕМЕННАЯ МОДЕЛЬ ПРОФЕССИОНАЛЬНОЙ КОМПЕТЕНТНОСТИ

БУДУЩИХ МЕНЕДЖЕРОВ ФИЗИЧЕСКОЙ КУЛЬТУРЫ И СПОРТА ...................... 77
Рассмотрен процесс разработки модели формирования профессиональной компетент-

ности будущих менеджеров физической культуры и спорта. Разработана структурная мо-
дель формирования профессиональной компетентности будущих менеджеров физичес-
кой культуры и спорта, в основу которой положены четыре блока: это методически-це-
левой, предметно-содержательный, процессуальный и диагностически-результативный.

Ключевые слова: модель, профессиональная компетентность, менеджер, физическая 
культура, спорт, моделирование, принципы, научные подходы.
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ABSTRACTING REVIEW OF JOURNAL ARTICLES

HEAD EDITOR PAGE
Viktor ANDRUSHCHENKO
EDUCATION IN THE CONTEXT OF SPIRITUAL EVOLUTION OF CIVILIZATION ......5
The place and the role of education in the context of evolution of such forms of spiritual 

and practical learning of the world as science, culture, art, morals, religion, etc. are analyzed. 
The author states that at all times and for all peoples education was a field for generalization 
of material and spiritual experience, and therefore – a field for upbringing and education of 
new generations, a common core that defines the main content of history, provides shaping of 
thinking (mind) framed by the spirit of humanism and humanity. In different historical periods 
the interaction of these existences was of different nature, however, the general trend – appeal 
to the mind as the main and eternal (multiplied by the labor) source of progress of human 
civilization and the engagement in it (education and upbringing) of the coming generations, 
remains the law that defines the human face of the civilization. The desire for unity in order to 
form the spiritual nature (scientific, moral, artistic, etc.) of a man and education of diligence are 
considered as the main dominants (paradigms) of modernization of the Ukrainian education.

Keywords: human, education, culture, labor, civilization, upbringing.

URGENT PROBLEM
Nazip KHAMITOV
THE WILL TO SCIENTIFIC NOVELTY AS THE CONDITION 

OF THE PLAGIATE’S INABILITY .................................................................................................... 13
The article analyzes the connection between the problem of overcoming plagiarism and the 

actualization of scientific novelty. Plagiarism in science is definitely shameful - like any theft. 
At the same time, the author puts a broader and more significant problem – the main criterion 
of academic integrity, and, at the same time, academic quality and dignity. And such a criterion 
can not be the absence of plagiarism, this criterion – the presence of scientific novelty, for which 
there is science.

Keywords: scientific novelty, author, authorship, author’s style, academic integrity, academic 
plagiarism, plagiarism, creativity, meta-аnthropology, trivial being of man, ultimate being of man.

Svetlana DZYUBA
MONETARY INCENTIVE OF THE UNIVERSITY TEACHER’S PUBLICATION

ACTIVITY ON THE BASIS OF THE SCIENTIFIC RESEARCH RESULTS ...................... 19
An extremely important problematic issue of material stimulation of the publication activity 

of the research work of teachers was raised, connected with the assistance in raising the level 
of quality of providing educational services in higher education and, as a consequence, with 
the development of Ukrainian science. It is emphasized that underutilization of the potential 
intellectual component of the educational process, which is science, as well as insufficient 
attention to the forms and methods of stimulating research work and the publication activity 
of teachers of higher educational institutions, contradicts the innovative model of the country’s 
development. Practical proposals for improving the quality of the educational process are 
formulated through the material encouragement of teachers to use their scientific potential. 
An approach is proposed to the material assessment of scientific activity and the publication 
activity of teachers, which consists in the need to address issues of additional stimulation of 
intellectual labor that will overcome the nihilistic attitude of teachers and students towards 
science and will contribute to a high level of scientific achievements.
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Keywords: the publication activity of teachers, introduction of scientific research by 
teachers, improving the quality of the learning process, indicators of additional material 
incentives, encouraging teachers to use their scientific potential.

EDUCATION PHILOSOPHY OF THE XXI CENTURI: SEARCH FOR PRIORITIES
Oleg PUNCHENKO 
THE ARCHITECTONICS OF EDUCATIONAL MATRIX OF THE MODERN 

CIVILIZATION IN ITS PARADIGMATIC MEASUREMENT ................................................. 28
In the article, proceeding from requirements of «The Roman club» to the formation of the 

paradigm of education of the «new Enlightenment», the noosphere-information paradigm of 
the formation of the modern civilization is represented as a quantitatively new level of the for-
mation of innovative type of trainees’ thinking, that is based on the information resources of so-
ciety and contributing on the basis of creative methodology and achievements of modern sci-
ence, the formation of a new level of individual and social intelligence. The concept of «para-
digm» is disclosed, its difference from the model in the educational reality. The essence of the 
concept «matrix» as a method of investigating intrasystem interrelations using matrix model-
ing is explained.

The essence of «STEM-education» is characterized. In the article are described the matrix 
components of the new education paradigm: noosphere, innovativeness, informatization, hu-
manization and continuity. The essence of the «knowledge society» as a unique, intelligent and 
innovative form of social organization is explicated.

Keywords: education, paradigm, matrix, noosferization, innovativeness, informatization, 
humanization, continuity, globalization.

Anatolii POKHRESNYK 
CRITICAL ANALYSIS OF PROPOSALS-2017 OF THE CLUB OF ROME 

ON "NEW PHILOSOPHY" AND "NEW ENLIGHTENMENT"................................................ 34
The article deals in detail with the reasons for the appearance at the end of 2017 of a special 

report by the Club of Rome, entitled "Come On! Capitalism, Short-termism, Population and 
the Destruction of the Planet". The main attention of the author is drawn to the study of the 
features of Report-17 and comparison with the previous documents of the Club of Rome. The 
direction of the content was revealed to spread the idea of abandonment of many achievements 
of the Western states, in particular, reductionism, materialism and secularism. The solution 
of the problems of humanity is proposed to implement the philosophy of balance, the New 
Enlightenment and the reorientation of the educational system to form the basis for youth 
futures literacy. It is indicated on the low realism of these proposals and it is proposed to lay the 
basis for plans to save humanity, but also non-technology and noon.

Keywords: higher education, progress, environmental problems, Club of Rome, report-2017, 
philosophy of balance, New Enlightenment, futures literacy.

Оksаnа КОNDUR
GLOBALIZATION OF EDUCATION IN THE CONTEXT OF PROBLEMS 

AND PROSPECTS OF SOCIETY DEVELOPMENT .................................................................. 42
Examines trends in educational institutions and models of globalizing society in the 

context of our particular relationship of education and society, man and the state, and 
processes. Ongoing research and systems analysis of reforms on the level of society in general 
and education in particular. Examines substantive, structural and functional characteristics 
in the context of institutional tendencies of social life, as well as forms and possibilities of 
its methodological application. Consider a model, as embodied in the programs of social 
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development and learning, which are primarily designed to teach people how to lead an 
independent and original research themselves, society and knowledge systems. However, it 
is proved that the models and programs should not be cut off from any individual and the 
collective system of moral and social values, theoretical and applied training, nor from further 
use of the acquired values, norms and skills in everyday life, science, or in production, sphere 
of all social institutions. 

Keywords: theory of education, management of education, society, democratic education, 
pedagogy, consciousness, globalization. 

PERIOD OF CHANGE: EDUCATION PROCESS METHODOLOGY AND METHOD
Petro SIKORSKY
NEW APPROACHES TO SIMULATION OF CONTROL AND EVALUATION

SYSTEMS IN EDUCATION ................................................................................................................. 48
The article substantiates pedagogical regularities of modeling of various control and 

evaluation systems, the relationship between educational and evaluation control; Different 
types of estimation are considered: direct and indirect, a descriptive indirectly-modular-
cognitive model of a system of evaluation of mathematics students who are studying on a 
mathematical profile is presented.

Keywords: pedagogical regularity, control and evaluation system, educational process, 
model, educational parameters.

Roman OLEKSENKO, Mykola OKSA 
INNOVATIVE EXPERIENCE IN DIDACTICS  A. S. MAKARENKO ............................... 57
The purpose of the integrated learning in the experience of Makarenko was taken: the 

formation of a holistic view of the world around the world, a system of knowledge and skills; 
achievement of high-quality competitive education; creation of optimal conditions for the 
development of students’ thinking in the process of studying study subjects and subjects of 
the professional theoretical cycle; activating cognitive activity; effective implementation of 
educational-educational functions of instruction. The emergence of integrated learning as an 
innovative phenomenon and its introduction into the pedagogical practice of A. S. Makarenko 
was caused by the urgent need for the formation of an integrative type of thinking of the colonists 
for their further successful adaptation and competitiveness under the current conditions.

The emergence of integrated learning as an innovative phenomenon and its introduction into 
the pedagogical practice of A. S. Makarenko was caused by the urgent need for the formation 
of an integrative type of thinking of the colonists for their further successful adaptation and 
competitiveness under the current conditions.

Keywords: innovation, training, integrated courses, conduct, A. S. Makarenko.

Lyudmila DUDARENKO 
NEW APPROACHES TO FORECASTING THE FUTURE OF EDUCATION 

SYSTEMS .................................................................................................................................................... 63
The article underlines that analysing the future Western experts consider the right set of op-

tions, and we are searching for single ideal solution following the Soviet tradition. The reasons 
why politicians appeal to only beneficial historical data for them ignoring their objectivity are 
explained. Limits of accuracy for forecasts in scientific and technological fields are investigat-
ed. The concept of «Foresight» is explained; the reasons for becoming wider in application and 
feasibility appeal to new ICTs are stated. The analysis of the achievements and shortcomings 
from leading international futurists is done, it is noted on their ignorance in discoveries of re-
cent months; the political and low scientific character in CIA USA forecasts is explained. It is 



ВИЩА ОСВІТА УКРАЇНИ, № 22018 93

recommended to plan education and the lives for a period of 15-20 years only on the basis of the 
most influential scientific discoveries and technological advances.

Keywords: future; political forecasts; scientific discoveries; technological forecasts; Fore-
sight; long-term planning.

HUMANIZATION OF EDUCATION AND TRAINING
Viacheslav OLEKSENKO
FORMATION OF SOCIAL FEELINGS FOR STUDENTS .................................................. 71
The results of scientific research on the formation of social feelings for students during ed-

ucational classes as a component of successful training of specialists in higher educational in-
stitutions are revealed. The definition of social feelings is specified. The importance of forming 
social feelings for students to improve their professional training is substantiated. The condi-
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ЗАГАЛЬНА ІНФОРМАЦІЯ
1. Статті, що пропонуються до друку, мають бути написані спеціально для часопису 

«Вища освіта України», відповідати вимогам департаменту атестації кадрів МОН України 
до наукових праць і скеровуватися на потреби керівників і колективів ВНЗ, освітніх по-
літиків, науковців й аналітиків. Не рекомендовано надсилати статті хрестоматійного чи 
примітивно-перелічувального характеру. Стаття обов’язково має містити авторську по-
зицію з обраного питання чи теми. Новий авторський матеріал і незалежні висновки ма-
ють складати не менше третини статті. Оформлення статті має свідомо скеровуватися на 
ефективність сприйняття та економію часу в осіб, які будуть знайомитися з нею. 

2. Редакція залишає за собою право доцільно скорочувати і виправляти текст статті, а 
також вносити уточнювальні зміни в назву.

3. За достовірність фактів, дат, назв і точність цитування повністю відповідальні автори.
4. Редакція не листується з авторами.

ВИМОГИ ДО ОФОРМЛЕННЯ СТАТЕЙ
Стаття не приймається до розгляду і повертається автору на відповідне доопрацюван-

ня у разі порушення хоча б одного пункту оформлення, відсутності фото та ін.
1. Статті приймаються у вигляді файлів у текстових редакторах MS Word for Windows 

(версій 6, 7 чи 98) електронною поштою. Електронна адреса редакції: wou@ukr.net
Графіки і малюнки (jpg або подібні варіанти) мають бути виконані чітко, займати окре-

ме місце і не оточуватися текстом, формули – написані в узвичаєній математичній сим-
воліці, мати розмітку і відповідати формату журналу. Графічний матеріал подати також в 
окремому файлі. Автори мають піклуватися про легкість сприйняття матеріалу у чорно-
білому варіанті.

2. Обсяг матеріалів (тексту, анотацій, літератури на усіх мовах та ін.) рекомендований 
у межах 20–22 000 знаків (включаючи пропуски) і не повинен перевищувати 24 000 зна-
ків, чи 0,6 друк. арк. (близько 13–14 машинописних сторінок через два інтервали включ-
но з таблицями, графіками і малюнками).

3. Стаття має бути підписана всіма авторами і супроводжуватися:
а) авторською довідкою за наведеною нижче формою. (З метою забезпечення 

об’єктивності зовнішнього рецензування в самій статті вказуються лише прізвища та іні-
ціали авторів);

б) прізвищем та ім’ям, назвою статті, ключовими словами та стислою анотацією (300–
400 знаків) українською, російською та (700–800 знаків) англійською мовами;

в) УДК.
4. Джерела (до 12–15) у списку літератури слід подавати за алфавітом у такому поряд-

ку: українською, російською, латиною. У посиланні на використане джерело зазначати 
порядковий номер джерела у списку та сторінку. Забороняється винесення посилань уни-
зу кожної сторінки. Список має бути загальним і наводитися наприкінці статті. Рекомен-
довано спиратися на найновіші і найважливіші національні і зарубіжні джерела.

Увага! У зв’язку з включенням журналу до реферативної бази даних наукової періоди-
ки «Scopus» необхідно додати переклад списку літератури англійською мовою з макси-
мальною акуратністю.

ФОРМА АВТОРСЬКОЇ ДОВІДКИ
1. Назва статті.
2. Адреса для листування, телефон, факс і електронна пошта для контакту.
3. Прізвище, ім’я, по батькові.
4. Науковий ступінь, вчене звання.
5. Місце роботи.
6. Посада.
Окрім того, додається електронне фото у двох-трьох версіях (jpg, tiff (300 pixel/inch) та 

ін.). Для сканування не приймаються неякісні фото, фото на рельєфному папері, вирізки 
з газет і журналів, принтерні роздруківки тощо.

ДО УВАГИ АВТОРІВ
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